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1. 그림과 같이 비눗방울이 점 에서 점 까지의 곡선 경로를 따라P Q
아래로운동하였다.

에서 까지 운동하는 비눗방울에 대한 설명으로 옳은 것만을P Q
보기 에서있는대로고른것은< > ?

보 기
변위의크기는이동거리보다작다. .ㄱ
등가속도운동을한다. .ㄴ
중력에의한위치에너지는일정하다. .ㄷ

① ㄱ ②ㄴ ③ㄷ ,④ㄱ ㄴ ,⑤ㄱ ㄷ

2.그림 가 는수평면에서단진동하는물체를 나 는등속원운동하는( ) , ( )
인공위성을 다 는 진공관에서 등가속도 직선 운동하는 깃털을, ( )
나타낸것이다.

가( ) 나( ) 다( )
이에대한설명으로옳은것만을 보기 에서있는대로고른< > 것은?

점[3 ]
보 기

가 의 물체에는 운동 방향과 반대 방향으로 크기가 일정한. ( )ㄱ
알짜힘이작용한다.
.ㄴ 나 의 인공위성에는 운동 방향에 대해 수직으로 크기가( )
일정한알짜힘이작용한다.
다 의 깃털에는 운동 방향과 같은 방향으로 크기가 일정한. ( )ㄷ
알짜힘이작용한다.

① ㄴ ②ㄷ ,③ ㄱ ㄴ ,④ㄱ ㄷ ,⑤ㄴ ㄷ

3.다음은온도를나타내는방법에대한설명이다.
섭씨 온도에서는 기압에서 물과 얼음이 공존하는 온도를1◦

물이 끓는 온도를 로 하여 그 사이를 등분한0 , 100 100℃ ℃
눈금의간격을 라한다1 .℃
◦절대온도에서는가장낮은온도는 이고 을섭씨온도로0K , 0K
바꾸면  이다273 .℃ 절대온도 의간격과섭씨온도 의1K 1℃
간격은같다.
◦화씨 온도에서는 기압에서 물과 얼음이 공존하는 온도를1
32°F 물이 끓는 온도를, 212°F로 하여 그 사이를 등분한180
눈금의간격을 1°F라한다.

보기 의온도를옳게비교한것은< > ?
보 기

. 25ㄱ ℃ . 290Kㄴ . 86ㄷ °F

①ㄱ>ㄴ>ㄷ ②ㄴ>ㄱ=ㄷ ③ㄴ>ㄷ>ㄱ
④ㄷ>ㄱ>ㄴ ⑤ㄷ>ㄴ>ㄱ

4.다음은풍선의부피변화를관찰하는실험이다.

가 풍선 에상온의공기를채워묶는다( ) A, B .
나( ) 를 상온의공기가들어있는진공실험장치에넣고천천히A
장치내부의공기를빼면서 의부피변화를관찰한다A .

다( ) 를액체질소에천천히담그면서 의부피변화를관찰한다B B .

나 다 에서 와 의부피변화로옳은것은( ), ( ) A B ?
A B

① 증가 감소
② 증가 일정
③ 일정 증가
④ 감소 증가
⑤ 감소 감소
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5.그림은 추진 로켓에 매달려 날아가는 우주선의 이동 경로를 나타낸
것이고 그래프는, 우주선의속력을시간에따라나타낸것이다 우주선은.
부터0 까지직선운동하며, 부터 까지곡선운동한다.

우주선에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른< >
것은 단 우주선의크기는무시한다 점? ( , .) [3 ]

보 기
부터. 0ㄱ 까지등가속도운동을한다.
부터. 0ㄴ 까지역학적에너지는감소한다.

.ㄷ 부터 까지알짜힘의방향은운동방향과나란하다.

① ㄱ ②ㄷ ,③ ㄱ ㄴ ,④ㄱ ㄷ ,⑤ㄴ ㄷ

6.그림과같이수평면에정지해있던물체에힘을작용하였더니물체가
직선 운동하였다 그래프는 물체에 작용하는 알짜힘을 이동 거리에.
따라나타낸것이다.

물체가 부터0 까지운동하는동안 운동에너지의최댓값은, ?
①  ②  ③  ④  ⑤ 

7.그림은 연직면에서 포물선 운동하는 물체의 운동 경로를 나타낸
것이다. 초부터 초까지물체의연직이동거리는 이다0 1 15m .

초부터물체가최고점에도달할때까지걸리는시간은 단 중력0 ? ( ,
가속도는 10m/s2이며 물체의크기는무시한다, .)
① 초 ② 초 ③ 초 ④ 초 ⑤ 초

8. 그림과 같이 평면에서 물체 가 원점에A
정지해있던물체 를향해B 방향으로등속도
운동하여 충돌하였다. 충돌 후 는A, B 축과
각각 , 의 각을 이루며 등속도로 운동한다.
질량이 서로 같은 와 는 탄성 충돌하였고A B ,
 이다.

가 충돌한 후 이에 대한 설명으로 옳은A, B ,
것만을 보기 에서있는대로고른것은 점< > ? [3 ]

보 기
.ㄱ 축과나란한방향의속력은 가 보다작다A B .
운동량의크기는 가 보다크다. A B .ㄴ
.ㄷ 충돌후 와 의운동에너지의합은충돌전 의운동에너지와A B A
같다.

① ㄱ ②ㄴ ③ㄷ ,④ㄴ ㄷ , ,⑤ ㄱ ㄴ ㄷ

9.그림과같이수평면에서 방향으로운동하는버스에물체가실에
매달려 있다 실과 연직선이 이루는 각은. 로 일정하다 철수는.
버스에대해 영희는지면에대해각각정지해있다, .

이에대한설명으로옳은것만을 보기 에서있는대로고른것은< > ?
보 기

철수의좌표계에서물체에작용하는알짜힘은 이다. 0 .ㄱ
.ㄴ 철수의좌표계에서물체에작용하는관성력의방향은 방향
이다.
영희의좌표계에서버스의가속도는 이다. 0 .ㄷ

① ㄱ ②ㄷ ,③ ㄱ ㄴ ,④ㄴ ㄷ , ,⑤ ㄱ ㄴ ㄷ

10. 그림은 엘리베이터 안에서 운동하는 단진자의 모습을 나타낸
것이고 그래프는 위 방향으로 운동하는 엘리베이터의 속도를,
시간에따라나타낸것이다 구간 에서단진자는각각. A, B, C A,
B, C의주기로단진동한다.

A, B, C를옳게비교한것은 점? [3 ]
① A > B > C ② A > B = C ③ B > A > C
④ C > A ＝ B ⑤ C > B > A
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11. 그림은 열의 전도 실험에 대해 학생들이 대화하는 모습을 나타낸
것이다 길이와 단면적이 같은 물체 와 를 접촉시킨 후. A B 90 ,℃

열원을 에각각접촉시키면 와 사이의접촉면온도는10 A, B A B℃
로일정하다30 .℃

옳게말한학생만을있는대로고른것은 점? [3 ]
철수① 민수② 영희③
민수 영희,④ 철수 민수 영희, ,⑤

12. 그래프는온도가각각 인100 , 20℃ ℃
물체 를서로접촉시켰을때 와A, B A
의 온도를 시간에 따라 나타낸B
것이다 의질량은 의 배이다. B A 2 .
이에대한설명으로옳은것만을 보기< >
에서있는대로고른것은? 단 열은 와( , A
사이에서만이동한다B .)

보 기
열용량은 가 보다작다. A B .ㄱ
비열은 가 보다크다. A B .ㄴ
부터. 0ㄷ 까지열은 에서 로이동한다A B .

① ㄱ ②ㄴ ,③ ㄱ ㄷ ,④ㄴ ㄷ , ,⑤ ㄱ ㄴ ㄷ

13. 그림과같이부피가 , 로 나누어진 밀폐용기안에이상 기체
가A, B 각각 몰 몰들어있다 의절대온도는각각2 , 1 . A, B A, B

이고피스톤은 정지해 있다.

A B는 단 피스톤과용기의마찰은무시한다? ( , .)
1① : 1 1② : 2 1③ : 3 2④ : 1 3⑤ : 1

14. 그림은분자량과분자수가같고온도가각각 , 인이상기체
를 나타낸 것이다 그래프는 의 기체 분자 속력에 따른A, B . A, B

상대적분자수분포 를순서없이나타낸것이다X, Y .

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른< >
것은? 단 와 는단원자분자이다 점( , A B .) [3 ]

보 기
의그래프는 이다. A X .ㄱ
기체분자의평균속력은 가 보다작다. A B .ㄴ
기체의내부에너지는 가 보다크다. A B .ㄷ

① ㄱ ②ㄴ ③ㄷ ,④ㄴ ㄷ , ,⑤ ㄱ ㄴ ㄷ

15. 그래프는 일정량의 이상 기체의
상태가A→B→C→D→A를따라
변할때압력과부피사이의관계를
나타낸 것이다. A→ B, C → D
과정은 등온과정이다.
이에 대한 설명으로 옳은 것만을
보기 에서있는대로고른것은< > ?

점[3 ]
보 기

. Aㄱ → 과정에서기체는외부에일을한다B .

. Cㄴ → 과정에서기체는열을흡수한다D .

.ㄷ D→A 과정에서기체가흡수한열량은내부에너지의증가량과
같다.

① ㄱ ②ㄴ ③ㄷ ,④ㄱ ㄷ , ,⑤ ㄱ ㄴ ㄷ

16. 그림은 단열된 실린더에 일정량의 이상
기체가들어있는모습을나타낸것이다.
기체가 단열 팽창할 때 기체의 물리량 중,
감소하는 것만을 보기 에서 있는 대로< >
고른것은?

보 기
온도.ㄱ
압력.ㄴ
기체분자의평균운동에너지.ㄷ

①ㄱ ②ㄴ ③ㄷ ,④ㄱ ㄷ , ,⑤ ㄱ ㄴ ㄷ
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17. 다음은어느스털링엔진의작동과정과구조를나타낸것이다.
가 고( ) 열원에 접촉된 실린더 내부의
기체가 가열된다.

나( ) 고열원에 접촉된 실린더 내부의
기체가팽창하면서피스톤 를민다A .

다( ) 밀려나는 에 의해 피스톤 가A B
이동하면, 저열원에접촉된실린더
내부의 차가운 기체가 고열원에
접촉된실린더내부의기체를냉각시킨다.

라( ) 고열원에접촉된실린더내부의기체가수축하면서 가처음A
위치로돌아온다.

이에대한설명으로옳은것만을 보기 에서있는대로고른것은< > ?
점[3 ]

보 기
가 에서기체는고열원으로부터열을흡수한다. ( ) .ㄱ
나 에서기체는외부에일을한다. ( ) .ㄴ
다 에서기체가냉각되는것은비가역과정이다. ( ) .ㄷ

① ㄱ ②ㄷ ,③ ㄱ ㄴ ,④ㄴ ㄷ , ,⑤ ㄱ ㄴ ㄷ

18. 그림은 평면에서 등속 원운동하는 물체의 어느 순간의 위치를
나타낸 것이고, 그래프는 이 순간부터 물체의 방향의 속도 ,
방향의 속도 를 각각 시간에 따라 나타낸 것이다 그래프에서.
색칠된부분의넓이는 이다.

이 물체의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는< >
대로고른것은 점? [3 ]

보 기
원운동의방향은반시계방향이다. .ㄱ
원운동의반지름은.ㄴ 이다.
각속도는.ㄷ 

이다.

① ㄱ ②ㄴ ③ㄷ ,④ㄱ ㄴ ,⑤ㄱ ㄷ

[19~ 20]그림과같이용수철에물체를매달아가만히놓았더니 물체가,
용수철의 원래 길이보다 만큼 늘어난 점 를 중심으로 점 와O A B
사이에서 단진동하였다 그래프는 에서. A 물체를 놓는 순간부터

물체의 위치를 시간에 따라 나타낸 것이다.

19. 물체의운동에대한설명으로옳은것만을 보기 에서있는대로< >
고른것은?

보 기
.ㄱ 일때물체에작용하는알짜힘은 이다0 .
.ㄴ 일때물체의속력은최대이다.
물체의질량이클수록물체의진동주기는커진다. .ㄷ

① ㄱ ②ㄴ ③ㄷ ,④ㄱ ㄷ , ,⑤ ㄱ ㄴ ㄷ

20. 물체가 에서 까지 이동하는 동안 중력에 의한 위치 에너지B O
증가량이 일때 에서의운동에너지는 점, O ? [3 ]

① 

 ② 


 ③ 


 ④ 


 ⑤ 

확인사항※
문제지와답안지의해당란을정확히기입표기했는지확인하시오( ) .
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1. 그림은 체조 선수가 점 O에서 던진

공을 점 P 에서 받을 때까지 체조

선수와 공이 각각 직선과 곡선 경로를

따라 운동하는 것을 나타낸 것이다.

체조 선수와 공은 동시에 출발한다.

체조 선수와 공이 O 에서 P 까지

운동하는 동안에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로

고른 것은?

O P

ㄱ. 이동 거리는 공이 체조 선수보다 크다.

ㄴ. 변위의 크기는 공이 체조 선수보다 크다.

ㄷ. 평균 속력은 공과 체조 선수가 같다. 

<`보 기`>

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

과과학학탐탐구구 영영역역((물물리리ⅡⅡ))
2014학년도 대학수학능력시험 6월 모의평가 문제지

제`4`교시

1

성명 수험`번호

3. 그림은 xy 평면에서 운동하는 질량 1 kg 인 물체의 위치의

x성분과 속도의 y성분을 각각 시간 t에 따라 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은? �3점�

x
(m)

0

8

2 t(s)0

6

2t(s)

(m/s)

ㄱ. 물체의 운동 경로는 직선이다.

ㄴ. 물체의 가속도 방향은 +x 방향이다.

ㄷ. 물체에 작용하는 알짜힘의 크기는 3 N이다.

<`보 기`>

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

5. 그림과 같이 단색광이 매질 A와

B 를 지나 진행한다. A, B 의

굴절률은 각각 n¡, n™이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을

<보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

�3점�

공기

단색광

매질 A 매질 B
n ¡ n ™

ㄱ. 단색광의 속력은 공기 중에서가 A에서보다 작다.

ㄴ. n¡>n™이다.

ㄷ. 단색광의 파장은 A에서가 B에서보다 크다.

<`보 기`>

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

2. 그림은 온도와 열에 대해 철수, 영희, 민수가 대화하는 모습을

나타낸 것이다. 

옳게 말한 사람만을 있는 대로 고른 것은? 

① 철수 ② 민수 ③ 철수, 영희

④ 영희, 민수 ⑤ 철수, 영희, 민수

이 물체의 온도를 1 K 높이는 데
필요한 열량은 1˘C

높이는 데 필요한 열량과 같아.

철수

영희

물체

민수

물
끓는점

물
어는점

섭씨온도

100˘C

0˘C

화씨온도

212˘F

32˘F

절대 온도

373 K

273 K

분자의 열운동은
0˘C에서 멈춰.

그 물체의 온도를
1 K 높이는 데

필요한 열량은 1˘F
높이는 데 필요한

열량보다 커.

4. 그림과 같이 수평면에서 벽을 향해 속력 v로 운동

하던 물체가 벽과 충돌한 후 속력 v로 운동한다.

물체의 물리량 중 충돌 전과 후가 같은 것만을

<보기>에서 있는 대로 고른 것은?

벽

v

v

ㄱ. 운동량의 방향 ㄴ. 운동량의 크기 ㄷ. 운동 에너지

<`보 기`>

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ
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9. 그림 (가)는 전기장 영역의 x=0에 가만히 놓인 양(+)전하가

직선 운동을 하여 x=d를 지난 것을 나타낸 것이다. 그림 (나)는

전하에 작용하는 전기력의 크기 F 를 전하의 위치 x에 따라

나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은?

0

Fº

d

F
전기장 영역

0 d x

x

++

ㄱ. 전기장의 세기는 x=0에서와 x=d에서가 같다.

ㄴ. 전위는 x=0에서가 x=d에서보다 높다.

ㄷ. x=0부터 x=d까지 전기력이 전하에 한 일은 Fºd이다.

<`보 기`>

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(가) (나)

7. 그림은 지면의 한 점 O로부터 높이 1.2 m인 곳에서 공을 속력

v로 던지는 것을 나타낸 것이고, 표는 연직 방향과 수평 방향으로

평행 광선을 각각 비출 때 지면과 벽면에 나타나는 그림자의

위치를 O를 기준으로 0.2초 간격으로 나타낸 것이다.

공의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로

고른 것은? (단, 중력 가속도는 10 m/s ¤`이고, 공의 크기 및 공기

저항은 무시한다.) �3점�

빛

빛

시간(s)
그림자 위치(m)

지면

벽
면

1.2 m

v

O
R

0
0.2
0.4

0.8
0.6

지면

0
1
2
3
4

벽면

1.2
2.0
2.4
2.4
2.0

ㄱ. 최고점 도달 시간은 0.5초이다.

ㄴ. v는 5 m/s이다.

ㄷ. 수평 도달 거리 R는 5m이다.

<`보 기`>

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

8. 그림 (가)는 절대 온도 T 인

이상 기체가 들어 있는 실린더에

피스톤이 정지해 있는 모습을, 

(나)는 (가)의 실린더를 기체보다

온도가 낮은 물체에 올려놓았을 때

피스톤이 서서히 내려가 정지해

있는 모습을 나타낸 것이다. 

(가), (나)에서 기체의 부피는 각각 V, 이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은? (단, 실린더와 피스톤 사이의 마찰은 무시한다.) �3점�

V
3

물체

피스톤

실린더T, V

V
3

ㄱ. (나)에서 기체의 온도는 이다.

ㄴ. 기체 분자의 평균 운동 에너지는 (가)에서가 (나)에서보다

크다.

ㄷ. 기체의 내부 에너지는 (가)에서가 (나)에서보다 작다.

T
3

<`보 기`>

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

(가) (나)

6. 그림 (가)는 질량 1 kg인 물체가 용수철에 연결되어 단진동하는

것을 나타낸 것이고, (나)는 물체에 작용하는 알짜힘 F를 물체의

변위 x에 따라 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은? 

1kg
평형 위치

x(m)-0.1 0.10 0-0.1
-10

0.1

10

x(m)

F(N)

ㄱ. 용수철 상수는 100 N/m이다.

ㄴ. 단진동 주기는 0.2 p초이다.

ㄷ. 물체의 속력은 x=0.1 m일 때가 x=0일 때보다 크다.

<`보 기`>

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(가) (나)

10. 그림과 같이 균일한 자기장 영역에서

전류가 흐르는 정사각형 도선이 yz 평면에

고정되어 있다. 자기장의 방향은 +z 방향

이다. 

전류에 의한 자기 모멘트의 방향은?

① +x 방향 ② -x 방향 ③ +y 방향

④ +z 방향 ⑤ -z 방향

x

y

z

정사각형
도선

전류

자기장
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x
z

y

60˘

ㄷ자 도선

0.1 m/s
60˘

x

y

도체
막대

도체
막대

0.1 m/s

자기장 (1 T)자기장 (1 T)

ㄷ자 도선

0.1 m

저항

V

C

V 유전체

과과학학탐탐구구 영영역역 3
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14. 그림 (가)와 같이 자기장 영역에서 도체 막대가 저항이 연결된

ㄷ자 도선을 따라 0.1 m/s의 일정한 속력으로 운동하고 있다. 

도선은 폭이 0.1 m이고 경사각 60˘인 빗면에 고정되어 있으며,

자기장은 세기가 1 T 이고 방향이 +y 방향이다. 그림 (나)는

(가)의 측면 모습을 나타낸 것이다. 

저항에 흐르는 유도 전류의 방향과 도체 막대 양단의 유도

기전력의 크기로 옳은 것은? �3점�

유도 전류의 방향 유도 기전력의 크기

① -z 2.5 mV
② -z 5.0 mV
③ -z 7.5 mV
④ +z 5.0 mV
⑤ +z 7.5 mV

(가)

(가) (나)

(나)

13. 그림과 같이 저항값 R인 저항, 자체

인덕턴스(자체 유도 계수) L 인 코일,

전기 용량이 각각 C, 3C 인 축전기를

전압의 최댓값이 일정한 교류 전원에

연결하였다. 스위치 S가 열린 상태에서,

교류 전원의 진동수가 f일 때 회로의

임피던스는 R이고, 점 a에 흐르는 전류의 최댓값은 I º이다.

S를 닫고 교류 전원의 진동수를 로 감소하였을 때, 이에 대한

설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

f
2

ㄱ. 회로의 공명 진동수(고유 진동수)는 이다.

ㄴ. 회로의 임피던스는 R이다.

ㄷ. a에 흐르는 전류의 최댓값은 이다.
I º
2

1
2p'∂LC

<`보 기`>

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

R L

C

3C

a

S

교류 전원

11. 그림 (가)는 전기 용량이 C인 평행판 축전기를 전위차가 V로

일정한 전원 장치에 연결한 것을, (나)는 (가)에서 평행판 사이에

유전 상수가 k인 유전체를 채운 것을 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은?

ㄱ. (나)에서 축전기의 전기 용량은 이다.

ㄴ. (나)에서 축전기에 충전된 전하량은 CV보다 크다.

ㄷ. 평행판 사이에서 전기장의 세기는 (가)에서가 (나)에서

보다 크다.

C
k

<`보 기`>

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

12. 그림과 같이 xy평면에서 y축에 전기 쌍극자가

놓여 있다. P, Q, R는 전기 쌍극자의 중심인

점 O로부터 같은 거리에 있는 점들이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서

있는 대로 고른 것은? �3점�

ㄱ. Q에서 전기장의 방향은 -x 방향이다.

ㄴ. 전기장의 세기는 P에서와 R에서가 같다. 

ㄷ. 전위는 Q에서가 R에서보다 높다. 

<`보 기`>

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

x

y

QO

P

R

+

-

15. 그림은 오른쪽으로 진행하는

파동의 어느 순간의 변위를 위치

x에 따라 나타낸 것이다. 파동의

속력은 8 m/s이다.

이 순간부터 x=2 m 인 위치

에서 파동의 변위를 시간에 따라 나타낸 것으로 가장 적절한 것은?

�3점�

①` ②`

③` ④`

⑤`

1 20

1

-1

변위
(m)

시간(s)

1 20

1

-1

변위
(m)

시간(s)
0

1

-1
1 2

변위
(m)

시간(s)

1 20

1

-1

변위
(m)

시간(s)
0

1

-1
1 2

변위
(m)

시간(s)

0

1

-1
4 8 12

변위
(m) 진행 방향

1062 (m)
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� 확인 사항

○ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)했는지 확인

하시오.

19. 그림은 수면상의 두 직선 파원

S¡, S™에서 같은 진폭과 위상으로

발생시킨 두 수면파의 어느

순간의 모습을 나타낸 것이다.

실선과 점선은 각각 수면파의

마루와 골을 나타내며, 점 P, Q는

수면상에 고정된 점이고, S¡, S™
사이의 거리는 0.15 m이다. 두 수면파의 속력은 0.1 m/s, 파장은

0.1 m로 같고, 진폭은 P, Q 사이에서 각각 일정하다.

이 순간부터 초가 지난 순간, P와 Q를 잇는 직선상에서 중첩된

수면파의 변위를 위치에 따라 나타낸 것으로 가장 적절한 것은?

①` ②`

③` ④`

⑤`

P Q
S™S¡

변위

0

P Q
S™S¡

변위

0
P QS™S¡

변위

0

Q
S™S¡

변위

0
PQS™S¡P

변위

0

1
4

P QS™S¡

20. 그림과 같이 +x 방향으로 운동하던

양(+)전하가 xy 평면의 점 P, Q, R를

지난다. 영역 Ⅰ, Ⅱ에서 자기장의

세기는 각각 2B, B이고, O에서 P, Q
까지의 거리는 같다. 전하가 P에서 Q
까지 운동하는 데 걸린 시간은 Tº이다.

전하가 Q에서 R까지 운동하는 데

걸린 시간은? �3점�

① Tº ② Tº ③ Tº ④ Tº ⑤ Tº3
2

4
3

3
4

2
3

O x

P

R

Q

B

2B

y

자기장 영역Ⅱ

자기장 영역Ⅰ

16. 그림은 일정량의 이상 기체의 상태가

A → B → C → D → A를 따라 변할

때 부피와 절대 온도의 관계를 나타낸

것이다. A → B, C → D는 등적 과정,

B → C, D → A는 등온 과정이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은? �3점�

2Vº

Tº 2Tº

Vº A

0

D

B

C부피

온도

ㄱ. 기체의 압력은 A에서가 C에서보다 크다. 

ㄴ. A → B 과정에서 기체가 흡수한 열량은 C → D 과정에서

기체가 방출한 열량과 같다. 

ㄷ. D → A 과정에서 기체의 엔트로피는 감소한다.

<`보 기`>

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

18. 그림과 같이 전기 용량이 각각 2C, C인

축전기 A, B와 저항을 전위차가 V로 일정한

전원 장치에 연결하였다. 스위치 S가 열린

상태에서 A, B 가 완전히 충전되었을 때

B에 저장된 에너지는 U이다.

S를 닫은 후 A가 완전히 충전되었을 때 A에 저장된 에너지는?

① U ② U ③ U ④ U ⑤ U9
2

9
4

4
9

2
9

A

2C

B

C

V

S저항

17. 그림과 같이 지면에

고정된 스피커가 진동수

f º 인 소리를 발생하고

있고, 용수철에 연결되어

정지해 있던 음파 측정 장치 A, B가 분리되어 스피커와 동일

직선상에서 각각 등속 운동을 하고 있다. B의 속력은 v 이고, 

A, B 의 질량은 각각 m, 2m 이다. A, B 에서 측정한 소리의

진동수는 각각 fÅ, fı이다.

fÅ- fı는? (단, 음속은 V 이고, 용수철의 질량은 무시한다.) 

�3점�

① fº ② fº ③ 0 ④ - fº ⑤ - fº3v
V

v
V

v
V

3v
V

스피커

fº v
m

A
2m

B

지면
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1. 그림은 물체가 일정한 속력으로 운

동하는 경로를 나타낸 것이다 점. P

에서 까지는 반원 경로이고 점Q , Q

에서 까지는 직선 경로이다R .

물체의 운동에 대한 설명으로 옳

은 것만을 보기 에서 있는 대로< >

고른 것은?

보 기< >

에서 까지 변위의 크기는 이동 거리보다 작다. P Q .ㄱ

에서 까지 평균 속력은 평균 속도의 크기보다 크다. Q R .ㄴ

에서 까지 가속도의 크기는 일정하다. P Q .ㄷ

, , , ,① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ ㄷ ④ ㄴ ㄷ ⑤ ㄱ ㄴ ㄷ

2. 그림과 같이 수평 방향으로

물체 를A  의 속력으로 던지

는 순간 같은 높이에서 물체

를 자유 낙하시켰더니 점B , P

에서 와 는 충돌하였다A B .

이에 대한 설명으로 옳은 것

만을 보기 에서 있는 대로< >

고른 것은 단 물체의 크기와 공기 저항은 무시한다 점? ( , .) [3 ]

보 기< >

충돌 직전 물체의 속력은 가 보다 크다. A B .ㄱ

가 까지 운동하는 동안 가속도는 와 가 같다. B P A B .ㄴ

의 속력만을. Aㄷ  로 하면 와 는 에서 충돌한다A B P .

, , , ,① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ ㄴ ④ ㄴ ㄷ ⑤ ㄱ ㄴ ㄷ

3. 그림은 마찰이 없는 수평한 

평면 위에서 등속도 운동하는 물

체가 점 P(,  를 지나 점) O

에서 와 로 분열되어 각각A B 

축과 축 선상에서 , 의 속력

으로 운동하는 모습을 나타낸 것

이다 와 의 질량은 각각. A B , 이다.

의 좌표값P , 으로 가능한 것은?

   

① 1 2 ② 2 1

③ 2 3 ④ 3 4

⑤ 4 3

4. 다음은 엘리베이터 안의 영희가 물체의 운동을 관찰하는 내용

이다.

실에 매달린 물체가 점을 중심으로 점과 점 사이를 단B A C

진자 운동하고 있다.

가( )물체가 점에 도달한 순간에 줄 가 끊어졌다면 물체A P

는 ㉠ 한다.

나( )물체가 점을 지나는 순간에 줄 가 끊어졌다면 물체B P

는 ㉡ 한다.

과 에 들어갈 용어로 옳은 것은 점? [3 ]㉠ ㉡

㉠ ㉡

① 정지 등가속도 직선 운동

② 정지 등속 원운동

③ 등속도 운동 등가속도 직선 운동

④ 등속도 운동 등속 원운동

⑤ 등가속도 직선 운동 등속도 운동

5. 그림 가 는 수평면에서 물체 가 질량( ) A  인 추에 실로 연결

되어 반지름  로 등속 원운동 하는 것을 나 는 물체 가 질, ( ) B

량  인 추에 유리관을 통과한 실에 연결되어 실과 수평면이

˚를 이루며 등속 원운동 하는 것을 나타낸 것이다 와 의. A B

질량은 으로 같고 유리관 끝에서 까지의 거리는, B  이다.

가( ) 나( )

와 의 주기를 각각A B A , B라 할 때 A B는 단 모? ( ,

든 마찰은 무시한다 점.) [3 ]

1 : 1 1 :① ②  ③  : 1 1 : 2 2 : 1④ ⑤

학년도 월 고 전국연합학력평가 문제지2013 7 3
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
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6. 그림은 일정량의 이상기체

와 의 부피를 온도에 따A B

라 나타낸 것이다 와 의. A B

압력은 기압으로 일정하게1

유지된다.

이에 대한 설명으로 옳은

것만을 보기 에서 있는 대로 고른 것은< > ?

보 기< >

.ㄱ 는 이다273 .

.ㄴ ℃일 때 기체 분자의 평균 운동 에너지는 가 의A B 2배

이다.

.ㄷ 온도가 에서0℃  로 증가하는 동안 기체가 외부에 한℃

일은 가 의A B 2배이다.

, , , ,① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ ㄷ ④ ㄴ ㄷ ⑤ ㄱ ㄴ ㄷ

7. 그림은 일정량의 단원자 분자

이상 기체의 상태가 A→B→C

로 변할 때 압력과 부피의 관계

를 나타낸 것이다 에서 기체의. A

절대 온도는 이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만

을 보기 에서 있는 대로 고른< >

것은? 점[3 ]

보 기< >

.ㄱ 에서 기체의 온도는B 이다.

.ㄴ 과정에서 기체가 외부에 한 일은B C→ 이다.

.ㄷ 기체가 흡수한 열량은 B→C과정에서가 A→B과정에

서의 4배이다.

, , ,① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ ㄴ ④ ㄱ ㄷ ⑤ ㄴ ㄷ

8. 그림은 점으로부터 같은 거리만큼 떨어진 지점에 고정되어O

있는 두 점전하 주위의 등전위선을 점선으로 나타낸 것이A, B

다. 축 선상에 있는 와 는 서로 다른 종류의 전하를 띠고A B ,

점에서 전기장의 방향은O 방향이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른< >

것은?

보 기< >

는 양 전하이다. A (+) .ㄱ

전기장의 세기는 점에서가 점에서보다 크다. P Q .ㄴ

전위는 점에서가 점에서보다 높다. P Q .ㄷ

, , , ,① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ ㄴ ④ ㄱ ㄷ ⑤ ㄱ ㄴ ㄷ

9. 그림 가 는 전기 용량이( )  인 축전기를 전압이 로 일정한

전지에 연결한 후 충분한 시간이 지났을 때의 모습을 나타낸 것

이다 이때 충전된 전하량은. 이고 저장된 에너지는 이다.

그림 나 는 가 의 두 극판 사이에 유전체를 넣은 후 충분한( ) ( )

시간이 지났을 때의 모습을 나타낸 것이다.

가( ) 나( )

나 에 대한( ) 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른< >

것은?

보 기< >

축전기 두 극판 사이의 전위차는.ㄱ 이다.

축전기에 충전된 전하량은.ㄴ 보다 작다.

축전기에 저장된 에너지는.ㄷ 보다 작다.

, , , ,① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ ㄷ ④ ㄴ ㄷ ⑤ ㄱ ㄴ ㄷ

10. 그림 가 나 와 같이 전기 용량이( ), ( )  로 같은 두 축전기에

전압이 로 일정한 전원장치와 스위치를 연결하였더니 축전기

는 완전히 충전되었다.

가 나( ) ( )

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른< >

것은? 점[3 ]

보 기< >

.ㄱ 합성 전기 용량은 나 에서가 가 에서의 배이다( ) ( ) 4 .

.ㄴ 축전기 개에 걸리는 전압은 가 에서가 나 에서보다1 ( ) ( )

크다.

.ㄷ 축전기 개에 충전된 전하량은 가 에서가 나 에서보다1 ( ) ( )

크다.

, , ,① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ ㄴ ④ ㄱ ㄷ ⑤ ㄴ ㄷ
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11. 그림은 종이면에 수직

방향으로 세기가 인

균일한 자기장 영역에서

서로 평행하게 고정된 가

늘고 무한히 긴 직선 도

선 A, B에 서로 반대

방향으로 각각  ,  의

전류가 흐르는 것을 나타낸 것이다 점에서 까지의 거리는 각. P A, B

각  , 로 일정하고 에서의 자기장의 세기는, P 0이다.

에 흐르는 전류의 방향만을 반대로 바꾸었을 때 에서의 자B P

기장의 세기는 점? [3 ]

0① ② 

 ③  ④ 


 ⑤ 

12. 그림은 종이면에 수직하게 들

어가는 방향으로 세기가 인 균

일한 자기장이 형성된 공간에서

종이면에 수평하게 고정된 자형ㄷ

도선 위에 올려놓은 금속 막대를

일정한 속력  로 당기는 모습을

나타낸 것이다 와 는 금속 막. P Q

대와 도선 사이의 접점이고 와 사이의 길이는, P Q 이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른< >

것은? 점[3 ]

보 기< >

.ㄱ 전위는 에서가 에서보다 낮다P Q .

.ㄴ 금속 막대가 받는 자기력의 방향은 금속 막대의 운동 방

향과 같다.

.ㄷ 유도 기전력의 크기는   이다.

, , , ,① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ ㄴ ④ ㄴ ㄷ ⑤ ㄱ ㄴ ㄷ

13. 그림은 균일한 매질에서 평면파가 진행하는 모습을 나타낸 것

이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른< >

것은 단 평면파가 진행할 때 파동 에너지 손실은 없다? ( , .)

보 기< >

.ㄱ 파동의 진행 방향과 파면은 수직이다.

.ㄴ 2차 파면은 1차 파면에서 발생한 모든 구면파가 합성

되어 만들어진다.

.ㄷ 1차 파면과 2차 파면에서 파동의 진폭은 같다.

, , ,① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ ㄷ ⑤ ㄱ ㄴ ㄷ

14. 그림은 방향으로 형성된 균일한 자기장과 일정한 전류 

가 흐르고 있는 솔레노이드를 나타낸 것이다 솔레노이드와 자.

기장이 이루는 각은  이다.

돌림힘의 크기가 최대일 때 자기 모멘트 방향과  는?

자기 모멘트 방향 

①  °
②  °
③  °
④  °
⑤  °

15. 그림과 같이 저항값이  인 저항 자체 유도 계수가,  인

코일 전기 용량이,  인 축전기를 교류 전원에 연결하여 회로를

구성하였다.

교류 전원의 진동수가


일 때, 이에 대한 설명으로 옳

은 것만을 보기< >에서 있는 대로 고른 것은 점? [3 ]

보 기< >

임피던스는.ㄱ S만 닫는 경우가 S만 닫는 경우보다 크다.

.ㄴ S만 닫을 때 저항과 코일에 흐르는 전류의 세기는 같다, .

.ㄷ 저항의 평균 소비 전력은 S만 닫는 경우와 S만 닫는

경우가 같다.

① ㄱ ② ㄴ ,③ ㄱ ㄷ , , ,④ ㄴ ㄷ ⑤ ㄱ ㄴ ㄷ


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16. 그림 가 는 일정한 진동수를 발생시키고 있는 고정된 음원( )

과 음파 측정기를 나타낸 것이고 나 는, ( )   인 점으로부터

음파 측정기의 위치 를 시간에 따라 나타낸 것이다.

가( ) 나( )

초 초 초일 때5 , 15 , 25 음파 측정기에 측정되는 음파의 진동수

를 각각  ,  , 라 할 때  ,  , 의 대소 관계로 옳은

것은 점? [3 ]

①      ②      ③     

④      ⑤     

17. 그림은 진폭과 파장이 같은 두 파동이 동일 직선상에서 2m/s

의 속력으로 서로 반대 방향으로 진행하는 어느 순간의 모습을

나타낸 것이다.

1.5초가 지난 순간 매질의 변위가 인 지점만을 보기 에서0 < >

있는 대로 고른 것은?

보 기< >

. 4ㄱ m . 5ㄴ m . 6ㄷ m

, , ,① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ ㄴ ④ ㄱ ㄷ ⑤ ㄴ ㄷ

18. 그림은 오목 거울과

광축 위의 물체를 나타

낸 것이다 점 는 구심. O ,

점 는 초점 점 는 거F , V

울 중심이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른< >

것은? 점[3 ]

보 기< >

물체가 와 사이에 있을 때 상의 크기는 물체의 크기. O Fㄱ

보다 크다.

물체가 와 사이에 있을 때 생기는 상은 실상이다. O F .ㄴ

물체가 에서 쪽으로 접근하면 상의 크기는 커진다. F V .ㄷ

, , ,① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ ㄴ ⑤ ㄱ ㄴ ㄷ

19. 그림은 주기가  인 음파가 공기를 통해 진행하고 있는 어느

순간의 공기 분자의 분포를 나타낸 것이다 와 는 가장 밀한. p q

두 지점이고 와 사이의 거리는p q 이다.

이 음파에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로< >

고른 것은?

보 기< >

종파이다. .ㄱ

파장은.ㄴ 


이다.

시간이.ㄷ  만큼 지난 순간 는 가장 소한 부분이 된다p .

, , ,① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ ㄴ ④ ㄱ ㄷ ⑤ ㄴ ㄷ

20. 다음은 편광 현상에 대한 실험 과정과 결과이다.

실험 과정[ ]

가( ) 광원에서 나오는 일정한 세

기의 빛이 편광판에 수직으로

입사될 때 편광판의 회전각에,

따른 빛의 세기를 측정한다.

나 가 의 광원에서 나온 빛이( ) ( )

에서 반사된 후 편광판에A

수직으로 입사될 때 편광판,

의 회전각에 따른 빛의 세기를 측정한다.

실험 결과[ ]

가 의 결과( ) 나 의 결과( )

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른< >

것은?

보 기< >

광원에서 나온 빛은 편광되지 않은 빛이다. .ㄱ

나 의 에서 반사된 빛은 편광된 빛이다. ( ) A .ㄴ

나 에서 회전각 와 의 차이는. ( ) Q Pㄷ ˚이다.

, , ,① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ ㄴ ⑤ ㄱ ㄴ ㄷ

확인 사항*

◦답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입 표기 했는지 확인( )

하시오.
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성명 수험`번호

1. 그림은 비행기가 점 P에서 점 Q
까지태극무늬모양의경로를그리며
운동하는 모습을 나타낸 것이다.

P에서 Q까지 비행기의 운동에
대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>
에서 있는 대로 고른 것은?

5. 다음은 용수철 진자의 주기를 측정하는 실험이다.

2. 그림과 같이 우주 공간의 한 지점에 정지해 있던 영희가 정지해
있는 철수를 향해 20 kg의 공을 던진다. 영희가 던진 공은 30초
동안 30 m를 일정한 속도로 운동하여 철수에게 도달한다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 이동 거리는 변위의 크기보다 크다.
ㄴ. 평균 속력과 평균 속도의 크기는 같다.
ㄷ. 등속도 운동이다.

<`보 기`>

공을 던지는 동안 영희가 받은 충격량의 크기는? [3점]

① 20 N·s ② 30 N·s ③ 40 N·s ④ 50 N·s ⑤ 60 N·s

3. 다음 낱말 맞추기의 <가로 열쇠> 2번에 해당하는 낱말로 옳은
것은?

① 흑체복사 ② 버금껍질 ③ 확률밀도
④ 주양자수 ⑤ 광전효과

T¡, T™, T£을 옳게 비교한 것은? [3점]

① T¡<T™=T£ ② T¡=T™<T£ ③ T¡<T£<T™
④ T™=T£<T¡ ⑤ T£<T¡=T™

[실험 과정]
(가) 그림과같이실험장치를설치한다.
(나) 질량이 mº인 추를 용수철 X의

끝에 매달아 평형 위치에서 정지
하게 한 후, 용수철이 늘어난
길이 L을 측정한다.

(다) 추를 평형 위치로부터 잡아당겼다
가만히 놓은 뒤, 단진동을 하는
추의 주기 T를 측정한다.

(라) 용수철과 추를 바꾸면서 과정
(나), (다)를 반복한다.

[실험 결과]

용수철

X

Y

Z

mº

2mº

mº

Lº

Lº

2Lº

T¡

T™

T£

추의 질량 늘어난 길이(L) 주기(T)

4. 그림과같이지면에정지해있는자동차에서진동수 fº인소리가
발생하고 있다. 영희와 철수가 자동차와 동일 직선 상에서 각각
일정한 속력 v로 운동하며 측정한 소리의 진동수는 각각 f영희, f철수

이다.

f영희, f철수, fº을 옳게 비교한 것은?

① f영희< f철수< fº ② f영희< fº< f철수 ③ f철수<fº< f영희

④ fº< f영희< f철수 ⑤ fº< f철수< f영희

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.
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6. 그림과 같이 피스톤으로 분리된 실린더의 두 부분 A, B에
동일한 분자로 이루어진 이상 기체가 들어 있다. 피스톤은 힘의
평형을 이루며 정지하여 있고, 부피는 A가 B보다 크다.

A의 기체가 B의 기체보다 큰 물리량만을 <보기>에서 있는 대로
고른 것은? (단, 실린더와 피스톤 사이의 마찰은 무시한다.)

9. 그림 (가)는 동일한 평행판 축전기 A, B에 유전율이 각각 eÅ,
eı인 유전체를 채워 전원 장치에 연결한 것을 나타낸 것이다. 
그림 (나)는 스위치를 A 또는 B에 연결하였을 때, 축전기에
저장되는 에너지를 전원 장치의 전압에 따라 나타낸 것이다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 압력　ㄴ. 기체 분자 1개의 평균 속력　ㄷ. 분자의 개수

<`보 기`>

7. 그림은 1 몰의 이상 기체의 상태가
A`→`B`→`C`→`A를 따라 변할 때 절대
온도와 압력을 나타낸 것이다.
이에 대한 설명으로 옳은 것만을

<보기>에서 있는 대로 고른 것은? 
(단, 기체 상수는 R이다.) [3점]

8. 그림과 같이 xy평면에서 전하량이 +Q, -4Q인 두 점전하가
x축 상의 x=-2d, 2d인 지점에 고정되어 있다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. A`→`B 과정에서 기체가 흡수한 열량은 C`→`A 과정에서
기체가 방출한 열량의 2배이다.

ㄴ. B`→`C 과정에서 기체가 받은 일은 RT보다 작다.

ㄷ. B`→`C 과정에서 기체의 엔트로피는 증가한다.

3
2

<`보 기`>

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? [3점]

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 원점에서 전기장의 방향은 +x방향이다.
ㄴ. x축 상의 x=-6d에서 전기장의 세기는 0이다. 
ㄷ. x축 상에서 전위는 x=-d에서가 x=d에서보다 높다.

<`보 기`>

eÅ：eı는?

① 1：2 ② 1：÷2 ③ ÷2 ：1 ④ 2：1 ⑤ 4：1

(가) (나)

10. 그림 (가)는 z축을 중심으로 회전하는 전류 고리가 xz평면에
놓인 순간의 모습을 나타낸 것이다. 그림 (나)는 점 P에서 보았을
때, (가)의 전류 고리 모습과 전류의 방향을 나타낸 것이다. 

는 +z방향으로, 는 -z방향으로 전류가 흐르는 것을 나타
낸다.

자기 모멘트의 방향이 +x방향인 순간의 고리 모습과 전류의
방향으로 옳은 것은?

① ② ③

④ ⑤

(가) (나)

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.
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14. 다음은매질 1에대한매질 2의굴절률을구하는과정을나타낸
것이다.

(가)와 (나)에 들어갈 것으로 옳은 것은? [3점]

`(가)` `(나)` `(가)` `(나)`

① ②

③ ④

⑤ v™
2v¡

sin r
sin i

v™
v¡

sin r
sin i

v¡
v™

sin r
sin i

v™
v¡

sin i
sin r

v¡
v™

sin i
sin r

⑴ 같은파면위에있는점 A와 B는
하위헌스 원리에 따라 tº초 후에
각각 A', B'으로 이동하였다.
여기에서 이동 거리의 비는

= 이다.

⑵ 매질 1에서의 속력을 v¡, 매질 2

에서의 속력을 v™라고 하면, = 이다.

⑶ 그러므로 매질 1에 대한 매질 2의 굴절률은

= = 이다.(나)(가)n™
n¡

(나)AA'
BB'

(가)AA'
BB'

12. 그림과 같이 서로 15 cm 떨어진 파원 S¡, S™에서 파장이 4 cm
이고 진폭이 같은 물결파가 같은 위상으로 발생하고 있다.

선분 ”S¡S™에서 상쇄 간섭이 일어나는 지점의 수는?

① 2 ② 4 ③ 6 ④ 8 ⑤ 10

15. 그림은 서로 다른 매질을 이용하여 만든 레이저 A와 B에서
빛이 유도 방출되는 과정을 모식적으로 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? [3점]

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 진공에서 빛의 파장은 A에서 방출되는 빛이 B에서 방출
되는 빛보다 길다.

ㄴ. 동일한 단일 슬릿에 빛을 비추었을 때, B에서 방출되는
빛이 A에서 방출되는 빛보다 회절이 더 잘 일어난다.

ㄷ. B에서 방출되는 빛을 일함수가 2.5 eV인 금속에 비추면
광전자가 방출된다.

<`보 기`>

11. 그림은 xy평면에서 원점을 중심으로 등속 원운동을 하는
물체의 속도의 x, y성분 vx, vy를 시간 t에 따라 각각 나타낸 것
이다.

t= tº일 때 가속도의 방향과 크기로 옳은 것은? [3점]

`방향` `크기` `방향` `크기`

① +x ② -x

③ -x ④ +y

⑤ -y 2pvº
tº

2pvº
tº

2pvº
tº

pvº
tº

pvº
tº

13. 그림은 물체의 한 점에서 나온 빛이 현미경의 두 볼록 렌즈를
통과하여 진행하는 경로를 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은?

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 대물렌즈 중심에서 물체까지의 거리는 대물렌즈의 초점
거리보다 크다.

ㄴ. 대물렌즈에 의한 상은 허상이다.
ㄷ. 접안(대안)렌즈에 의한 상은 실상이다.

<`보 기`>

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.
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○ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)했는지 확인
하시오.
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16. 그림과 같이 파장 l인 X선을
흑연판에입사시켰더니파장 l'인
산란 X선과전자가튀어나왔다.
이에 대한 설명으로 옳은

것만을 <보기>에서 있는 대로
고른 것은? (단, 플랑크 상수는
h이다.) [3점]

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 입사 X선 광자의 운동량은 이다.

ㄴ. 전자와 산란 X선 광자의 운동량의 합은 입사 X선 광자의
운동량과 같다.

ㄷ. l<l'이다.

h
l

<`보 기`>

17. 다음은 철수가 데이비슨·거머 실험에 대해 정리한 내용이다.

19. 그림과 같이 저항, 코일, 축전기를
이용하여 회로를 구성하였다. 교류
전원의 전압은 최댓값이 V º으로

일정하고 진동수는 이다. 

스위치를 a에 연결하였을 때, 회로에
흐르는 전류의 최댓값은 I ¡이고
저항에 걸리는 전압의 최댓값은 V¡이다.
스위치를 b에 연결하였을 때, 이에 대한 설명으로 옳은 것만을

<보기>에서 있는 대로 고른 것은? [3점]

1
2p   LC

(가)와 (나)에 들어갈 것으로 옳은 것은?

`(가)` `(나)` `(가)` `(나)`
① 상쇄 간섭 정상파 ② 상쇄 간섭 물질파
③ 보강 간섭 정상파 ④ 보강 간섭 물질파
⑤ 보강 간섭 전자기파

○ 데이비슨과 거머는 니켈 결정에 54 V의 전압으로 가속된
전자선을 입사시켰더니 50˘의 각으로 산란된 전자가 많은
것을 발견하였다.

○ 이들은 X선이 결정면에서 반사하여 회절하는 것과 같이
전자도 회절한다고 생각하였다.

○ 이들은 전자의 드브로이 파장을 구한 후 50˘의 각으로
산란된 전자가 조건을 만족하는 것을 확인하여
드브로이의 이론을 검증하였다.(나)

(가)

18. 그림과 같이 에너지 E 인
입자가 폭 L, 퍼텐셜 에너지
Uº인 퍼텐셜 장벽을 향해 운동
한다.
이에 대한 설명으로 옳은

것만을 <보기>에서 있는 대로
고른 것은?

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 고전 역학에 의하면 입자는 장벽을 투과하지 못한다.
ㄴ. Uº을증가시킬수록입자가장벽을투과할확률이증가한다.
ㄷ. L을증가시킬수록입자가장벽을투과할확률이증가한다.

<`보 기`>

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 회로의 임피던스는 R이다.
ㄴ. 회로에 흐르는 전류의 최댓값은 I¡이다.
ㄷ. 저항에 걸리는 전압의 최댓값은 Vº이다.

<`보 기`>

20. 그림과 같이 입자 A, B가 균일한 자기장 영역에 동시에 입사
하여각각반지름이 R, 2R인원궤도를따라시간 tº 동안운동한후,
균일한 전기장 영역에 동시에 입사하여 거리 L만큼 직선 운동을
한 후 동시에 나왔다.

A와 B가전기장영역에입사한순간부터속력이같아질때까지
걸린 시간은? [3점]

① ② ③ ④ ⑤ Ltº
6pR

Ltº
3pR

Ltº
2pR

2Ltº
3pR

Ltº
pR

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.
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2013학년도 10월 고3 전국연합학력평가 문제지

과학탐구 영역(물리Ⅱ)
 

성명 수험번호 3                 1

제 4 교시

1. 그림은 로봇이 일정한 속력으로 선을 따라 이동하면서 직선 구
간의 점 A와 곡선 구간의 점 B를 지나간 모습을 나타낸 것이다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?
< 보 기 >

ㄱ. A에서 로봇에 작용한 알짜힘은 0이다.
ㄴ. A에서 B까지 로봇은 등속도 운동을 한다.
ㄷ. A에서 B까지 로봇의 평균 속력은 평균 속도의 크기보다 

크다.
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

2. 그림과 같이 수평면으로부터의 높이가 로 같은 두 지점에서 
공 A, B를 수평 방향으로 각각 10 m/s, 의 속력으로 던졌다. 
A, B의 수평 도달 거리는 각각 20 m, 40 m이다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 
(단, 중력 가속도는 10 ms이고, 공의 크기와 공기 저항은 무
시한다.) [3점]

< 보 기 >
ㄱ. 는 20 m이다.
ㄴ. 는 20 m/s이다.
ㄷ. 수평면에 도달하는 순간의 속력은 B가 A의 배이다.

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

3. 그림과 같이 같은 종류의 이상 기체가 들어 있는 단열된 상자
가 고정된 칸막이에 의해 부피가 같은 두 부분 A, B로 나뉘어 
있다. A, B에서 기체의 몰수는 각각 1몰, 2몰이며 기체의 절대 
온도는 각각 , 이다. 열은 칸막이를 통해 이동할 수 있다.

열평형 상태에 도달한 이후 A, B에서 서로 같은 물리량만을 
<보기>에서 있는 대로 고른 것은? [3점]

< 보 기 >
ㄱ. 기체의 압력
ㄴ. 기체의 내부 에너지
ㄷ. 기체 분자의 평균 운동 에너지

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

4. 그림은 오른쪽으로 진행하는 
파동의 어느 순간의 모습을 
나타낸 것이며, A는 매질 위
의 한 점이다.

이 순간부터 A의 변위와 속
도를 시간에 따라 나타낸 그
래프로 가장 적절한 것을 
<보기>에서 고른 것은? (단, 속도는 A가 위 방향으로 운동할 
때를 (+)로 한다.)

< 보 기 >
ㄱ. ㄴ. ㄷ. 

변위-시간 속도-시간
① ㄱ ㄴ
② ㄱ ㄷ
③ ㄴ ㄱ
④ ㄴ ㄷ
⑤ ㄷ ㄱ
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5. 그림과 같이 정지한 엘리베이터에서 용수
철에 매달린 물체가 천장으로부터 만큼 
떨어진 지점을 중심으로 주기가 인 단진
동을 한다. 이후 엘리베이터가 연직 위로 
등가속도 운동을 하였더니 물체가 천장으로
부터 만큼 떨어진 지점을 중심으로 주기
가 인 단진동을 하였다.
과 , 과 를 모두 옳게 비교한 것은? [3점]

①  < ,  =  ②  < ,  > 
③  = ,  =  ④  = ,  > 
⑤  > ,  < 

6. 그림은 전기장 영역의   에 가만히 놓인 대전 입자 A가 전
기력을 받아 축을 따라 운동하는 모습을 나타낸 것이다. 그래
프는 전기장 영역의 전위를 에 따라 나타낸 것이다.

   

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?
< 보 기 >

ㄱ. A는 양(+)전하이다.
ㄴ. 0에서 까지 A가 받는 전기력의 크기는 증가한다.
ㄷ. A의 운동 에너지는 에서가 에서의 2배이다.

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

7. 다음은 전자가 슬릿을 통과하면서 회절하는 현상을 불확정성 
원리로 설명한 것이다.

슬릿의 폭이 좁아져 슬릿을 지나는 
전자의  (가)  정확도가 커지면 불확
정성 원리에 따라  (나) 의 불확정성
이 증가하게 된다. 따라서 슬릿의 폭
이 좁을수록 슬릿을 지난 전자가 진
행하는 범위가 넓어진다.

(가)와 (나)에 들어갈 물리량으로 가장 적절한 것은?
(가)    (나)               (가)   (나)

①    위치     운동량 ②    위치     에너지
③   운동량     위치 ④   운동량    에너지
⑤   에너지     위치

8. 그림 (가)는 일정량의 단원자 분자 이상 기체의 상태가 A → B
→ C → A를 따라 변할 때 압력과 부피의 관계를 나타낸 것이다. 
그림 (나)는 (가)를 부피와 온도의 관계로 나타낸 것이다.

  

              (가)                       (나)
이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

[3점]
< 보 기 >

ㄱ. A → B 과정은 Z → Y 과정이다.
ㄴ. B → C 과정에서 기체가 방출한 열량은  이다.
ㄷ. C → A 과정에서 기체의 내부 에너지는 일정하다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

9. 그림은 균일한 자기장 속에서 코일이 자기장의 방향에 수직인 
회전축을 중심으로 일정한 각속도 로 회전하는 모습을 나타낸 
것이다. P는 코일 위의 한 점이다. 그래프는 코일면을 통과하는 
자기력선속의 변화를 시간에 따라 나타낸 것이다.

    
이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

< 보 기 >
ㄱ.   

 이다. 
ㄴ. 일 때 코일에 유도되는 기전력은 0이다.
ㄷ. P에 흐르는 유도 전류의 방향은 일 때와 일 때가 서

로 반대이다.
① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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10. 그림과 같이 전기 용량이 각각 
2 ㎌, 1 ㎌, 1 ㎌인 축전기 A, B, C
와 스위치 S를 전압이 일정한 전
원 장치에 연결하였다. S가 열린 
상태에서 A가 완전히 충전되었을 
때 A에 저장된 전하량은 이었다.

S를 닫은 후 A가 완전히 충전되
었을 때 A에 저장된 전하량은? [3점]
① 


 ② 


 ③  ④ 


 ⑤ 




11. 그림은 평면에 수직으로 들어가는 방향의 균일한 자기장 영
역에서 전원 장치에 연결되어 있는 금속 막대가 축과 나란하게 
고정되어 있는 모습을 나타낸 것이다. a, b는 금속 막대에 있는 
점으로, a와 b를 잇는 선분은 축과 나란하다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?
< 보 기 >

ㄱ. a의 전위는 b의 전위보다 높다.
ㄴ. 금속 막대가 받는 자기력의 방향은 방향이다.
ㄷ. 전원 장치의 전압을 증가시키면 금속 막대가 받는 자기

력의 크기가 증가한다.
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

12. 그림은 두 가지 투명한 매질로 이
루어진 정사각형 물체 속에서 레이저 
빛이 지나가는 경로를 나타낸 것으
로, 빛은 사각형의 중심인 점 O에서 
굴절되었다. A, B, C, D는 각 변의 
중점이며, 매질의 경계는 선분 AC 또
는 BD이다.

이에 대해 옳게 말한 사람만을 
<보기>에서 있는 대로 고른 것은? [3점]

< 보 기 >
철수 : 매질의 경계가 AC라면 굴절 후 빛의 파장은 짧아져.
영희 : 매질의 경계가 BD라면 굴절 후 빛의 속력은 느려져.
민수 : 빛이 정사각형 물체를 지나가는 동안 진동수는 일정해.

① 철수 ② 영희 ③ 철수, 민수
④ 영희, 민수 ⑤ 철수, 영희, 민수

13. 그림은 물체의 한 점에서 나온 빛 중 
두 광선이 볼록 거울에서 반사되는 경로
를 나타낸 것이다. 

물체의 상에 대한 옳은 설명만을 <보기>
에서 있는 대로 고른 것은? 

< 보 기 >
ㄱ. 상의 크기는 물체의 크기보다 작다.
ㄴ. 상과 거울 사이의 거리는 거울의 초점 거리보다 크다.
ㄷ. 물체가 거울에 가까워지면 상은 거울에서 멀어진다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

14. 그림과 같이 저항값이 인 저항, 코일, 축전기가 전압의 최댓
값이  인 교류 전원에 연결되어 있다. 그래프는 코일에 흐르는 
전류를 시간에 따라 나타낸 것이다.

   
이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

[3점]
< 보 기 >

ㄱ. 교류 전원의 진동수는 
 이다.

ㄴ. 일 때 코일에 걸리는 전압은 최대이다.
ㄷ. 코일의 유도 리액턴스는 축전기의 용량 리액턴스보다 크다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

15. 그림은 철수가 부분적으로 겹쳐진 세 편광판 A, B, C를 통해 
형광등의 밝기를 관찰하는 모습을 나타낸 것이다. 세 편광판은 
A, B, C 순서대로 겹쳐져 있으며, Ⅰ은 A만 있는 영역, Ⅱ는 A
와 C가 겹쳐진 영역, Ⅲ은 A, B, C가 모두 겹쳐진 영역이다. A
와 C의 편광축은 서로 수직이고, B의 편광축은 A의 편광축에 
대해 45°만큼 기울어져 있다.

Ⅰ, Ⅱ, Ⅲ을 통해서 본 형광등의 밝기를 옳게 비교한 것은?
① Ⅰ > Ⅱ > Ⅲ ② Ⅰ > Ⅱ = Ⅲ
③ Ⅰ > Ⅲ > Ⅱ ④ Ⅰ = Ⅲ > Ⅱ
⑤ Ⅲ > Ⅰ > Ⅱ
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16. 그림과 같이 세기가 로 균일
한 자기장 영역의 평면에 반지
름이 인 원형 도선이 놓여 있
다. 자기장의 방향은 방향이
고, 원형 도선에는 세기가  인 
전류가 화살표 방향으로 흐르고 
있다.

이때 자기장에 의해 도선이 받는 돌림힘의 크기는?
①   ②   ③ 


  ④   ⑤ 

17. 그림 (가)는 정지한 음원으로부터 음파 측정기가 의 속력으
로 멀어지고 있는 모습을, 그림 (나)는 정지한 음파 측정기로부
터 음원이 의 속력으로 멀어지고 있는 모습을 나타낸 것이다. 
(가)와 (나)의 음원에서는 진동수가 인 소리가 발생한다.

       
               (가)                       (나)

(가)와 (나)에서 음파 측정기가 측정한 음파의 진동수가 각각 
가, 나일 때, 진동수를 옳게 비교한 것만을 <보기>에서 있는 
대로 고른 것은? [3점]

< 보 기 >
ㄱ. 가   ㄴ. 나   ㄷ. 가  나

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

18. 그림은 축 위에 있는 어떤 입자의 파동 함수 를 나타낸 
것이다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 
(단, ≦인 영역과  ≧ 인 영역에서 =0이다.)

< 보 기 >
ㄱ. 는 슈뢰딩거 방정식의 해이다.
ㄴ.   에서 입자가 발견될 확률은 0이다.
ㄷ.   과   에서 입자가 발견될 확률은 같다.

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

19. 그림과 같이 진동수가 인 X선이 정지해 있던 전자와 충돌한 
후 산란되어 진동수가 로 변하였다. 전자의 질량은 이고 플
랑크 상수는 이다.

충돌 후 전자의 운동 에너지와 드브로이 파장으로 옳은 것은? 
[3점]

운동 에너지 드브로이 파장
①  





②  





③  





④  





⑤  





20. 그림과 같이 마찰이 없는 수평면에서 실에 연결된 물체 A가 
반지름이 인 원궤도를 따라 구심 가속도가 인 등속 원운동을 
하다가 실이 끊어져 정지해 있던 물체 B와 충돌하였다. 충돌 후 
A, B는 충돌 전 A의 진행 방향과 각각 30°, 60°의 각을 이루며 
운동한다. A와 B의 질량은 같고, 충돌 후 B의 속력은 이다.

  

는? (단, A와 B의 크기는 무시한다.) [3점]
① 

 ② 
 ③ 

 ④ 
 ⑤ 



※ 확인 사항

◦ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)

했는지 확인하시오.
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1. 그림은 원반이 점 P, Q를 지나는

곡선 경로를 따라 운동하는 것을

나타낸 것이다.

P에서 Q까지 원반의 운동에 대한

설명으로 옳은 것만을 <보기>에서

있는 대로 고른 것은?

Q

P

원반

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 이동 거리는 변위의 크기보다 크다.

ㄴ. 평균 속력은 평균 속도의 크기보다 크다.

ㄷ. 등속도 운동이다.

<`보 기`>

2. 그림은 마찰이 없고 수평인 xy평면에서 질량이 같은 물체 A,

B가 충돌 전과 충돌 후에 운동하는 모습을 나타낸 것이다. 

충돌 후 A의 속력 v는? (단, A, B의 크기는 무시한다.)

① 1 m/s ② 2 m/s ③ 3 m/s ④ 4 m/s ⑤ 5 m/s

x

y

3 m/s
A

B
4 m/s

x

y

v

3 m/s
B

A

충돌 전 충돌 후

과과학학탐탐구구 영영역역((물물리리ⅡⅡ))
2014학년도 대학수학능력시험 문제지

제`4`교시

1

성명 수험`번호

3. 그림과 같이 부피가 같은 밀폐된 용기에 단원자 분자 이상

기체 A, B가 들어 있다. A, B는 온도가 Tº으로 같고, 압력이 각각

Pº , 2Pº이다. 

B의 물리량이 A의 물리량보다 큰 것만을 <보기>에서 있는 대로

고른 것은? �3점�

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 분자의 개수 ㄴ. 분자 1개의 평균 운동 에너지

ㄷ. 내부 에너지

<`보 기`>

A B

Tº      Pº  Tº      2Pº

4. 그림은 xy평면에 놓인 원형 고리에 전류

I가 흐르는 것을 나타낸 것이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>

에서 있는 대로 고른 것은? 

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 자기 모멘트의 방향은 +z방향이다.

ㄴ. I가 클수록 자기 모멘트의 크기는 크다.

ㄷ. 고리의 면적이 작을수록 자기 모멘트의 크기는 크다.

<`보 기`>

y

x

z

I

5. 그림은 단색광이 이중 슬릿을 통과하여 스크린에 간섭무늬를

형성하는 것을 보고 철수, 영희, 민수가 대화하는 모습을 나타낸

것이다.

스크린
이중
슬릿

단색광

철수 영희 민수

파장이 짧은 빛을 
사용하면 밝은 무늬 
간격이 좁아져.

이중 슬릿의 슬릿 
간격을 넓히면 밝은 
무늬 간격이 좁아져.

스크린에 도달한 두 빛의 경로
차가 빛의 파장의 정수 배인 
곳에 밝은 무늬가 생겨.

제시한 의견이 옳은 사람만을 있는 대로 고른 것은? �3점�

① 철수 ② 영희 ③ 철수, 민수

④ 영희, 민수 ⑤ 철수, 영희, 민수

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.
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((물물리리ⅡⅡ))

8. 그림 (가)와 같이 코일, 축전기, 저항을 전압의 최댓값이 일정한

교류 전원에 연결하였다. 그림 (나)는 스위치 S를 a에 연결했을

때 회로에 흐르는 전류의 최댓값을 교류 전원의 진동수에 따라

나타낸 것이다. 

전류의
최댓값

교류 전원 진동수fº0

a

b

S
C

4 C
L R

Iº

(가) (나)

6. 그림은 물결파가 매질Ⅰ,Ⅱ의 경계면

에서 굴절하면서 진행하는 것을 모식적

으로나타낸것이다.Ⅰ,Ⅱ에서 물결파의

파장은 각각 l ¡, l ™이다.

물결파에 대한 설명으로 옳은 것만을

<보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

매질Ⅰ

매질Ⅱ

매질Ⅰ

매질Ⅱ

l¡

l™

l¡

l™

10. 그림과 같이 실로 연결된 물체 A, B가 용수철에

매달려 정지해 있다. A, B의 질량은 m으로 같고,

용수철은 원래 길이 Lº보다 L만큼 늘어나 있다.

실을 끊으면 A는 정지 상태로부터 단진동을 한다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는

대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 g이고, 용수철과

실의 질량은 무시한다.) �3점�

m

L

Lº

m

A

B

실

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 단진동의 진폭은 L이다.

ㄴ. 단진동의 주기는 p 이다.

ㄷ. A 가 최고점에 도달하는 순간 A 에 작용하는 알짜힘의

크기는 2mg이다.

2L
g

<`보 기`>

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 속력은 Ⅰ에서가 Ⅱ에서보다 크다.

ㄴ. 진동수는 Ⅰ에서가 Ⅱ에서보다 크다.

ㄷ. Ⅰ에 대한 Ⅱ의 굴절률은 이다.
l ¡
l ™

<`보 기`>

S를 b에 연결했을 때, 이 회로에 대한 설명으로 옳은 것만을

<보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 공명 진동수(고유 진동수)는 이다.

ㄴ. 전원의 진동수가 일 때 회로의 임피던스는 R이다.

ㄷ. 전원의 진동수가 2 fº일 때 회로에 흐르는 전류의 최댓값은

I º보다 크다.

fº
2

1
p   LC

<`보 기`>

9. 그림은 y축 상의 점 P에서 두 점전하에

의한 전기장의 방향을 나타낸 것이다. 두

점전하는 x축 상의 x=-d와 x=d인 점에

고정되어 있다. 

x축 상(-d<x<d )에서 두 점전하에 의한 전기장 E를 x에

따라 나타낸 것으로 가장 적절한 것은? (단, E의 방향은 +x방향을

양(+)으로 한다.) �3점�

① ② ③

④ ⑤ E

x0-d d

E

x0-d d

E

x0-d d

E

x0-d d

E

x0-d d

0

P

y

xd

전기장
방향

-d

7. 그림과 같이 축전기 C¡, C™, C£을 전위차가

일정한 전원에 연결하였다. 

C™의 극판 사이에 유전체를 넣을 때

감소하는 물리량만을 <보기>에서 있는

대로 고른 것은? �3점�

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. C¡의 전기 용량 ㄴ. C™ 양단의 전위차

ㄷ. C£에 충전된 전하량

<`보 기`>

C¡

C£

C™

유전체

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.
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11. 그림과 같이 자동차 A, B가 각각 진동수 fº의 소리를 발생하며

일정한 속력 vÅ, vı로 동일 직선 상에서 운동하고 있다. 같은 직선

상에 있는 음파 측정기에서 측정한 A, B의 소리의 진동수는 각각

1.2 fº, 0.9 fº이다.

vÅ：vı는? �3점�

① 2：1 ② 3：1 ③ 3：2 ④ 4：1 ⑤ 4：3

정지한

음파 측정기
A B

vÅ fº vıfº

15. 그림과 같이 질량 m, 전하량 e 인

전자가 음극판에서정지상태로부터출발하여

일정한 전압 V에 의해 등가속도 직선 운동을

하고 있다.

양극판을 통과하는 순간 전자의 운동

에너지 E와 드브로이 파장 l는? (단, h는 플랑크 상수이다.)

E` l E` l

① eV ② eV

③ eV ④ eV

⑤ eV
2h

meV

h
meV

1
2

h
meV

h
2meV

1
2

h
2meV

V

음극판 양극판

전자

12. 그림 (가), (나)와 같이 볼록 렌즈와 오목 거울의 광축 위에

물체가 놓여 있다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은?

물체

광축

볼록 렌즈

초점 초점

물체

광축

오목 거울

초점

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. (가)에서 물체의 상은 허상이다.

ㄴ. (가)에서 물체의 상의 크기는 물체보다 크다.

ㄷ. (나)에서 물체의 상은 정립상이다.

<`보 기`>

(가) (나)

13. 그림 (가)와 (나)는 전자가 에너지 E™인 상태에서 E¡인 상태로

전이하면서 빛을 방출하는 두 과정인 유도 방출 과정과 자발 방출

과정을 순서 없이 모식적으로 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은? 

 A

 B

E™

E¡

E™

E¡
입사된 빛

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 자발 방출 과정은 (가)이다.

ㄴ. (가)에서 방출된 빛의 진동수는 E™-E¡에 비례한다. 

ㄷ. (나)에서 빛 A와 B는 위상이 같다.

<`보 기`>

(가) (나)

14. 그림은 온도가 각각 TÅ, Tı인 흑체 A,

B가 복사하는 전자기파의 상대적 세기를

파장에 따라 나타낸 것이다. 단위 시간당,

단위 면적당 A, B가 복사하는 에너지는

각각 EÅ, Eı이다.

TÅ와 Tı, EÅ와 Eı를 비교한 것으로 옳은 것은? �3점�

① TÅ<Tı, EÅ<Eı ② TÅ>Tı, EÅ<Eı
③ TÅ=Tı, EÅ<Eı ④ TÅ>Tı, EÅ>Eı
⑤ TÅ=Tı, EÅ>Eı

상대적
세기

파장0

B

A

16. 그림은 길이 L 인 일차원 상자에 갇힌

전자의 파동 함수와 에너지 준위를 양자수

n에 따라 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>

에서 있는 대로 고른 것은? �3점�

에너지 n

L x

2

1

4E

0

E

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 전자의 드브로이 파장은 n=1일 때가 n=2일 때보다 길다.

ㄴ. x= 에서 전자를 발견할 확률 밀도는 n=1일 때가 n=2일

때보다 크다.

ㄷ. 전자가 n=2인 상태에서 n=1인 상태로 전이할 때 방출

하는 빛의 에너지는 3E이다.

L
2

<`보 기`>

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.



� 확인 사항

○ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)했는지 확인

하시오.
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18. 그림 (가)와 같이 열전달이 잘되는 금속판에 의해 분리된

실린더의 두 부분 A, B에 각각 1몰의 동일한 단원자 분자 이상

기체가 들어 있다. A, B의 부피와 절대 온도는 각각 Vº, Tº으로

같고, 실린더의 외부 압력은 Pº이다. 그림 (나)는 (가)에서 B에

열량 Q를 가했더니 A의 기체가 등압 팽창을 하여 부피가 Vº인

상태에서 피스톤이 정지한 것을 나타낸 것이다.

3
2

Q는? (단, 기체 상수는 R이고, 실린더와 피스톤 사이의 마찰,

피스톤의 질량, 금속판의 열용량은 무시한다.) �3점�

① RTº ② 2RTº ③ RTº

④ 3RTº ⑤ 5RTº

5
2

3
2

Pº

A

B

Pº

A

B

단열된
피스톤

고정된
금속판

Vº3
2

단열된
실린더

Vº Tº

20. 그림은 xy평면에서 질량이 같은 입자 A, B가 자기장 영역에

각각 v, 2v의 속력으로 입사하는 모습을 나타낸 것이다. A, B는

자기장 영역에서 각각 반지름 RÅ, Rı인 원궤도를 따라 운동한 후

전기장 영역에서 포물선 운동을 하여 점 P에 도달한다. 자기장의

방향은 xy평면에서 수직으로 나오는 방향이고, 전기장의 방향은

-y방향이다.

RÅ：Rı는? (단, 입자의 크기는 무시한다.) �3점�

① ÷2：1 ② ÷3：1 ③ 2：1 ④ 3：2 ⑤ 4：3

균일한 자기장 영역 균일한 전기장 영역

P
A B

y

x

RÅ

2vv

Rı

17. 그림 (가)는 에너지 E인 입자가 폭 L, 높이 Uº인 퍼텐셜 장벽을

향해 진행할 때 입자의 파동 함수를 나타낸 것이다. 그림 (나)는

시료 표면의 구조를 원자 수준에서 관측하는 주사 터널 현미경

(STM) 구조의 일부를 모식적으로 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은?

Uº

E

0 L x 시료

시료

탐침

퍼텐셜 에너지

탐침

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. (가)의 x>L인 영역에서 입자를 발견할 확률은 0이다. 

ㄴ. (가)에서 Uº이 클수록 입자가 장벽을 투과할 확률은 크다.

ㄷ. 탐침과 시료 사이의 거리가 작을수록 터널링 전류의

세기는 크다.

<`보 기`>

(가) (나)

19. 그림은 높이 h인 동일한 지점

에서 같은 속력 vº으로 각각 수평

방향에 대해 45˘의 방향과 수평

방향으로 던져진 물체 A, B 가

포물선 운동을 하는 것을 나타낸

것이다. A, B는 수평면 상의 같은

지점에 도달한다.

vº은? (단, 중력 가속도는 g이고,

물체의 크기는 무시한다.)

h

A

B

vº

vº
45˘

수평면

① ② ③ gh ④ ⑤ 2gh
3gh

2
gh
2

gh
4

(가) (나)

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.



9 32

2014학년도 4월 고3 전국연합학력평가 문제지

과학탐구 영역(물리Ⅱ)
 

제 4 교시    성명 수험번호 3         1
1. 그림은 벽면을 올라가는 개미가 지나온 경로를 나타낸 것이다. P, Q는 

경로상의 두 점이다.

개미가 P에서 Q까지 일정한 속력 로 이동하였을 때, 이에 대한 
설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

보 기
ㄱ. 등가속도 운동이다.
ㄴ. 평균 속도의 크기는 보다 작다.
ㄷ. 중력에 의한 위치 에너지는 일정하다.
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

2. 그림과 같이 장난감 기차 A, B가 점 O를 
중심으로 각각 등속 원운동하고 있다. 
A, B의 각속도는 같다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>
에서 있는 대로 고른 것은?

보 기
ㄱ. 주기는 A와 B가 같다.
ㄴ. 속력은 A가 B보다 크다.
ㄷ. 구심 가속도의 크기는 A가 B보다 크다.
① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

3. 그림은 나무가 탈 때 발생한 연기가 공기 중으로 
퍼지는 모습을 나타낸 것이다.

연기가 공기 중으로 퍼지는 현상에 대한 설명으로 
옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

보 기
ㄱ. 비가역 과정이다.
ㄴ. 연기가 퍼지는 과정에서 엔트로피는 증가한다.
ㄷ. 열역학 제2법칙으로 설명할 수 있다.
① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

4. 그림은 섭씨온도가 10℃인 액체 A를 나타낸 것이고, 표는 물의 
어는점과 끓는점을 섭씨온도, 화씨온도, 절대 온도로 나타낸 것이다.

          

물의 
어는점

물의 
끓는점

섭씨온도 0℃ 100℃
화씨온도 32℉ 212℉
절대 온도 (가) 373K

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?
보 기

ㄱ. A의 화씨온도는 50℉이다.
ㄴ. (가)는 0K이다.
ㄷ. A의 온도를 1℃ 올리는 데 필요한 열량은 1℉ 올리는 데 필요한 

열량보다 크다.
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

5. 그림과 같이 한 개의 충돌구를 높이 에서 잡고 있다가 가만히 
놓았더니 충돌구들이 충돌하여 한 개의 충돌구가 높이 만큼 올라
갔다. 충돌구들의 질량은 동일하다.

<충돌 전> <충돌 후>

이 충돌구들의 충돌 전 모습을 다르게 하여 동시에 가만히 놓았을 
때의 충돌 후 모습으로 옳은 경우만을 표에서 있는 대로 고른 것은? 
(단, 충돌구의 크기는 무시한다.) [3점]

     <충돌 전>    <충돌 후>

(가)

(나)

(다)

① (가) ② (나) ③ (다)
④ (가), (나) ⑤ (나), (다)
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6. 그림은 수평면에서 던져진 물체가 점 A, B, C를 지나며 포물선 
운동하는 경로를 나타낸 것이다. A에서 물체의 운동 방향은 수평 
방향과 45°의 각을 이루고, A에서 최고점 B까지의 높이 차는 이며, 
A와 C는 같은 높이이다.

A에서 C까지의 수평 거리는? (단, 물체의 크기는 무시한다.)
①  ②   ③  ④   ⑤ 

7. 그래프는 마찰이 없는 수평면에 정지해 있던 질량 2kg인 물체에 
수평면과 나란한 방향으로 작용하는 힘 , 를 시간에 따라 나타낸 
것이다.

물체의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 
고른 것은? (단, 물체의 크기와 공기 저항은 무시한다.) [3점]

보 기
ㄱ. 1초일 때, 가속도의 크기는 5m/s2이다.
ㄴ. 4초일 때, 운동 방향과 알짜힘의 방향은 반대이다. 
ㄷ. 5초일 때, 속도의 크기는 2m/s이다.
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

8. 그림은 마찰이 없는 평면에서 물체 A가 정지해 있는 물체 B를 
향해 운동하는 어느 순간의 모습을 나타낸 것이다. 그래프는 이 
순간부터 A의 방향 운동량 와 방향 운동량 를 각각 시간에 
따라 나타낸 것이다. A와 B는 일 때 충돌한다.

충돌 후, B의 운동량의 크기는? (단, 물체의 크기는 무시한다.)
 [3점]

①  ②   ③  ④   ⑤  

9. 그림은 수평면에서 점 A, B를 지나 점 C에서 정지한 물체의 운동 
경로를 좌표 평면에 나타낸 것이다. 그래프는 물체가 A를 의 
속력으로 지나는 순간부터 C에 정지할 때까지 물체의 속력을 시간에 
따라 나타낸 것이다. 일 때, 물체는 B를 지난다.

 

물체의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 
고른 것은? [3점]

보 기
ㄱ. 일 때, 속도의 성분의 크기는 


이다.

ㄴ. B에서 C까지 운동하는 데 걸린 시간은 이다.
ㄷ. A에서 C까지 변위의 크기는 이다.
① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

10. 그림과 같이 길이가 , 인 실에 추 A, B를 각각 연결한 단진자를 
연직선과 이루는 각을 동일하게 하여 손으로 잡고 있다. 실의 길이는 
이 보다 길다.

손을 가만히 놓아 A, B가 운동하는 동안, 이에 대한 설명으로 옳은 
것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 모든 마찰과 공기 
저항은 무시한다.)

보 기
ㄱ. A는 등가속도 운동한다.
ㄴ. 주기는 A가 B보다 크다.
ㄷ. 각각의 진동 중심에서 속력은 A와 B가 같다.
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ
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11. 그림과 같이 질량이 2kg인 물체가 실에 매달려 반지름이 1.2m인 
원궤도를 따라 수평면과 나란하게 등속 원운동을 한다. 물체의 
속력은 3m/s이다. 

실이 물체를 당기는 힘의 크기는? (단, 중력 가속도는 10m/s2이다.)
① 15N ② 20N ③ 25N ④ 30N ⑤ 35N

12. 다음은 이상 기체에 대한 탐구 과정이다.
[과정]
(가) 온도가 인 일정량의 이상 기체가 그림과 같이 

실린더 속에 들어 있다.
(나) 기체는 압력이 변하지 않으면서 부피가 감소한다.
(다) 부피가 감소한 기체의 온도는 이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 
보 기

ㄱ. 이 보다 크다.
ㄴ. (나)에서 기체는 외부로부터 일을 받는다. 
ㄷ. (나)에서 기체는 열을 흡수한다. 
① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

13. 그림은 한 변의 길이가 각각 , 인 정육면체 상자 속에 들어 있는 
단원자 분자 이상 기체 A, B를 나타낸 것이다. A, B의 절대 온도는 
각각 , 이고, 입자 수는 각각 ,  이다.

               
이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

[3점]
보 기

ㄱ. 압력은 A가 B의 2배이다.
ㄴ. 기체 분자 1개의 평균 운동 에너지는 A가 B보다 크다.
ㄷ. 정육면체의 한 면에 작용하는 평균 힘의 크기는 A와 B가 같다.
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

14. 그림과 같이 단열된 실린더의 두 부분 
A, B에 내부 에너지가 각각 ,  인 
단원자 분자 이상 기체가 들어 있다. 
단열된 피스톤은 힘의 평형을 이루며 
정지해 있다. 
A, B의 부피를 각각 A ,B라고 할 때, 
A:B는? (단, 실린더와 피스톤 사이의 마찰은 무시한다.)
①   ②   ③    ④    ⑤   

15. 그림 (가)는 수평면에 서 있는 영희와 수평면에서 방향으로 
운동하는 버스 안에 서서 공을 가만히 놓는 철수를, (나)는 공이 
놓이는 순간부터 버스 바닥에 떨어질 때까지 철수가 관찰한 공의 
운동 경로를 나타낸 것이다. 

(가) (나)
공이 떨어지는 동안, 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 

있는 대로 고른 것은? (단, 공기 저항은 무시한다.) [3점]
보 기

ㄱ. 영희의 좌표계에서 버스는 등속도 운동한다.
ㄴ. 철수의 좌표계에서 관성력의 방향은 방향이다.
ㄷ. 철수의 좌표계와 영희의 좌표계에서 공의 가속도의 크기는 같다.
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

16. 그림은 온도가 다른 산소 기체의 속력에 따른 상대적 분자 수 분포 
A, B에 대하여 철수, 민수, 영희가 대화하는 모습을 나타낸 것이다. 
A, B에서 기체의 전체 분자 수는 같다.

옳게 말한 학생만을 있는 대로 고른 것은? [3점]
① 철수 ② 민수 ③ 영희
④ 철수, 영희 ⑤ 민수, 영희
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17. 그림 (가), (나)는 질량과 온도가 같은 물에 열용량이 같은 물체 
A, B를 넣는 모습을 나타낸 것이다. 그래프는 (가), (나)에서 A, B를 
각각 물에 넣는 순간부터 물의 온도를 시간에 따라 나타낸 것이다.

(가) (나)     
이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 열은 물과 물체 사이에서만 이동한다.)
보 기

ㄱ. 0부터 까지, 물이 얻은 열량은 (가)의 경우가 (나)의 경우보다 
크다.

ㄴ. 0부터 까지, 물체의 온도 변화는 A와 B가 같다.
ㄷ. 일 때, 물체의 온도는 A가 B보다 높다.
① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

18. 그림과 같이 물체 A가 높이 에서 수평 방향으로 의 속력으로 
던져지는 순간, A의 연직 아래 수평면에 정지해 있던 물체 B가 
등가속도 직선 운동을 시작한다. A, B는 동시에 수평면의 점 P에 
도달한다.

등가속도 직선 운동하는 B의 가속도의 크기는? (단, 중력 가속도는 
이고, 물체의 크기와 공기 저항은 무시한다.) [3점]
① 




 ② 



 ③ 



 ④ 



 ⑤ 





19. 그림은 1몰의 단원자 분자 이상 기체의 상태가 A→B→C→D→A를 
따라 변할 때 압력과 부피의 관계를 나타낸 것이다. A → B 과정과 
C → D 과정은 등온 과정이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?
[3점]

보 기
ㄱ. A → B 과정에서, 기체가 흡수한 열량과 기체가 외부에 

한 일은 같다. 
ㄴ. 기체의 절대 온도는 B에서가 D에서의 2배이다.
ㄷ. D → A 과정에서 기체가 흡수한 열량은  이다. 
① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

20. 그림과 같이 용수철에 질량이 인 물체를 매달아 잡고 있다. 
그래프는 이 물체를 놓는 순간부터 물체에 작용하는 탄성력의 
크기를 물체의 이동 거리에 따라 나타낸 것이다.

      
물체가 단진동할 때, 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 

있는 대로 고른 것은? (단, 중력 가속도는 이다.) [3점]
보 기

ㄱ. 진폭은 이다.
ㄴ. =이다.
ㄷ. 주기는 



 이다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

※ 확인사항
문제지와 답안지의 해당란을 정확히 기입(표기)했는지 확인하시오. 
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2014학년도 7월 고3 전국연합학력평가 문제지

과학탐구영역 (물리Ⅱ)제4교시

1. 그림은 정지해 있던 바퀴가 한 바퀴 구른 후 정지한 모습을 나
타낸 것이다. P는 바퀴 위에 고정된 점이다.

   바퀴가 구르기 시작하여 정지할 때까지, P의 운동에 대한 설명
으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

  

<보 기>
ㄱ. 이동 거리는 변위의 크기보다 크다.
ㄴ. 평균 속력과 평균 속도의 크기는 같다.
ㄷ. 등속도 운동이다.

  ① ㄱ    ② ㄴ    ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄱ, ㄷ   ⑤ ㄴ, ㄷ
 

2. 그림은  평면에서 운동하는 물체
의 속도를 나타낸 것이다.  ,  , 
 , 은 각각 0 초, 1 초, 2 초, 3 초
일 때의 순간 속도이다.

   0 초부터 3 초까지 이 물체의 가속도 
방향과 크기로 옳은 것은? (단, , 
는 각각 속도의 ,  성분이다.)

방향  크기   방향 크기
①  1 m/s2 ②  2 m/s2 
③  1 m/s2 ④  2 m/s2 
⑤  2 m/s2   

3. 그림 (가), (나)는 분자의 종류와 개수가 각각 같은 이상 기체
가 부피가 다른 두 상자 안에서 운동하는 것을 모식적으로 나타
낸 것이다. 

     (가)                        (나)
   두 상자 안의 온도가 같을 때, 이상기체의 물리량 중 (가)에서와 

(나)에서가 같은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

  
<보 기>

ㄱ. 압력          ㄴ. 평균속력          ㄷ. 내부 에너지
  ① ㄱ    ② ㄷ    ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄴ, ㄷ    ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

4. 그림은 수평면에 대해 각 로 놓인 경사면에서 실에 매달린 물
체가 점 O를 중심으로 단진자 운동하는 어느 순간의 모습을 나
타낸 것이다.  

   
   물체의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 

대로 고른 것은? (단, 모든 마찰은 무시한다.) [3점]

  

<보 기>
ㄱ. 만 감소시키면 진동 주기는 길어진다.
ㄴ. 만 감소시키면 O에서 실에 걸리는 장력은 커진다.
ㄷ. 물체의 질량만 증가시키면 진동 주기는 길어진다.

  ① ㄱ    ② ㄷ    ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄴ, ㄷ    ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

5. 그림 (가)는 마찰이 없는  평면에서 질량 1 kg인 물체 A가 
축 상에서 4 m/s의 속력으로 원점 O에 정지해 있는 질량 1 kg
인 물체 B를 향해 운동하는 모습을 나타낸 것이다. 그림 (나)는 
A와 B가 충돌한 후 A의 방향과  방향의 위치를 시간  에 
따라 나타낸 것이다.

       (가)                          (나)
  

 
   충돌 후, B의 속력은? (단, A, B의 크기는 무시한다.) [3점]
  ①  m/s           ②  m/s           ③  m/s
  ④  m/s           ⑤  m/s

1



과학탐구영역 (물리Ⅱ) 고3

10 32

6. 그림 (가)는 이상 기체가 들어 있는 용기 A와 진공 상태인 용
기 B가 연결되어 밸브가 닫혀 있는 것을 나타낸 것이다. 그림 
(나)는 밸브를 열어 기체가 고르게 분포된 것을 나타낸 것이다.

   (가)                      (나)
   이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은? (단, A, B는 단열되어 있다.)

  

<보 기>
ㄱ. 기체의 온도는 (가)에서와 (나)에서가 같다.
ㄴ. A의 기체 압력은 (가)에서가 (나)에서보다 크다.
ㄷ. (나)의 상태에서 자발적으로 (가)의 상태로 진행할 수 

없다.
  ① ㄱ    ② ㄷ    ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄴ, ㄷ   ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

7. 그림은 1 몰의 단원자 분자 이상 
기체의 상태가 A → B → C → A를 따
라 변할 때, 부피와 온도의 관계를 나
타낸 것이다.

   이에 대한 설명으로 옳은 것만을 
<보기>에서 있는 대로 고른 것은? 
(단, 기체 상수는 이다.) [3점]

  

<보 기>
ㄱ. A와 B에서 기체의 압력은 같다.
ㄴ. B → C 과정에서 기체가 방출한 열량은 


이다.

ㄷ. A → B 과정에서 기체가 외부에 한 일의 양은 C → A 과정
에서 외부로부터 받은 일의 양과 같다.

  ① ㄱ    ② ㄷ    ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄴ, ㄷ    ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

8. 그림과 같이 평면에 전하량
이 같은 양(+)전하가 원주 상에 
60° 간격으로 위치한 A, B, C, 
D 지점에 각각 고정되어 있다. 
A에 있는 전하가 원의 중심 O
에 만드는 전기장의 세기는 
이다.  

   O에서 전기장의 방향과 크기로 옳은 것은? [3점]
방향 크기 방향 크기 

①   ②   

③   ④    
⑤   

9. 그림 (가)는 동일한 평행판 축전기 A와 B를 전압이 로 일정
한 전원에 연결한 모습을, (나)는 (가)에서 축전기 A에만 유전
체를 넣은 모습을 나타낸 것이다. 

(가)                    (나)
               

   (나)에서가 (가)에서보다 큰 물리량만을 <보기>에서 있는 대
로 고른 것은? (단, 유전체의 유전율은 공기의 유전율보다 크
다.)

  

<보 기>
ㄱ. 합성 전기 용량         ㄴ. A에 충전된 전하량
ㄷ. B에 저장된 전기에너지

  ① ㄱ    ② ㄷ    ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄴ, ㄷ    ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

10. 그림과 같이 단면적이 같
고 평행판 사이의 거리가 각
각  , 인 축전기 A, B를 
전압이 로 일정한 전원에 
연결하였다. 스위치 S1만 닫
아 충분한 시간이 흐른 후 
열고, S2를 닫았다.

    S2를 닫고 충분한 시간이 흐른 후 A, B의 전기장의 세기를 각
각 A , B라 할 때, A

B 는? [3점]

  ① 
        ② 

        ③ 1        ④ 2       ⑤ 4

11. 그림과 같이 지면에 수직으로 들어가는 
균일한 자기장 영역에 놓인 원형 도선에 
전류 가 반시계 방향으로 흐르고 있다. 

    원형 도선에 대한 설명으로 옳은 것만을 
<보기>에서 있는 대로 고른 것은?

  
<보 기>

ㄱ. 자기 모멘트의 방향은 지면에 수직으로 들어가는 방향이다.
ㄴ. 전류의 세기만을 로 하면 자기 모멘트의 크기는 4배

가 된다.
ㄷ. 돌림힘은 0이다.

  ① ㄱ    ② ㄷ    ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄴ, ㄷ    ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

2
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12. 그림은 전류가 흐르는 직선 도선 
P, Q와 그 주위의 세 점 a, b, c가 
같은 평면에 있는 것을 나타낸 것이
다. P에 위쪽 방향으로 흐르는 전류
가 이고, a에서 자기장은 0이다.

    b, c에서 자기장의 세기를 각각 b, 
c라 할 때, b

c 는? (단, 지구 자기
장은 무시하고, 눈금의 간격은 일정하다.) [3점]

  ① 
       ② 

       ③         ④ 
        ⑤ 



 

13. 그림 (가)는 진행하는 횡파의 어느 순간의 모습과 매질 위의 
점 A를, (나)는 (가)의 순간부터 A의 변위를 시간에 따라 나
타낸 것이다.

(가) (나)

    이 파동의 진행 방향과 속력으로 옳은 것은? 
방향  속력   방향  속력

① 왼쪽 0.5 cm/s ② 오른쪽 1 cm/s
③ 왼쪽 1 cm/s ④ 오른쪽 2 cm/s
⑤ 왼쪽 2 cm/s

 

14. 그림은 깊이가 일정한 수면상
의 점파원 S1, S2에서 각각 물
결파를 발생시켰을 때, 어느 순
간 점파원 주위에 나타난 물결
파의 마루를 실선으로 나타낸 
것이다. A는 S1과 S2로부터 같
은 거리에 있는 수면상의 한 지점이다.

    이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? (단, S1, S2에서 발생하는 파동의 진폭은 같다.)

  

<보 기>
ㄱ. S1, S2의 진동수는 같다.
ㄴ. S1, S2에서 발생하는 물결파의 위상은 같다.
ㄷ. A에서는 시간에 따라 매질이 진동한다. 

  ① ㄱ    ② ㄷ    ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄴ, ㄷ    ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

15. 다음은 저항, 코일, 축전기를 직렬로 연결한 교류 회로의 특
성을 알아보기 위한 실험이다.  

  

[실험 과정]
(가) 저항, 코일, 축전기를 직렬로  

교류 전원에 연결한다.
(나) 교류 전원의 진동수만 변화시키

면서 저항에 걸리는 전압이 가
장 클 때의 진동수를 찾아 고정
한다.

(다) a, b 사이의 전압 ab와 b, c 사이의 전압 bc와 c, d 사
이의 전압 cd를 오실로스코프로 측정한다.

(라) 저항의 크기만을 2배로 하여 (가)~(나)의 과정을 반복
한다.

(마) ab와 b, d 사이의 전압 bd를 오실로스코프로 측정한다.
[(다)의 실험 결과]

  

ab bc cd
  

    (마)에서 ab와 bd로 옳은 것은? [3점]

 

ab bd ab bd
① ②

③ ④

⑤

  

16. 그림과 같이 볼록 렌즈의 왼쪽에 물체를 놓았더니 렌즈의 중
심 O에서 물체까지의 거리와 상까지의 거리가 서로 같았다.  

    이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? [3점]

  

<보 기>
ㄱ. 상은 실상이다.
ㄴ. O에서 물체까지의 거리는 초점 거리보다 크다.
ㄷ. 물체를 -방향으로 이동시키면 O에서 상까지의 거리는 

감소한다.
  ① ㄱ    ② ㄴ    ③ ㄱ, ㄷ     ④ ㄴ, ㄷ    ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

3
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17. 그림 (가)는 자체 유도 계수가 인 코일과 전기 용량이 
인 축전기, 전압이 인 전원, 스위치 S를 연결한 회로를 나타
낸 것이다. 그림 (나)는 스위치를 a에 연결하여 축전기를 완전
히 충전시킨 후, 스위치를 b에 연결하는 순간부터 코일에 흐르
는 전류를 시간에 따라 나타낸 것이다.

(가)                      (나)
    이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은? [3점]

  

<보 기>
ㄱ. 는  이다.
ㄴ. 일 때 축전기에 충전된 전하량은 0이다.
ㄷ. 0～ 동안 축전기 내부의 전기장 방향은 바뀐다.

  ① ㄱ    ② ㄴ    ③ ㄱ, ㄷ     ④ ㄴ, ㄷ    ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

18. 다음은 정상파의 특성을 알아보기 위한 실험이다.

  

[실험 과정]
(가) 길이가 각각 이고 재질이 다른 줄 A, B를 연결한 후 

그림과 같이 실험 장치를 구성한다.

(나) 진동체의 진동수를 변화시키면서 줄에 나타난 정상파를 
관찰한다.

[실험 결과]

  

진동수  

정상파 
파형

    이 실험에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 
고른 것은?  

  

<보 기>
ㄱ. 줄에 걸리는 장력은 A에서가 B에서보다 크다.
ㄴ. 파동의 진행 속력은 A에서가 B에서보다 빠르다.
ㄷ. 진동체의 진동수가 일 때, 줄 A, B에 생기는 배의 개

수는 총 9개이다.
  ① ㄱ    ② ㄷ    ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄴ, ㄷ    ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

19. 그림은 진동수가 일정한 소리를 발생시키면서 정지해 있는 
스피커와 용수철에 연결되어 평형점 O를 중심으로 A와 B점 사
이에서 단진동하고 있는 음파측정기를 나타낸 것이다.

    음파측정기의 운동에 따라 측정되는 소리의 진동수에 대한 설
명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 
음파 측정기의 크기는 무시한다.) [3점]

  

<보 기>
ㄱ. 오른쪽으로 O를 통과할 때 진동수가 가장 크다.
ㄴ. O를 통과한 후 A로 움직이는 동안 진동수는 점점 작아

진다.
ㄷ. A에 있을 때가 B에 있을 때보다 진동수가 크다.

  ① ㄱ    ② ㄴ    ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄱ, ㄷ    ⑤ ㄴ, ㄷ

20. 그림 (가)는 레이저의 구조를, (나)는 매질 내에서 전자의 에
너지 준위와 빛의 방출 과정을 나타낸 것이다. 외부로 방출되
는 레이저의 진동수는 이고,  ,  ,  은 전자의 에너지이
다.

       (가)                          (나)
    이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은? (단, 플랑크 상수는 이다.) 

  

<보 기>
ㄱ. 자발 방출된 빛의 진동수는 이다.
ㄴ. 는 

   이다.
ㄷ.   이다.

  ① ㄱ    ② ㄷ    ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄴ, ㄷ    ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

※ 확인 사항

답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)했는지 확인하시오.
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성명 수험`번호

1. 그림은 철수가 점 P, Q를 지나는 곡선
경로를 따라 운동하는 것을 나타낸 것이다.

P에서 Q까지 철수의 운동에 대한 설명으로
옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은?

4. 그림과 같이 단색광 A, B는
매질Ⅰ에서매질Ⅱ로, 단색광
C는 Ⅱ에서 Ⅰ로 입사한다.
A, B, C는동일한단색광이며,
A와 C는입사각이서로같다.
굴절률은 Ⅱ가 Ⅰ보다 크다.
이에 대한 설명으로 옳은

것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, C는 전반사하지
않는다.) [3점]

ㄱ. 이동 거리는 변위의 크기보다 크다.
ㄴ. 평균 속력과 평균 속도의 크기는 같다.
ㄷ. 등속도 운동이다.

<`보 기`>

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

2. 그림과 같이 높이 H, 2H인 지점에서 수평 방향으로 던져진
물체 A, B가 포물선 운동을 하고 있다. A, B가 던져진 순간부터
지면에 도달할 때까지 걸리는 시간은 각각 tÅ, tı이다.

3. 그림은 물체 A, B에 동일한 열량을 공급할 때 A, B의 온도를
시간에 따라 나타낸 것이다.

tÅ：tı는? (단, 물체의 크기는 무시한다.)

① 1：1 ② 1：÷2 ③ 1：÷3 ④ 1：2 ⑤ 1：÷5

A의 열용량：B의 열용량은?

① 1：2 ② 1：3 ③ 1：4 ④ 2：1 ⑤ 2：3

ㄱ. 반사각은 A가 B보다 크다.
ㄴ. 굴절각은 C가 A보다 크다.
ㄷ. C의 진동수는 Ⅰ에서가 Ⅱ에서보다 크다.

<`보 기`>

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

5. 그림 (가)는 입자가 퍼텐셜 장벽을 향해 운동하는 것을, (나)는
입자의 파동 함수를 위치에 따라 나타낸 것이다.

(가) (나)

다른 조건은 그대로 두고 퍼텐셜 장벽의 폭을 반으로 줄였을
때의 파동 함수로 가장 적절한 것은? [3점]

① ②

③ ④

⑤

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.
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6. 그림 (가)는 등속 원운동을 하는 물체 A의 그림자가 스크린
상에서 단진동하는 것을 나타낸 것이다. 원의 반지름은 R이다.
그림 (나)는 A의 그림자의 가속도를 시간에 따라 나타낸 것이다.

7. 그림 (가)는 동일한 평행판 축전기에 유전율이 각각 eÅ, eı인
유전체를 채운 평행판 축전기 A, B를 전원 장치에 연결한 것을
나타낸 것이다. 그림 (나)는 전원 장치의 전압 V에 따른 A, B
양단의 전압 VÅ, Vı를 각각 나타낸 것이다.

10. 그림 (가)는 평행판 축전기 A, B를 나타낸 것이다. A의
전기 용량은 C이고, B는 극판 사이의 간격과 판의 면적이 A와
같고 한쪽 판만 30˘ 회전시킨 것이다. 그림 (나)는 A, B를 이용한

RLC 회로를 나타낸 것이고, 교류 전원의 진동수는 이다.
1

2p   LC

(가) (나)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? [3점]

ㄱ. 단진동의 주기는 초이다.

ㄴ. A의 각속도는 10 rad/s이다.
ㄷ. R=0.1 m이다.

p
5

<`보 기`>

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(가) (나)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은?

ㄱ. eÅ는 eı의 2배이다.
ㄴ. V=3Vº일 때, A에 충전된 전하량은 B의 2배이다.
ㄷ. V=6Vº일 때, A에 저장된 전기 에너지는 B의 2배이다.

<`보 기`>

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

9. 그림 (가), (나)와 같이 전류 Iº이 흐르는 무한히 긴 직선
도선과 반지름이 각각 2r, r인 원형 도선 A, B가 xy평면에 놓여
있다. 직선 도선으로부터 A, B의 중심까지의 거리는 각각 d, 2d
이다. A, B에흐르는전류는각각 IÅ, Iı이며, A, B 중심의자기장
세기는 모두 0이다.

(가) (나)

A, B의자기모멘트의크기가각각 mÅ, mı일때, 는?[3점]

① ② ③ ④ ⑤ 5
16

1
4

3
16

1
8

1
16

mı
mÅ

(가) (나)

스위치를 a에 연결했을 때가 b에 연결했을 때보다 더 큰
물리량만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 회로의 공명 진동수(고유 진동수)
ㄴ. 축전기의 용량 리액턴스
ㄷ. 회로에 흐르는 전류의 최댓값

<`보 기`>

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

8. 그림은 렌즈에 의한 영희의 상을
나타낸 것이다.
이 렌즈와 물체 사이의 거리를

변화시킬때나타나는물체의상으로
가능한것만을 <보기>에서 있는대로
고른 것은? [3점]

ㄱ. ㄴ. ㄷ.

<`보 기`>

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.
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11. 그림 (가)는 공기 기둥 공명 장치를 나타낸 것이다. 그림 (나)는
(가)에서 소리굽쇠를 진동시키고 유리관의 수면을 유리관의
위쪽 끝에서 아래로 내릴 때, 두 번째와 세 번째 공명이 일어나는
수면까지의 거리 L을 막대그래프로 나타낸 것이다.

13. 그림 (가)와 같이 자동차가 진동수 fº인 음파를 발생하며 음파
측정기를 향해 일정한 속력 v로 직선 운동을 하고 있다. 그림
(나)는 음파측정기에서측정한음파의압력을시간에따라나타낸
것이다.

(가) (나)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? (단, 소리의 속력은 340 m/s이다.) [3점]

ㄱ. 소리굽쇠의 진동수는 425 Hz이다.
ㄴ. 첫 번째 공명은 L=40 cm일 때 일어난다.
ㄷ. 진동수 450 Hz의 소리굽쇠를 사용하면 두 번째 공명이

일어나는 L은 60 cm보다 커진다.

<`보 기`>

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(가) (나)

fº은? (단, 음속은 V이다.)

① ( ) ② ( ) ③ ( )
④ ( ) ⑤ ( )V-v

V
1
T

V+v
V

1
T

V
V+v

1
T

V-v
V+v

1
T

V+v
V-v

1
T

14. 그림 (가)는 공기에서 유리로 진행하는 입사광이 유리면에서
반사와 굴절을 하는 것을 나타낸 것이다. 점 P는 반사광 A의
경로상의 지점이며, 편광판은 A의 경로에 수직으로 놓여 있다.
그림 (나)는 A의 진행 방향을 축으로 편광판을 회전시키며 P에서
측정한 빛의 세기를 회전각에 따라 나타낸 것이다.

15. 그림은광전관의금속판에단색광을비추며정지전압을측정하는
장치를 나타낸 것이다. 표는 단색광의 파장과 세기를 바꾸어 가며
측정한 정지 전압을 나타낸 것이다.

(가) (나)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? (단, 입사광은 편광되어 있지 않다.)

ㄱ. A는 편광된 빛이다.
ㄴ. qº=45˘이다.
ㄷ. P에서 빛의 세기가 Iμ일 때, 편광판의 편광축은 유리면

(반사면)과 나란하다.

<`보 기`>

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? [3점]

ㄱ. l¡이 l™보다 길다.
ㄴ. (가)는 2Vº이다.
ㄷ. 광전자의최대운동에너지는 l¡일때가 l™일때보다크다.

<`보 기`>

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

12. 그림과 같이 질량 m, 전하량 q인 양(+)전하 A, B가 세기가
Bº인 균일한 자기장 영역에 같은 속력으로 입사하여 xy평면에서
원궤도를 따라 운동하고 있다. A, B는 x축에 대해 각각 90˘,
30˘의 각으로 자기장 영역에 입사하였다. A, B가 자기장 영역을
통과하는 데 걸리는 시간은 각각 tÅ, tı이다.

tÅ- tı는?

① ② ③ ④ ⑤
pm

6qBº
pm

3qBº
pm

2qBº
2pm
3qBº

5pm
6qBº

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.
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○ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)했는지 확인
하시오.
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16. 그림은 길이 L인 일차원 상자에 갇힌 전자의
파동 함수를 양자수 n에 따라 나타낸 것이다.
이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서

있는 대로 고른 것은?

20. 그림 (가)와 같이피스톤에의해두부분으로나누어진실린더의
A 부분에는 1몰의 단원자 분자 이상 기체가 들어 있고, 진공
상태인 B 부분에는 용수철이 연결된 피스톤이 정지해 있다. 
용수철에 저장된 탄성력에 의한 퍼텐셜 에너지는 Q이다. 그림
(나)는 A에 열량 15Q를 가하는 동안 A 기체의 압력과 부피를
나타낸 것이다. A 기체의 압력이 2Pº일 때 피스톤은 정지한다.

18. 그림 (가)는 마찰이 없고 수평인 xy평면에서 5 m/s의 속력으로
운동하던 물체 A와 정지해 있던 물체 B가 충돌한 후 각각
vÅ, vı의 속력으로 운동하는 것을 나타낸 것이다. A, B의 질량은
모두 1 kg이다. 그림 (나)는 충돌하는 동안 A가 받은 x, y축
방향의 힘의 크기 Fx, Fy를 시간에 따라 나타낸 것이다. Fx와
시간축이 이루는 면적 Sx는 1 N·s이고, Fy와 시간축이 이루는
면적 Sy는 2 N·s이다.

19. 그림 (가)는 x=0에서 +x방향으로 입사하여 직선 운동을 하는
질량 m, 전하량 q인 입자와, 위치 x에 따른 전위 V를 나타낸
것이다. 그림 (나)는 입자의 운동 에너지를 x에 따라 나타낸
것이다.

는? [3점]

① ② ③ ④ ⑤ 1
2

1
3

1
2

1
5

1
3

vı
vÅ

ㄱ. n=1일 때, 전자의 물질파 파장은 2L이다.

ㄴ. n=2일 때, x= 과 x= 에서 전자를 발견할 확률

ㄴ.밀도는 서로 같다.
ㄷ. L이 감소하면 전자의 운동량의 불확정성은 증가한다.

3L
4

L
4

<`보 기`>

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

(가) (나)

(가) (나)

입자가 x=0에서 3d까지 이동하는 데 걸리는 시간은? [3점]

① ② ③ ④ ⑤ 12md ¤`
qVº

10md ¤`
qVº

8md ¤`
qVº

6md ¤`
qVº

4md ¤`
qVº

(가) (나)

VÅ는? (단, 실린더와 피스톤 사이의 마찰은 무시한다.) [3점]

① Vº ② Vº ③ Vº ④ Vº ⑤ 2Vº3
2

4
3

5
4

6
5

17. 그림은 단일 슬릿에 의한 전자의 회절을 관측하는 장치를
모식적으로 나타낸 것이다. 스크린 상의 가장 밝은 무늬의 폭은
Dx이다.

Dx를 증가시키는 조건만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

ㄱ. 슬릿의 폭을 감소시킨다.
ㄴ. 슬릿과 스크린 사이의 거리를 감소시킨다.
ㄷ. 전자의 속력을 감소시킨다.

<`보 기`>

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.
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과학탐구 영역(물리Ⅱ)
 

성명 수험번호 3                 1

제 4 교시

1. 다음은 줄에 매달려 등속 원운동하는 물체에 대해 철수, 영희, 
민수가 나눈 대화이다.

물체의 속도는 

일정해.

물체의 운동 

에너지는 일정해.

물체에 작용하는 

알짜힘은 0이야.

옳게 말한 사람만을 있는 대로 고른 것은?
① 철수 ② 민수 ③ 철수, 영희
④ 철수, 민수 ⑤ 영희, 민수

2. 그림은 일정량의 이상 기체의 상태
가 A → B → C → A를 따라 변할 때 
압력과 절대 온도의 관계를 나타낸 
것이다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>
에서 있는 대로 고른 것은? [3점]

< 보 기 >
ㄱ. A → B 과정에서 기체의 부피는 증가한다.
ㄴ. B → C 과정에서 기체의 엔트로피는 증가한다.
ㄷ. A → B 과정에서 기체가 흡수한 열량은 C → A 과정에서 

기체가 방출한 열량과 같다.
① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

3. 그림 (가)는 금속판에 단색광을 비추었을 때 광전자가 방출되
는 현상을, (나)는 X선을 흑연판에 입사시켰을 때 산란된 X선의 
파장이 입사된 X선의 파장보다 길어지는 현상을, (다)는 자연광
이 편광판을 통과하여 편광되는 현상을 나타낸 것이다.

(가) (나) (다)
위 현상 중 빛의 입자성을 나타낸 것만을 있는 대로 고른 것

은?
① (가) ② (다) ③ (가), (나)
④ (가), (다) ⑤ (나), (다)

4. 그림과 같이 수평면 위에서 용수철에 질량이 인 물체 A를 
매달고 평형 위치에서 만큼 압축시켰다가 놓았더니 A가 단진
동하였다. 단진동하는 동안 A의 최대 속력은 이다. 그래프는 
A를 놓은 순간부터 A의 위치를 시간에 따라 나타낸 것이다.

동일한 용수철에 A 대신 질량이 


인 물체 B를 매달고 평
형 위치에서 만큼 압축시켰다가 놓았을 때, B의 최대 속력과 B
의 단진동 주기로 옳은 것은? [3점]

최대 속력 주기 최대 속력 주기
①   ②  

③   ④  

⑤  

5. 다음은 물결파의 회절과 굴절 현상을 관찰하는 실험이다.

[실험 과정]
(가) 물결파 실험 장치에 좁은 틈을 만든 후 이 틈을 통과

한 물결파의 모습을 관찰한다.
(나) 물결파 실험 장치에 유리판을 파면과 비스듬하게 물속

에 넣어 물의 깊이를 얕게 만든 후 물결파가 이 부분
을 지날 때의 모습을 관찰한다.

[실험 결과]
(가)의 결과 (나)의 결과

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?
< 보 기 >

ㄱ. (가)에서 물결파의 진동수를 증가시키면 회절이 더 잘 
일어난다.

ㄴ. (나)에서 물결파의 속력은 물의 깊이가 깊은 곳에서가 
얕은 곳에서보다 빠르다.

ㄷ. (나)에서 물결파가 유리판이 놓여 있는 영역으로 진행할 
때 굴절각은 입사각보다 크다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ
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6. 그림과 같이 높이가 이고 수평인 책상 면 위에 정지해 있던 
질량 1 kg인 물체에 10 N의 힘이 수평 방향으로 P 지점에서 Q 
지점까지 작용하였다. 그래프의 A, B는 힘이 작용하기 시작하는 
순간부터 물체가 지면에 도달하는 순간까지 수평 방향의 속력과 
연직 방향의 속력 중 각각 하나를 나타낸 것이다. 책상 면의 끝
으로부터 물체가 지면에 도달한 지점까지 수평 거리는 1 m이다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?
(단, 중력 가속도는 10 ms이고, 모든 마찰과 공기 저항, 물체
의 크기는 무시한다.) [3점]

< 보 기 >
ㄱ.   = 0.5초이다.
ㄴ.  = 1 m이다.
ㄷ. 물체가 지면에 도달하는 순간의 속력은  m/s이다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

7. 그림 (가)는 평면에서 전류가 흐르는 가늘고 무한히 긴 직
선 도선 P, Q가 각각 원점으로부터 만큼 떨어져 평행하게 놓여 
있는 모습을 나타낸 것이다. P에는 방향으로 세기가  인 전
류가 흐르고 있다. 그림 (나)는 (가)에서 Q를 원점으로부터 

만큼 떨어진 곳으로 이동시킨 모습을 나타낸 것이다. 원점에서 
자기장의 세기는 (가)에서  이고, (나)에서  이다.

(가) (나)
이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

[3점]
< 보 기 >

ㄱ. Q에 흐르는 전류의 방향은 방향이다.
ㄴ. Q에 흐르는 전류의 세기는 


 이다.

ㄷ. P와 Q 사이에는 서로 끌어당기는 자기력이 작용한다.
① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

8. 그림과 같이 밀폐된 실린더의 두 부분
에 단원자 분자 이상 기체 A, B가 들어
있다. 피스톤은 힘의 평형을 이루며 정지
해 있다. A의 절대 온도와 부피는 각각 
,  이고, B의 절대 온도와 부피는 각
각 ,  이다.

A, B의 내부 에너지를 각각 A, B, 몰 수를 각각 A , B라 
할 때, A  B와 A  B는?　(단, 실린더와 피스톤 사이의 마찰
은 무시한다.)

A  B A  B A  B A  B
① 1 : 1 4 : 1 ② 1 : 2 2 : 1
③ 2 : 1 1 : 1 ④ 2 : 1 4 : 1
⑤ 4 : 1 2 : 1

9. 그림 (가)는 축전기 A, B, C를 전압이 일정한 전원 장치에 연
결한 회로를, (나)는 (가)에서 A의 극판 사이에 유전체를 넣은 
모습을 나타낸 것이다.

(가) (나)
(가)보다 (나)에서 더 큰 물리량만을 <보기>에서 있는 대로 

고른 것은? (단, 유전체를 넣지 않았을 때 A의 두 극판 사이는 
진공이다.)

< 보 기 >
ㄱ. A에 걸리는 전압
ㄴ. B에 충전된 전하량
ㄷ. C에 저장된 전기 에너지

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

10. 그림과 같이 기주 공명 실험 장치에 물을 
채우고 유리관 입구에서 소리굽쇠를 진동시
킨 후 수면을 입구에서부터 서서히 낮추어 
가며 소리가 크게 들리는 수면의 위치를 찾
는 실험을 하였다. 소리가 크게 들리는 수
면의 위치를 입구에서 가까운 순서대로 A, 
B, C라고 할 때, A와 B, B와 C 사이의 거
리는 모두 30 cm이다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있
는 대로 고른 것은?

< 보 기 >
ㄱ. 소리굽쇠에서 발생한 소리의 파장은 120 cm이다.
ㄴ. 수면이 B에 있을 때보다 C에 있을 때 더 낮은 음이 들린다.
ㄷ. 수면이 C에 있을 때 유리관에서 발생한 정상파는 A, B, 

C에서 모두 마디를 이룬다.
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ
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11. 그림은 원점에서 같은 거리 만큼 
떨어져 축에 고정되어 있는 두 점전
하를 나타낸 것이다. 두 전하의 전하
량의 크기는 같고, 원점에서 두 전하
에 의한 전기장의 방향은 방향이
다. 점 P는 축에 있는 점으로 원점에서 만큼 떨어져 있다.

원점과 P에서 두 전하에 의한 전기장의 세기를 각각 , P
라고 할 때,   P는? [3점]
①    ②    ③    ④    ⑤   

12. 그림은 물체의 한 점에서 나온 빛의 일부가 렌즈 A와 B를 통
과하여 진행하는 경로를 나타낸 것이다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?
[3점]

< 보 기 >
ㄱ. A에 의한 상은 정립상이다.
ㄴ. B에 의한 상은 실상이다.
ㄷ. A를 제거하면 B에 의한 상의 위치는 B로부터 더 멀어진다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

13. 다음은 X선과 레이저 빛의 발생 과정에 대한 설명이다.

◦ X선 : 고속의 전자를 텅스텐과 같은 금속 원자에 충돌시
키면 ⓐ 전자가 원자핵 부근에서 감속되면서 X선이 방출
된다.

◦ 레이저 빛 : 원자에 공급된 에너지에 의해 높은 에너지 준
위로 전이된 전자가 준안정상태로 전이한 후 다시 ⓑ 낮
은 에너지 준위로 전이하면서 자발 방출된 빛이 나온다. 
ⓒ 이 빛이 준안정상태에 있는 다른 원자에 입사하면 유
도 방출이 일어나 빛이 증폭된다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?
< 보 기 >

ㄱ. X선은 무선 통신에 이용된다.
ㄴ. ⓐ, ⓑ 과정에서 모두 전자의 에너지는 감소한다.
ㄷ. ⓒ 과정에서 입사된 빛과 유도 방출된 빛은 위상이 같다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

14. 그림과 같이 지면에 정지해 있는 소방차에서 파장이 이고 
진동수가 인 소리가 발생하고 있다. 철수가 소방차를 향해 일
정한 속도  로 운동하며 듣는 소리의 진동수는 이다.

은? [3점]
① 

 ② 

 ③ 



④ 

 ⑤



15. 그림 (가)는 음극판의 전자가 전압  에 의해 정지 상태로부
터 가속되어 양극판의 틈을 통해 방출되는 모습을, (나)는 (가)
에서 방출된 전자들이 이중 슬릿을 통과한 후 형광판에 충돌하
여 만든 간섭무늬를 나타낸 것이다.

(가) (나)
 만을 증가시킬 때, (가), (나)에서 더 커지는 물리량만을 

<보기>에서 있는 대로 고른 것은?
< 보 기 >

ㄱ. 양극판의 틈을 통과하는 순간 전자의 운동량
ㄴ. 양극판의 틈을 통과하는 순간 전자의 드브로이 파장 
ㄷ. 형광판에 나타나는 이웃한 밝은 무늬 사이의 간격

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

16. 그래프는 수소 원자의 ,  오비탈에서 전자가 발견될 확률 
밀도를 원자핵으로부터의 거리에 따라 나타낸 것이다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?
< 보 기 >

ㄱ. 에서 확률 밀도는 가 보다 크다.
ㄴ. 에너지 준위는 가 보다 높다.
ㄷ. 그래프 아래 전체 면적은 와 가 같다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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17. 그림과 같이 저항, 코일, 축전기를 전압의 최댓값이 일정한 교
류 전원에 연결하였다. 그래프의 A, B는 스위치 S를 p 또는 q에 
연결했을 때, 회로에 흐르는 전류의 최댓값을 교류 전원의 진동
수에 따라 나타낸 것이다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?
[3점]

< 보 기 >
ㄱ. S를 p에 연결했을 때의 그래프는 A이다.
ㄴ. A 

 이다.
ㄷ.   이다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

18. 그림 (가)는 경사면의 A점에 가만히 놓인 공이 경사면을 내
려와 운동하는 모습을 나타낸 것이다. 그림 (나)는 에너지  인 
입자가 폭 , 에너지 인 퍼텐셜 장벽을 향해 진행할 때 입자
의 파동 함수를 나타낸 것이다.

(가) (나)
이에 대해 옳게 말한 사람만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은?
< 보 기 >

철수 : (가)의 공은 B에 도달하지 못해.
영희 : (나)의 입자는    인 곳에서도 발견될 수 있어.
민수 :  이 클수록 입자가 장벽을 투과할 확률은 작아져.

① 철수 ② 영희 ③ 철수, 민수
④ 영희, 민수 ⑤ 철수, 영희, 민수

19. 그림과 같이 평면에 수직인 균일한 자기장 영역에 전하량이 
인 두 입자 A, B가 같은 속력 로 입사하였다. A, B는 각각 
반지름이 , 인 원궤도를 따라 운동한 후 균일한 전기장 영역
에 각각 수직으로 입사하여 같은 거리만큼 등가속도 직선 운동
을 한 후 전기장 영역을 빠져나왔다. 전기장 영역을 빠져나오는 
순간 A, B의 속력은 각각 , B이다.

B는? (단, A와 B 사이의 상호 작용은 무시한다.) [3점]
① 


 ② 


 ③  ④   ⑤ 

20. 그림 (가)는 수평인 평면에서 물체 A가 정지해 있던 물체 
B, C를 향해 방향으로 3 m/s의 속도로 운동하는 모습을, 
(나)는 A가 B, C와 동시에 충돌한 후의 모습을 나타낸 것이다.
충돌 후 A는 방향으로 1 m/s의 속도로 운동하였으며 A, B, 
C의 질량은 각각 4 kg, 3 kg, 1 kg이다.

(가) (나)
(나)에서 C의 속력은? (단, 모든 마찰과 공기 저항, 물체의 크

기는 무시한다.) [3점]
① 

 m/s ②  m/s ③ 

 m/s
④  m/s ⑤  m/s

※ 확인 사항

◦ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)

했는지 확인하시오.
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1. 그림은 스피드 스케이팅 선수가 점 P, Q를 지나는 곡선 경로를
따라 운동하는 것을 나타낸 것이다.

4. 그림은철수, 민수, 영희가물질파에대해대화하는것을나타낸
것이다.

2. 그림과 같이 아이스박스 속에 온도가
30 C̆인 기체가 채워진 풍선을 넣었다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을
<보기>에서 있는 대로 고른 것은? 
(단, 아이스박스 내부의 공기 온도는
풍선 속 기체의 온도보다 낮다.)

3. 그림과 같이 엘리베이터 안에서 단진자
A와 용수철 진자 B가 단진동하고 있다.
A와 B의 주기는 엘리베이터가 정지해
있을 때 각각 TÅ, Tı이고, 엘리베이터가
속력이 일정하게 증가하며 위로 움직일 때
각각 TÅ', Tı '이다.

A와 B의 주기를 옳게 비교한 것은?
[3점]

A B A B
① TÅ'>TÅ Tı'=Tı ② TÅ'=TÅ Tı'=Tı
③ TÅ'<TÅ Tı'>Tı ④ TÅ'<TÅ Tı'=Tı
⑤ TÅ'<TÅ Tı'<Tı

과과학탐구 영역(물리Ⅱ)

2015학년도 대학수학능력시험 문제지

제`4`교시

1

성명 수험`번호

Q

P

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 이동 거리와 변위의 크기는 서로 같다.
ㄴ. 평균 속력과 평균 속도의 크기는 서로 같다.
ㄷ. 가속도 운동이다.

<`보 기`>

P에서 Q까지 선수의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을
<보기>에서 있는 대로 고른 것은?

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

ㄱ. 풍선 속 기체의 부피는 증가한다.
ㄴ. 열은 얼음에서 풍선으로 이동한다.
ㄷ. 풍선 속 기체 분자의 평균 운동 에너지가 감소한다.

<`보 기`>

풍선

얼음

아이스박스

A

B

옳게 말한 사람만을 있는 대로 고른 것은?

① 철수 ② 민수 ③ 철수, 영희
④ 민수, 영희 ⑤ 철수, 민수, 영희

철수

민수
영희

전자의 파동적 성질을
이용한 예로는
전자 현미경이 있어.

속력이 같은 경우 전자의
드브로이 파장은 야구공의
드브로이 파장보다 길어.

전자의 운동량이
증가할수록 전자의
드브로이 파장은
감소해.

5. 그림 (가)는 매질 Ⅰ에서 진행하는 파동 A의 파면을, (나)는
A가 매질Ⅰ,Ⅱ의 경계면에서 반사된 파동 B와 경계면을 투과한
파동 C의 파면을 모식적으로 나타낸 것이다. l¡, l™는 각각
B, C에서 이웃한 파면 사이의 거리이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? [3점]

A

매질Ⅰ 매질Ⅱ

B C

매질Ⅰ 매질Ⅱ

경계면경계면

l¡ l™

(가) (나)

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. A의 파장은 l¡이다.

ㄴ.Ⅰ에 대한 Ⅱ의 굴절률은 이다.

ㄷ. 진동수는 B가 C보다 작다.

l ¡
l ™

<`보 기`>
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(물리Ⅱ)

6. 그림과 같이 전하량이 +Q, -Q인 두
점전하가 x축 상에 고정되어 있다. 점 P는
y축 상의 점이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>
에서 있는 대로 고른 것은?

8. 그림 (가)와 (나)는 진폭이 A이고 파장이 같은 두 파동이 각각
속력 vº으로 서로 반대 방향으로 진행하여 점 P와 Q 사이에서
만든 정상파의 어느 순간의 모습을 나타낸 것이다. (가)의 상태
에서 처음으로 (나)의 상태가 되는 데 걸린 시간은 tº이다. P와
Q 사이의 거리는 L이다. 

7. 그림은 xy평면에서 각각 x축과 y축에 고정되어 일정한 전류가
흐르는 무한히 가늘고 긴 직선 도선 A, B와 점 a, b, c를 나타낸
것이다. 표는 a, b에서의 자기장을 나타낸 것이다. 자기장의
방향은 xy평면에서 수직으로 나오는 방향을 양(+)으로 한다.

10. 그림과 같이 균일한 자기장
영역에서 xy평면에 고정된
ㄷ자형 도선 위에 놓인 직사각형
도체판이 당겨져 운동하고 있다.
자기장의 방향은 xy평면에 수직
으로들어가는방향이며, 저항에는
일정한 전류가 흐른다. 판의
가장자리의 점 a, b는 x축과 나란한 동일 직선 상에 있으며, 
a와 b 사이에는 홀 효과에 의한 전위차가 있다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은?

P

+Q

y

x
-Q

0
d

d
d

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 전기장의 세기는 원점에서가 P에서보다 크다.
ㄴ. P에서 전기장의 방향은 -x방향이다.
ㄷ. 전위는 원점에서가 P에서보다 높다.

<`보 기`>

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? [3점]

b
y

x

B

A

c a

l

l

위치

자기장

a

-4Bº

b

5Bº

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. A의 전류의 방향은 +x방향이다.
ㄴ. 전류의 세기는 A가 B의 2배이다.
ㄷ. c에서 자기장은 2Bº이다.

<`보 기`>

y

x

a b 운동 방향저항

도체판

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 저항에 흐르는 전류의 방향은 -y 방향이다. 
ㄴ. 판이 받는 자기력의 방향은 +x 방향이다.
ㄷ. 전위는 a에서가 b에서보다 높다.

<`보 기`>

vº은? [3점]

① ② ③ ④ ⑤
L

2tº
L

3tº
L

4tº
L

6tº
L

8tº

P Q
2A

L

P Q

L

(가) (나)

9. 그림은 1몰의 단원자 분자 이상
기체의상태가 A`→`B`→`C`→`D`→`A
를 따라 변할 때 압력과 부피를
나타낸 것이다. A`→`B, C`→`D
과정은 등온 과정이다. A`→`B
과정에서 기체가 흡수한 열량은
2PºVº 이며, 1회의 순환 과정에서
기체가 한 일은 PºVº 이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? [3점]

Pº

Vº V0

2Pº

압력

부피

A

B

C

D

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. A`→`B 과정에서, 기체가한일은기체가흡수한열량과같다.

ㄴ. B`→`C 과정에서, 기체가방출한열량은 PºVº이다.

ㄷ. C`→`D 과정에서, 기체가받은일은 PºVº이다.

3
2

<`보 기`>
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11. 그림은 물체에서 나온 빛의 일부가 렌즈 A, B를 통과하여
진행하는경로를나타낸것이다. 이 경로는 A와 B 사이에서광축과
나란하다.

15. 그림은 운동량이 p인 전자가 폭이 Dx인
슬릿을 통과하는 것을 모식적으로 나타낸
것이다. 슬릿을 통과한 전자의 운동량
불확정성은 Dp이다.

Dx를 줄일 때 나타나는 현상으로 옳은 것만을 <보기>에서
있는 대로 고른 것은?

16. 그림은운동에너지가 Eº인입자가폭이
Lº이고 높이가 Vº인 퍼텐셜 장벽을 향해
운동하는 것을 나타낸 것이다. Eº은 Vº
보다 작다.

입자의양자터널효과에대한설명으로
옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

13. 그림은 단색광 a에 의해 전자가 에너지
E¡인상태에서 Eº인상태로전이하면서빛 b를
방출하는 유도 방출 과정을 모식적으로 나타낸
것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? (단, 플랑크 상수는 h이다.)

14. 그림은 콤프턴 산란 실험에서 파장이 0.071 nm인 X선이 정지해
있는 전자와 충돌하여 산란되는 것을 모식적으로 나타낸 것이다.
산란된 X선의 파장은 l이다. 표는 두 산란각 f에서 측정한 l를
나타낸 것이다.

관찰자가 관찰한 물체의 상에 대한 설명으로 옳은 것만을
<보기>에서 있는 대로 고른 것은?

A B

광축
물체

관찰자

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 상은 A와 B 사이에 있다.
ㄴ. 실상이다.
ㄷ. 도립상이다.

<`보 기`>

E¡

a
a

b
Eº

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 유도 방출은 레이저에서 빛을 증폭시킬 때 이용된다.

ㄴ. a의 진동수는 이다.

ㄷ. a와 b는 위상이 같다.

E¡-Eº
h

<`보 기`>

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? [3점]

q

l

f 산란된 X선

전자
방출된 전자

입사한 X선 f
90˘

135˘

l
0.073 nm

0.075 nm

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 산란된 X선의 운동량의 크기는 f가 90˘일 때가 135˘일
때보다 크다.

ㄴ. 방출된 전자의 에너지는 f가 90˘일 때가 135˘일 때보다
크다.

ㄷ. 각 q는 f가 90˘일 때가 135˘일 때보다 작다.

<`보 기`>

p Dx Dp

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 전자의 위치 불확정성이 증가한다. 
ㄴ. 전자의 물질파가 회절하는 정도가 증가한다.
ㄷ. Dp가 감소한다.

<`보 기`>

0 Lº

퍼텐셜 장벽

퍼텐셜
에너지

Vº
Eº

x

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. Eº이 작을수록 x>Lº인 영역에서 입자를 발견할 확률은
크다.

ㄴ. Vº이 클수록 x>Lº인 영역에서 입자를 발견할 확률은
크다.

ㄷ. Lº이 작을수록 x>Lº인 영역에서 입자를 발견할 확률은
크다.

<`보 기`>

12. 그림은 축전기 A, B, C, D를 직류
전원 장치에 연결한 회로를 나타낸
것이다. A, B, C, D에저장된에너지는
각각 2Uº, Uº, 4Uº, 2Uº이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을
<보기>에서 있는 대로 고른 것은?

[3점]

+ -
전원 장치

2Uº

D

Uº

B

4Uº

C

2Uº

A

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. A와 B에 충전된 전하량은 서로 같다.
ㄴ. B와 C의 전기 용량은 서로 같다.
ㄷ. C에 걸린 전압은 D에 걸린 전압과 같다.

<`보 기`>
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18. 그림 (가)는 저항, 코일, 축전기를 전압의 최댓값과 진동수가
일정한 교류 전원에 연결한 것을 나타낸 것이다. 저항의 저항값은
R, 코일의 유도 리액턴스 XÒ은 R, 축전기의 용량 리액턴스 XÇ는
2R이다. 그림 (나)는 축전기 양단의 전위차를 시간에 따라 나타낸
것이다.

19. 그림 (가)와 같이 xy평면에서 질량 m, 전하량 q인 입자 A가
+y 방향의 속력 vº으로 자기장 영역에 수직으로 입사하는 순간,
x축과 30˘의 각을 이루는 직선을 따라 일정한 속력 vº으로 운동
하는질량 m인입자 B가점 P를지난다. 자기장의세기는 Bº이고
방향은 xy평면에 수직인 방향이다. 그림 (나)는 점 O에서 탄성
충돌을 한 A, B가 각각 속력 vº으로 x축 상에서 운동하는 것을
나타낸 것이다.

20. 그림과 같이 수평면과 60˘의 각을 이루며 vº의 속력으로 던져진
물체가 포물선 운동을 하다가 높이 h인 곳에서부터 마찰이 없는
경사면을 따라 직선 운동을 하고 있다. 높이 h인 지점에서 물체의
속도 방향은 경사면과 나란한 방향이며, h는 포물선의 최고점

높이의 배이다.1
2

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은?

저항 코일

교류 전원

축전기

축전기 양단의
전위차

시간tº 2tº

-V

V

R XL=R XC=2R
0

(가) (나)

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 회로의 임피던스는 2÷2 R이다.

ㄴ. tº인 순간, 코일에 흐르는 전류의 세기는 이다.

ㄷ. 2tº인 순간, 저항에 걸린 전압은 V이다.

V
2R

<`보 기`>

O와 P 사이의 거리는? (단, 입자의 크기는 무시한다.) [3점]

① ② ③ ④ ⑤
pmvº
5qBº

pmvº
4qBº

pmvº
3qBº

pmvº
2qBº

pmvº
qBº

y

Bº
자기장 영역

y

vº

xO

Bº
30˘

A

자기장 영역

vº vº
xO AB

m

vº
P

m

m, q

m, q

B

(가) (나)

물체가 수평면에 도달하는 순간, 속도의 수평 성분의 크기는?
(단, 물체는동일연직면에서운동하며, 물체의크기는무시한다.)

[3점]

① vº ② vº ③ vº ④ vº ⑤ vº3
4

1
2

9`
20

2
5

7`
20

수평면

h
60˘

vº

17. 그림과 같이 경찰차가 일정한 진동수 f의 사이렌 소리를 내며

v의 속력으로 철수를 향해, 철수는 v의 속력으로 경찰차를

향해 서로 다가가고 있다. v는 공기 중에서 음속이다.

1
20

1
10

철수가 듣는 사이렌 소리의 파장과 진동수는? (단, 경찰차와
철수는 동일 직선 상에서 운동한다.) [3점]

`파장` `진동수` `파장` `진동수`

① f ② f

③ f ④ f

⑤ f
22
19

v
f

19
20

7
6

v
f

9
10

22
19

v
f

9
10

7
6

v
f

17
20

22
19

v
f

17
20

철수
1-20
v1-10

v

f
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과학탐구 영역(물리Ⅱ)
 

제 4 교시                 성명  수험번호 3         1
1. 그림은 철수가 점 P, Q를 지나는 곡선 

경로를 따라 운동하는 모습을 나타낸 것이다.

P에서 Q까지 철수의 운동에 대한 설명으로 
옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은?

보 기
ㄱ. 이동 거리는 변위의 크기보다 크다.
ㄴ. 평균 속력과 평균 속도의 크기는 같다.
ㄷ. 등속도 운동이다.
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

2. 그래프는 평면에서 운동하는 물체의 속도의 성분 와 성분 를 
시간에 따라 나타낸 것이다.

이 물체의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 
대로 고른 것은?

보 기
ㄱ. 0초부터 2초까지 직선 운동한다.
ㄴ. 1초일 때 가속도의 크기는 

 m/s2이다.
ㄷ. 0초부터 4초까지 변위의 크기는 15m이다.
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

3. 그림 (가)는 마찰이 없는 경사면에서 질량이 1kg인 물체에 수평면과 
나란한 방향의 힘 를 작용하였더니 물체가 정지하고 있는 모습을 
나타낸 것이다. 그림 (나)는 (가)의 를 제거한 순간부터 물체의 
속력을 시간에 따라 나타낸 것이다.

(가) (나)        
의 크기는? (단, 중력 가속도는 10m/s2이고, 물체의 크기는 무시한다.)

[3점]
① 
 N ② 

 N ③ 
 N

④ N ⑤ N

4. 그림은 수평면으로부터 높이가 인 지점에서 수평 방향으로 의 
속력으로 던져진 물체가 포물선 운동하는 경로를 나타낸 것이다. 물체는 
점 p를 지나 수평면 상의 점 q에 도달한다. p, q에서의 속력은 각각 
 ,  이다.

포물선 운동하는 동안, 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 
있는 대로 고른 것은? (단, 물체의 크기는 무시한다.) [3점]

보 기
ㄱ. 물체에 작용하는 알짜힘의 방향은 일정하다.
ㄴ. p의 높이는 이다. 
ㄷ. p에서 q까지, 물체의 수평 이동 거리는 이다.
① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

5. 그림 (가)와 같이 마찰이 없는 평면에서 질량 인 물체가 속력 로 
벽면과 30°의 각으로 충돌한 후 속력 로 튕겨 나왔다. 그림 (나)는 
물체가 벽면으로부터 받은 힘의 크기를 시간에 따라 나타낸 것이다. 
힘의 크기와 시간축이 이루는 면적은 이다.

(가) (나)
이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

보 기
ㄱ. 물체가 벽면으로부터 받은 힘의 방향은 방향이다.
ㄴ. 0부터 까지, 벽면이 물체로부터 받은 충격량의 크기와 물체가 

벽면으로부터 받은 충격량의 크기는 같다.
ㄷ. 이다.
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ
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6. 그림 (가)와 같이 마찰이 없는 수평면에서 물체 B와 실로 연결되어 
 에 정지해 있던 물체 A를 전동기가 수평 방향의 일정한 힘으로 
당기고 있다. A의 위치가 인 순간, A와 B를 연결한 실이 끊어졌다. 
그림 (나)는 A가 만큼 이동하는 동안, A에 작용하는 알짜힘을 A의 
위치 에 따라 나타낸 것이다.

(가) (나)  
A의 위치가  인 순간, A, B의 운동 에너지를 각각 A, B라 

할 때, A  B는? (단, 실의 질량과 공기 저항은 무시한다.) [3점]
①    ②    ③    ④    ⑤   

7. 그림 (가)는 물체 A, B가 수평면과 각각 A, B의 각을 이루며 동일한 
속력 으로 던져지는 것을 나타낸 것이고, (나)는 A, B가 던져지는 
순간부터 A, B의 연직 방향 속도 를 시간에 따라 나타낸 것이다.

(가) (나)
이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 물체의 크기와 공기 저항은 무시한다.) [3점]
보 기

ㄱ. A B이다.
ㄴ. 최고점의 높이는 A가 B보다 크다.
ㄷ. 최고점에서의 속력은 A가 B보다 크다.
① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

8. 그림과 같이 회전하는 인형에 고정된 점 p, q가 
동일한 주기로 각각 등속 원운동을 한다. 회전축
으로부터의 거리는 p가 q보다 작다.

p, q의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>
에서 있는 대로 고른 것은?

보 기
ㄱ. 각속도는 p가 q보다 크다.
ㄴ. 속력은 p가 q보다 작다.
ㄷ. 구심 가속도의 크기는 p가 q보다 크다.
① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

9. 그림 (가)와 같이 마찰이 없는 평면에서 방향으로 운동하던 
물체 A가 정지해 있던 물체 B와 탄성 충돌한 후 A, B가 각각 등속도 
운동을 한다. 그림 (나)는 A의 속도의 성분 를 시간에 따라 나타낸 
것이다. A와 B는 질량이 같고, 일 때 충돌하였다.

(가) (나)               

충돌 후 A의 속력은? (단, 물체의 크기는 무시한다.) [3점]
①   ②   ③  ④  ⑤  

10. 그림과 같이 단진자를 연직선과 이루는 각 만큼 당긴 후 가만히 
놓았더니 단진자가 운동하고 있다. 표는 를 동일하게 하고, 실의 
길이와 추의 질량을 변화시킨 단진자를 가만히 놓았을 때, 운동하는 
단진자의 주기를 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 
(단, 모든 마찰과 공기 저항은 무시한다.)

보 기
ㄱ. A의 추는 등가속도 운동한다.
ㄴ.  이다.
ㄷ. 추의 운동 에너지의 최댓값은 B와 C가 같다.
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

11. 그림과 같이 수평면에서 물체 A, B가 각각 반지름이 , 인 등속 
원운동을 하고 있다. 운동 에너지는 A가 B의 2배이다.

  
A, B에 작용하는 구심력의 크기를 각각 A, B라 할 때, A  B는? 

(단, 물체의 크기는 무시한다.)
①    ②    ③    ④    ⑤   
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12. 그림과 같이 수평면에서 방향으로 속력이 일정하게 증가하는 
버스 안에, 물체가 버스에 한쪽 끝이 고정된 용수철에 연결되어 있다. 
버스가 운동하는 동안 용수철의 길이는 로 일정하다. 철수는 버스에 
대해 영희는 수평면에 대해 각각 정지해 있고, 용수철의 원래 길이는 
이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 
(단, 버스 바닥은 수평면과 나란하고, 버스 바닥과 물체 사이의 마찰은 
무시한다.) [3점]

보 기
ㄱ. 철수의 좌표계에서 관성력의 방향은 방향이다.
ㄴ. 영희의 좌표계에서 물체에 작용하는 알짜힘은 0이다.
ㄷ. 이다.
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

13. 그림은 어느 지역의 하루 동안의 최저, 최고 기온에 대해 설명하는 
모습을 나타낸 것이고, 표는 물의 어는점과 끓는점을 화씨온도와 
절대 온도로 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?
보 기

ㄱ. 최저 기온은 50℉이다.
ㄴ. 최고 기온을 절대 온도로 나타낸 값은 최저 기온을 절대 온도로 

나타낸 값의 2배이다.
ㄷ. 질량이 1kg인 물의 온도를 1℉ 올리는 데 필요한 열량은 1K 

올리는 데 필요한 열량과 같다.
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

14. 그래프는 분자 수가 같은 단원자 분자 이상 기체 A, B, C의 속력에 
따른 상대적 분자 수 분포를 나타낸 것이다. A와 B는 질량이 같고, 
B와 C는 온도가 같다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?
보 기

ㄱ. 기체 분자의 평균 속력은 A가 B보다 크다.
ㄴ. 기체 분자의 평균 운동 에너지는 A가 C보다 작다.
ㄷ. 기체 분자 1개의 질량은 B가 C보다 작다.
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

15. 그림 (가)는 1몰의 단원자 분자 이상 기체가 정육면체 상자 속에 
들어 있는 모습을, (나)는 (가)의 기체의 상태가 A → B → C를 따라 
변할 때 부피와 절대 온도를 나타낸 것이다. A → B 과정에서 기체가 
흡수한 열량은 이다.

(가) (나)  

이 기체에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 
(단, 는 기체 상수이다.) [3점]

보 기 

ㄱ. 정육면체 한 면에 작용하는 평균 힘의 크기는 A와 B에서 같다.
ㄴ. 내부 에너지는 C에서가 A에서의 2배이다.
ㄷ.  


이다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

16. 그래프는 물체 A, B에 각각 열을 
가하는 동안 열량에 따른 A, B의 온도를 
나타낸 것이다. A, B의 질량은 각각 
, 이다.

A, B의 비열을 각각 A, B라 할 때, 
A  B는? (단, 물체에 가한 열량은 모두 
물체의 온도를 높이는 데 사용되었다.)
①    ②    ③    ④    ⑤   
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17. 그래프는 일정량의 단원자 분자 이상 기체의 상태가 A→B→C →D→A를 
따라 변할 때 압력과 부피를 나타낸 것이다. A → B, C → D 과정은 
등압 과정이고, B → C, D → A 과정은 단열 과정이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?
[3점]

보 기
ㄱ. A → B 과정에서 기체가 외부에 한 일은 0이다.
ㄴ. B → C 과정에서 기체의 내부 에너지 감소량은 기체가 외부에 

한 일과 같다.
ㄷ. 온도는 B에서가 D에서보다 높다.
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

18. 다음은 열역학 제2법칙에 대한 내용이다.
(가): 열은 온도가 높은 물체에서 

온도가 낮은 물체로 저절로 
이동한다.

(나): 열은 온도가 낮은 물체에서 
온도가 높은 물체로 저절로 
이동하지 못한다.

  (가), (나)와 같이 강제적인 방법이 없으면 열의 이동 방향이 
항상 정해져 있다는 것을 ⓐ 열역학 제2법칙으로 설명할 수 있다.
이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

보 기
ㄱ. 열이 저절로 이동하는 현상은 비가역적이다.
ㄴ. (나)의 이유는 에너지 보존 법칙을 만족하지 못하기 때문이다.
ㄷ. 물에 떨어뜨린 잉크 방울이 물속으로 퍼져 나가는 현상은 ⓐ로 

설명할 수 있다.
① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

19. 그림 (가)와 같이 수평면에 각각 고정된 두 실린더에 단면적이 같은 
두 개의 피스톤이 서로 연결되어 정지해 있다. 각 실린더 안의 일정량의 
이상 기체 A와 B는 절대 온도, 부피가 각각 , 로 같다. 그림 (나)와 
같이 (가)의 A에 열을 가했더니 피스톤이 오른쪽으로 움직여 B의 
부피가 B인 상태로 정지해 있다. 이때 A, B의 절대 온도는 각각 
,  이다. 

(가) (나)
        

B는? (단, 실린더와 피스톤 사이의 마찰은 무시한다.) [3점]
① 

 ② 


 ③ 


 ④ 


 ⑤ 




20. 그림 (가)는 용수철에 질량 인 물체를 연결하고 평형 위치로부터 
만큼 압축시켰다가 놓았더니 물체가 단진동하는 것을 나타낸 것이다. 
그림 (나)는 물체를 놓은 순간부터 물체의 운동량을 시간에 따라 나타낸 
것이다.

(가) (나)
이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

[3점]
보 기

ㄱ. 일 때, 물체의 가속도는 0이다.
ㄴ. 물체의 위치는 일 때와 일 때가 같다.
ㄷ. 

이다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

※ 확인사항
문제지와 답안지의 해당란을 정확히 기입(표기)했는지 확인하시오. 
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성명 수험`번호

1. 그림은농구공이점 P, Q를지나이동한경로를나타낸것이다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 이동 거리는 변위의 크기보다 크다.
ㄴ. 평균 속력과 평균 속도의 크기는 같다.
ㄷ. 등속도 운동이다.

<`보 기`>

3. 그림과 같이 xy평면에서 공 A가
일정한 속력으로 +x방향으로 운동
하여 원점에 정지해 있던 공 B와
탄성 충돌하였다. 충돌 후 A는 vÅ의
일정한 속력으로 x축과 30˘의 각을
이루며 운동하고, B 는 2 m/s 의
일정한 속력으로 x축과 60˘의 각을
이루며 운동한다. A와 B의 질량은 2 kg으로 같다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? (단, A, B의 크기는 무시한다.) [3점]

P

Q

P에서 Q까지 공의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>
에서 있는 대로 고른 것은?

4. 그림은 xy평면에서 등가속도 운동을
하는 질량 1 kg인 물체의 속도의 x성분
vx와 y성분 vy를 시간에 따라 나타낸
것이다.

물체의 운동에 대한 설명으로 옳은
것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? [3점]

시간(s)

속도의
성분
(m/s)

2

2
0

v≈

-2
vy

정지

vA

2 kg

2 kg
2 m/s

y

xA

A

B

B

30˘
60˘

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 0초에서 2초까지 변위의 크기는 2÷2 m이다.
ㄴ. 가속도의 방향은 +x방향이다.
ㄷ. 물체에 작용하는 알짜힘의 크기는 ÷2 N이다.

<`보 기`>

ㄱ. vÅ는 2÷3 m/s이다.
ㄴ. 충돌 전 A의 운동 에너지는 16 J이다.
ㄷ. 충돌하는 동안 A가 받은 충격량의 크기는 4 N·s이다.

<`보 기`>

5. 그림은 수평면에서
x축과나란히놓인용수철
에 연결된 물체 A, B가
각각평형위치에서 x방향
으로길이 2L만큼당겨진
모습과 L 만큼 압축된
모습을 나타낸 것이다. A, B를 동시에 가만히 놓았더니 A, B는
각각 단진동하였다. A의 진동 주기는 0.4p초이고, B의 질량은
1 kg이며, B에 연결된 용수철의 용수철 상수는 100 N/m이다.

단진동을 시작하여 A가 1회 진동하는 동안, A와 B 각각의
평형 위치로부터 변위 x가 동시에 서로 같게 되는 횟수는? 
(단, A, B의 크기는 무시한다.) [3점]

① 1회 ② 2회 ③ 3회 ④ 4회 ⑤ 5회

0 2L-L x

평형 위치
B

A
평형 위치

2. 그림 (가)는 진행하는 파동의 어느 한 순간의 변위를 위치 x에
따라 나타낸 것이고, (나)는 x= l인 위치에서 파동의 변위를
시간에 따라 나타낸 것이다.

x0

변위

시간

A

-A

l 2l 3l 0

변위
A

-A

t 2t 3t

(나)(가)

이 파동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로
고른 것은?

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 진폭은 2A이다.

ㄴ. 파장은 2l이다.

ㄷ. 진행 속력은 이다.l
t

<`보 기`>

� ���� �� ��	
 ���
������ ����.
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① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

7. 그림과 같이 피스톤으로 분리된
실린더의 두 부분 A, B에 몰수가 각각
n, 2n 인 단원자 분자 이상 기체가
들어 있다. 피스톤은 힘의 평형을
이루며정지하여있고, A와 B의기체는
서로 열평형 상태이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? (단, 피스톤과 실린더 사이의 마찰은 무시한다.)

A B

n 몰 2n 몰

단열되지 않은 피스톤

단열된 실린더

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 부피는 B가 A의 2배이다.
ㄴ. 내부 에너지는 B의 기체와 A의 기체가 같다.
ㄷ. 기체 분자 1개의 평균 운동 에너지는 B의 기체가 A의

기체의 2배이다.

<`보 기`>

8. 그림은 1몰의 단원자 분자 이상
기체의 상태가 A`→`B`→`C`→`D`→`A를
따라 변할 때, 압력과 절대 온도를
나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을
<보기>에서 있는 대로 고른 것은?
(단, R는 기체 상수이다.) [3점]

Pº

Tº 2Tº

2Pº

A

B

D

C
압력

절대
온도

0

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. A`→`B 과정에서, 기체의 부피는 감소한다.

ㄴ. B`→`C 과정에서, 기체가 흡수한 열량은 RTº이다.

ㄷ. C`→`D 과정에서, 기체의 엔트로피는 증가한다.

5
2

<`보 기`>

9. 그림은 균일한 전기장
영역에서 점전하 A 가
+x방향으로 직선 운동
하여 점 p, q 를 지나
점 r에서 정지한 후, -x
방향으로 직선 운동하고 있는 모습을 나타낸 것이다. 실선은
전기장 영역에서 0 V부터 5 V까지의 등전위선을 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? (단, 전자기파의 발생은 무시한다.)

11. 그림 (가)는 원점에서 같은 거리 d만큼 떨어져 x축에 고정되어
있는전하 A, B로구성된전기쌍극자를나타낸것이고, 점 P, Q는
y축 상의 점이다. 그림 (나)는 x축 상에서 A, B에 의한 전위를
위치에 따라 나타낸 것이다.

A p

0V 1V

q

2V 3V

r

4V 5V

+x 방향

ㄱ. A는 음(-)전하이다.
ㄴ. A에 작용하는 전기력의 방향은 -x방향이다.
ㄷ. A의 운동 에너지는 p에서가 q에서의 2배이다.

<`보 기`>

xd

BA
0

y

x

P

Q

0

전위

-d-d d

(나)(가)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? [3점]

ㄱ. A는 음(-)전하이다.
ㄴ. P에서의 전위는 0이다.
ㄷ. Q에서 전기장의 방향은 +x방향이다.

<`보 기`>

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

6. 그림은 물체 A를 액체 B에 넣은 후,
A와 B의 온도를 시간에 따라 나타낸
것이다. A와 B의 처음 온도는 각각
90 C̆와 20 C̆이고, A와 B의질량은같다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을
<보기>에서 있는 대로 고른 것은? 
(단, 열은 A와 B 사이에서만이동한다.) 시간

A

B

0

40

90

온도
(˘C)

20

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

ㄱ. 열평형 온도는 40 C̆이다.
ㄴ. 비열은 A가 B보다 크다.
ㄷ. 열용량은 A와 B가 같다.

<`보 기`>

10. 그림 (가), (나), (다)는 동일한 축전기를 전압이 같은 전원에
각각 연결한 것을 나타낸 것이다.

(가) (나) (다)

(가), (나), (다)의 축전기에 저장된 전체 전기 에너지를 각각
U(가), U(나), U(다)라고 할 때, 값을 옳게 비교한 것은?

① U(가)<U(나)<U(다) ② U(가)<U(다)<U(나)

③ U(나)<U(가)<U(다) ④ U(나)<U(다)<U(가)

⑤ U(다)<U(가)<U(나)

� ���� �� �	
� ��
������� ����.



과학탐구 영역 3

23 32

(물리Ⅱ)

12. 그림은 전압이 일정한 전원에 평행판 축전기 A, B, C가 연결
되어있는것을나타낸것이고, 표는 A, B, C의극판사이유전체의
유전율, 극판 사이의 간격, 극판의 면적을 나타낸 것이다.

15. 그림은 t=0일 때, 직사각형 도선이 xy평면에서 +x방향으로
운동하여 자기장 영역 Ⅰ에 들어가는 순간의 모습을 나타낸
것이다. 이후 도선은 균일한 자기장 영역 Ⅰ, Ⅱ, Ⅲ을 2 cm/s의
일정한 속력으로 통과한다. Ⅰ, Ⅱ, Ⅲ에서 자기장의 세기는
각각 B, 2B, B이고, 방향은 Ⅰ, Ⅱ에서 종이면에 수직으로 들어
가는 방향이며 Ⅲ에서는 종이면에서 수직으로 나오는 방향이다.

전원

축전기
극판 사이
유전체의
유전율

극판
사이의
간격

극판의
면적

A

B

C

e
e
3e

d

2d

2d

3S

2S

2S

C

A

B

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은?

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 축전기의 전기 용량은 A와 C가 같다.
ㄴ. 축전기의 양단에 걸리는 전압은 A가 C보다 크다.
ㄷ. 축전기에 충전된 전하량은 C가 B의 4배이다.

<`보 기`>

13. 그림과 같이 한 변의
길이가 각각 d, 3d 인
정사각형 도선 P, Q와
무한히 긴 직선 도선이
각각 d만큼떨어져동일한
평면에 고정되어 있다.
직선 도선에는 일정한
세기의 전류가 흐르고
있고, P와 Q에 흐르는 전류의 세기는 각각 I∏, IŒ이다.

직선도선이 P, Q에작용하는자기력의크기가같을때, 는?

[3점]

① ② ③ 1 ④ ⑤ 9
2

3
2

2
3

2
9

I∏
IŒ

d d d 3d

P

Q

I∏

IŒ

직선 도선

1 cm

I

Ⅱ

Ⅲ
1 cm

B B2B

2 cm/s

x

y
시계
방향

B B2B

직사각형 도선에 흐르는 전류를 시간에 따라 나타낸 것으로
가장 적절한 것은? (단, 시계 방향으로 흐르는 전류의 방향이
(+)방향이다.)

① ② ③

④ ⑤

시간
(s)

0

3Iº

5Iº

Iº

-Iº

-3Iº

1 2 3 4

전류

시간
(s)

0

3Iº

5Iº

Iº

-Iº

-3Iº

1 2 3 4

전류

시간
(s)

0

3Iº

5Iº

Iº

-Iº

-3Iº

1 2 3 4

전류

시간
(s)

0

3Iº

5Iº

Iº

-Iº

-3Iº

1 2 3 4

전류

시간
(s)

전류

1 2 3 40

3Iº

5Iº

Iº

-Iº

-3Iº

14. 그림 (가)는 t=0인 순간, 파장과 진폭이 각각 같고 연속적으로
발생되는 두 파동 A, B가 1 cm/s의 같은 속력으로 서로 반대
방향으로 진행하는 모습을 나타낸 것이다. 그림 (나)는 (가)의
x=-2 cm와 x=2 cm 사이에서 A, B가 중첩된 어느 순간의
모습을 나타낸 것이다.

-2-4-6 2

2

4 6

-2

0

변위(cm)

x(cm)

변위(cm)

A B

x(cm)-2 2

2

-2

0

(나)(가)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? [3점]

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. A의 진동수는 0.25 Hz이다.
ㄴ. (나)에서 x=-1 cm인 지점은 정상파의 마디이다.
ㄷ. t=4초일 때, A와 B가 중첩된 모습은 (나)와 같다.

<`보 기`>

16. 그림 (가), (나)와 같이진동수가같은단색광이동일한프리즘에
수직으로 입사한 후 각각 경계면에서 매질 A와 매질 B로 진행
하고 있다.

매질 A

단색광

프리즘

30˘

30˘

매질 B

단색광

프리즘

30˘
15˘

(나)(가)

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. (가)에서 단색광의 속력은 프리즘에서가 A에서보다 작다.
ㄴ. (나)에서 단색광의 파장은 B에서가 프리즘에서의 ÷2 배

이다.
ㄷ. A에 대한 B의 굴절률은 이다.3

2

<`보 기`>

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? [3점]

� ���� �� �	
� ��
������� ����.
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18. 그림은 코일, 축전기, 저항값이 3 W인 저항, 스위치, 전압의
최댓값이 20 V이고 진동수가 각각 f ¡, f ™인 두 교류 전원으로
구성된 회로를 나타낸 것이다. 표는 스위치 연결에 따라 회로에
흐르는전류의최댓값과축전기의용량리액턴스를나타낸것이다.
스위치를 a에 연결할 때, 코일의 유도 리액턴스는 축전기의
용량 리액턴스보다 작다.

17. 그림 (가)는 진동수 f의 음파를 발생시키는 음원 A가 정지해
있는 음파 측정기 B를 향해 직선 도로를 따라 일정한 속력 vº으로
다가가고 있는 것을 나타낸 것이고, (나)는 B가 정지해 있는
A를 향해 일정한 속력 vº으로 다가가고 있는 것을 나타낸 것이다. 

속력 vº은 음파 속력 v의 배이다.1
10

저항 코일 축전기

스위치

a

3 W

bf™

f¡

스위치 연결 a b

전류의 최댓값 4 A ㉠

3 W 용량 리액턴스 6 W 

A

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? [3점]

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 스위치를 a에연결할때, 코일의유도리액턴스는 2W이다.
ㄴ. ㉠은 2÷5 A이다.
ㄷ. 회로의 공명 진동수(고유 진동수)는 f ™이다.3

2

<`보 기`>

정지

vº
경     찰

정지

vº
경     찰

음원 A 음파 측정기 B 음원 A 음파 측정기 B

(나)(가)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? (단, A, B는 동일 직선 상에서 운동한다.)

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. (가)에서 측정된 음파의 파장은 와 같다.

ㄴ. (나)에서 측정된 음파의 파장은 와 같다.

ㄷ. (가), (나)에서 측정된 음파의 진동수는 서로 같다.

v
f

v
f

9
10

<`보 기`>

20. 그림과 같이 점 P에서 vº의 속력으로 수평면에 대해 60˘의
방향으로 던져진 공이 포물선 운동을 하여 수평면으로부터 높이
h인 점 R에서 경사면에 수직으로 부딪쳤다. 경사면이 수평면과
이루는 각은 60˘이고, 점 Q는 수평면과 경사면이 만나는 점이다.

60˘

h

R

P Ql

vº

수평면

60˘

P와 Q 사이의 거리 l은? (단, 중력 가속도는 *이고, P, Q, R는
동일한 연직면 상의 점이며 공의 크기는 무시한다.) [3점]

① 3 h ② h ③ h ④ h ⑤ h
1
3

3
2

2
3

19. 그림과같이 xy평면에서 +q로대전된질량 m인입자가균일한
자기장 영역 Ⅰ, 균일한 전기장 영역, 균일한 자기장 영역 Ⅱ를
차례로 통과했다. 입자는 Ⅰ, Ⅱ에서 원궤도를 따라 운동하고,
전기장 영역에서는 포물선 운동한다. Ⅰ, Ⅱ에서 자기장의 세기는
B로 같고 전기장 영역에서 전기장의 세기는 E이며, Ⅰ에 입사할
때와 Ⅱ에서 나올 때 입자의 속력은 v로 같다.

d

m
+q

v
d

B BE

y

x2d0

60˘

균일한
자기장 영역Ⅰ

균일한
전기장 영역

균일한
자기장 영역Ⅱ

v

는? (단, 입자의 크기는 무시한다.)

① v ② v ③ v ④ v ⑤ v
3
2

3
3

3
4

3
6

E
B

� ���� �� ��	
 ���
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과학탐구영역 (물리Ⅱ)
 

제4 교시
1. 그림과 같이 부메랑을 던졌

더니 부메랑이 p점을 지나 곡
선 경로를 따라 운동하여 다
시 p점을 통과하였다.

   부메랑이 p점을 지난 순간부
터 다시 p점을 통과할 때까지, 부메랑의 운동에 대한 설명으로 
옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

  

<보 기>
ㄱ. 이동 거리는 변위의 크기보다 크다.
ㄴ. 등속도 운동을 한다.
ㄷ. 평균 속력은 0이다.

  ① ㄱ      ② ㄴ      ③ ㄷ      ④ ㄱ, ㄷ      ⑤ ㄴ, ㄷ

2. 그림은 수평면에서 수평면과 45°의 각을 이루며 속력  으로 
던져진 물체 A가 최고점에 도달하는 순간, A의 연직 아래 수평
면에서 물체 B를 비스듬하게 속력  로 던진 모습을 나타낸 것
이다. A와 B는 동시에 수평면 위의 p점에 도달한다.

    는? (단, 물체의 크기는 무시한다.) [3점] 
  ① 


   ② 


   ③ 


   ④ 


   ⑤ 




3. 그림 (가)는 반지름이 인 원 궤도를 따라 일정한 속력으로 
운동하는 물체의 그림자가 스크린 상에 생긴 것을, (나)는 단진
동하는 그림자의 속도를 시간에 따라 나타낸 것이다.

          (가)                         (나)      

   이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은?

  

<보 기>
ㄱ. 그림자의 진동수는  Hz이다.
ㄴ. 는 

 m이다.
ㄷ. 1초일 때, 그림자의 가속도의 크기는 최대이다.

  ① ㄴ     ② ㄷ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄱ, ㄷ     ⑤ ㄴ, ㄷ

4. 그림은 연직으로 세워진 나무 도막에 고정된 두 금속판 사이에
서 질량이 이고 전하량이  인 입자가 높이차가  인 a점과 b점 
사이에서 등속 직선 운동하는 것을 나타낸 것이다. 표는 a와 b
에서의 전위를 나타낸 것이다.

위치 전위
a 

b 

    는? (단, 중력 가속도는  이고, 공기 저항과 지구 자기장은 
무시한다.) [3점]

  ① 
     ② 

     ③ 
    ④ 

     ⑤ 


5. 그림 (가)는 질량  인 추를 길이  인 실에 매단 추를 단진동 
시킨 모습을, (나)는 용수철 상수가  인 용수철에 연결된 질량 
 인 물체를 단진동 시킨 모습을 나타낸 것이다. 단진자와 용
수철 진자의 주기는 같다. 

      (가)                          (나)
   이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은? (단, 중력 가속도는  이고, 실과 용수철의 질량 및 추의 
크기는 무시한다.)

  

<보 기>
ㄱ.  

 이다.
ㄴ. (가)에서 실의 길이만 로 바꾸면 주기는 증가한다.
ㄷ. (나)에서 물체의 질량만 으로 바꾸면 주기는 감소한다.

  ① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄱ, ㄷ     ⑤ ㄴ, ㄷ

1
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6. 그림은 마찰이 없고 수평인  평면에서 등속도 운동하던 물체 
A가 정지해 있던 물체 B와 충돌 후, A와 B가 등속도 운동하는 
것을, 표는 충돌 전과 후, A의 운동량을 ,  성분으로 나타낸 
것이다. 

    
충돌 전 충돌 후

 성분  
 성분   

   충돌 후 A, B의 운동량의 크기를 각각 A , B 라 할 때, A
B 는?

[3점]
  ① 

       ② 
       ③       ④        ⑤ 

7. 그림은 단면적이 같고 길이가 각각    인 물체 A, B를 접촉
시키고, 온도가 다른 두 열원에 A, B의 양 끝을 연결한 모습을 
나타낸 것이다. 열전도율은 A가 B의 2배이고, 두 열원의 온도는 
각각   이다.

   A와 B의 접촉면의 온도가 일정하게 유지될 때, 접촉면의 온도는? 
(단, 열은 전도에 의해서만 이동하고, 열팽창은 무시한다.) 

  ① 
          ② 

         ③ 


  ④ 
         ⑤ 



8. 그림 (가)는 전압의 최댓값이 일정한 교류 전원에 가변 저항, 
코일, 축전기를 연결한 회로를, (나)는 저항값이 일정한 상태에
서 교류 전원의 진동수에 따른 전류계에 흐르는 전류의 최댓값
을 나타낸 것이다.

          (가)                        (나)
   이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은? [3점]

  

<보 기>
ㄱ. 전원의 진동수가  일 때, 회로의 임피던스는 최대이다.
ㄴ. 전원의 진동수가  보다 작을 때, 코일의 유도 리액턴스

는 축전기의 용량 리액턴스보다 작다.
ㄷ. 가변 저항의 저항값을 크게 하면, 회로의 고유 진동수는 

 보다 작아진다.
  ① ㄱ      ② ㄴ      ③ ㄷ      ④ ㄱ, ㄴ      ⑤ ㄴ, ㄷ

9. 다음은 어떤 기체의 맥스웰 속력 분포에 관한 설명이다.

  

 특정 온도에서 기체 분자의 속력 
분포에 대해 연구한 맥스웰은 주
어진 온도에서 속력에 따른 분자
들의 분포를 함수로 표현하였다. 
 그림은 어떤 기체의 온도가 , 
일 때 이 기체의 맥스웰 속력 
분포를 나타낸 것이다.

   이 기체에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 
고른 것은?

  

<보 기>
ㄱ.    이다.
ㄴ.  일 때, 기체 분자들의 속력은 모두 같다.
ㄷ.  과  일 때, 기체 분자의 평균 운동 에너지는 같다. 

  ① ㄱ     ② ㄷ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄱ, ㄷ     ⑤ ㄴ, ㄷ

10. 다음은 공기 기둥 공명 장치를 이용하여 소리굽쇠의 고유 진
동수를 측정하는 실험 과정과 결과의 일부이다. 

  

[실험 과정]
(가) 물통을 움직여 유리관 안의 수면이 유

리관의 위쪽 끝에 가도록 한다.
(나) 고유 진동수가  인 소리굽쇠를 진동

시켜 유리관 위에 수직 방향으로 가까
이 한다.

(다) 물통을 서서히 내리면서 소리가 크게 
울릴 때마다 유리관 위쪽 끝으로부터 
수면까지의 거리  을 기록한다.

[실험 결과]
 (cm)

첫 번째 큰 소리가 울릴 때 12
두 번째 큰 소리가 울릴 때 37
세 번째 큰 소리가 울릴 때 62

   이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? (단, 공기 중에서 소리의 속력은 340 m/s이다.) [3점]

  

<보 기>
ㄱ. 큰 소리가 울리는 순간 유리관 안에는 정상파가 생긴다.
ㄴ. 첫 번째로 울리는 큰 소리와 두 번째로 울리는 큰 소리

의 진동수는 같다.
ㄷ.  는 680 Hz이다.

  ① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄱ, ㄷ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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11. 그림과 같이  평면 위에 원점 O
로부터 같은 거리에 점전하 P, Q, R
를 고정시켰더니, O에서 전기장의 방
향이  축과 45°를 이루었다. P의 전
하량은 －2 C이고, P와 Q의 전하량
의 크기는 같다. 

   이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은?

  

<보 기>
ㄱ. Q는 음(-)전하이다.
ㄴ. R의 전하량은 －4 C이다.
ㄷ. P와 R에 작용하는 전기력의 크기는 같다.

  ① ㄱ     ② ㄷ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

12. 그림과 같이 전기 용량이 각각  ,  인 
축전기 A, B와 전압이  으로 일정한 전원을 
연결한 후 스위치 S를 a에 연결하여 A를 완전
히 충전시켰다. 이 때, A에 충전된 전하량과 
저장된 전기 에너지는 각각  ,  이다. 

   S를 b에 연결한 후 B가 완전히 충전되었을 
때, 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고
른 것은? [3점]

  

<보 기>
ㄱ. A에 충전된 전하량은 


 이다.

ㄴ. B에 걸리는 전압은 

 이다.

ㄷ. A에 저장된 전기 에너지는 

 이다.  

  ① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄱ, ㄷ     ⑤ ㄴ, ㄷ

13. 그림은 주기가  이고 속력이 일정한 
물결파의 어느 순간의 파면을 나타낸 것이
다. 실선과 점선은 각각 물결파의 마루와 
골을 나타내고, 이웃한 실선과 실선 사이의 
거리는  이다. 

   이 물결파에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대
로 고른 것은?

  

<보 기>
ㄱ. 파장은  이다.
ㄴ. 속력은 

 이다.
ㄷ. 시간이 

 만큼 지난 후 마루는 골이 된다.

  ① ㄱ      ② ㄴ      ③ ㄷ      ④ ㄱ, ㄴ      ⑤ ㄴ, ㄷ

14. 그림 (가)는 전압이  로 일정한 전원, 스위치, 평행판 축전
기가 연결된 회로에서 축전기를 완전히 충전한 모습을, (나)는 
(가)의 스위치를 연 후 축전기에 유전체를 넣었을 때의 모습을, 
(다)는 (나)에서 스위치를 닫아 축전기를 완전히 충전시킨 모습
을 나타낸 것이다.

      (가)              (나)             (다)
   이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은?

  

<보 기>
ㄱ. 축전기의 전기 용량은 (가)에서가 (나)에서보다 크다.
ㄴ. 축전기 극판 사이에서 전기장의 세기는 (가)와 (다)에서 

같다.
ㄷ. 축전기에 저장된 전기 에너지는 (가)에서가 (나)에서보

다 작다.
  ① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄱ, ㄷ     ⑤ ㄴ, ㄷ

15. 그림 (가)와 (나)는 전기 용량이 각각  , 

 인 축전기를 

전압이 일정한 전원 장치에 연결하여 축전기를 완전히 충전시킨 
후, 스위치를 자체 유도 계수가 각각  , 


 인 코일에 동시에 

연결한 것을 나타낸 것이다. (가)의 코일에 흐르는 전류는 스위
치를 코일에 연결한 순간부터 시간이  일 때, 처음으로 최대가 
되었다.

         (가)                      (나)
   이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은? [3점]

  

<보 기>
ㄱ. (가)에서 축전기에 전하가 최대로 충전되었을 때, 코일

에 전류가 최대로 흐른다.
ㄴ. 회로의 고유 진동수는 (가)에서가 (나)에서의 

 배이다.
ㄷ. 일 때, (나)의 코일에 흐르는 전류는 0이다.

  ① ㄴ     ② ㄷ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄱ, ㄷ     ⑤ ㄴ, ㄷ
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16. 그림은 1몰의 단원자 분자 이상 기체
의 상태가 A → B → C 를 따라 변할 때, 
압력과 부피의 관계를 나타낸 것이다. 
A → B 과정에서 기체가 흡수한 열량은 
이다.

   B → C 과정에서 기체가 흡수한 열량은?
  ① 


    ②      ③ 


    ④ 


     ⑤ 

17. 그림과 같이 동일한 직선상에서, 철수와 소리 발생 장치는 지
면에 대해 정지해 있고, 영희와 민수는 속력  로 오른쪽으로 
운동하고 있다. 소리 발생 장치에서는 진동수가 인 소리가 발
생하고 있다.

   이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? (단,  는 소리의 속력보다 작고, 공기 중에서 소리의 속
력은 일정하다.) [3점]

  

<보 기>
ㄱ. 철수가 측정한 소리의 진동수는 이다.
ㄴ. 철수가 듣는 소리는 영희가 듣는 소리보다 높이가 낮다.
ㄷ. 철수와 민수가 측정한 소리의 파장은 같다.

  ① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄱ, ㄷ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

18. 그림은 레이저 발생 과정에서 에
너지가  인 상태에서  인 상태
로 전자가 전이하면서 빛 a를 방출
하고 a가 다시 빛 b를 유도 방출하
는 모습을 나타낸 것이다.

   이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? 

  

<보 기>
ㄱ. b는 전자가  인 상태에서  인 상태로 전이하는 과정

에서 방출되는 빛이다.
ㄴ. a와 b는 위상이 같다.
ㄷ. ()이 클수록 a의 파장은 길다.

  ① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄱ, ㄷ     ⑤ ㄴ, ㄷ

19. 그림 (가)는 상자 속의 공기 중에서 초점 거리가  인 렌즈로
부터 왼쪽으로 만큼 떨어진 지점에 물체를 놓았을 때 렌즈의 
오른쪽에 물체보다 큰 상이 생긴 것을, (나)는 (가)의 상자에 
어떤 액체를 채운 것을 나타낸 것이다. (나)에서 상은 렌즈 왼
쪽에서 관찰된다.

(가)

(나)
   이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은? (단, 빛의 속력은 액체에서가 렌즈에서보다 크다.) [3점]

  

<보 기>
ㄱ. (가)에서     이다.
ㄴ. (나)에서 생긴 상은 허상이다.
ㄷ. (나)에서 렌즈의 초점 거리는 보다 작다.

  ① ㄱ     ② ㄷ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

20. 그림과 같이 평면
에 수직인 균일한 자기
장과 축과 나란한 균
일한 전기장이 각각 형
성된 공간에서 자기장 
영역에 방향으로 속
력 로 입사한 입자가 
원운동 한 후 전기장 영
역에 축과 45°를 이루
며 입사하여 포물선 운동을 하였다. 자기장과 전기장의 세기는 
각각 ,  이다.

   자기장 영역에서 입자가  축 방향으로 이동한 거리를 , 전기
장 영역에서 입자의 속력이 최소가 될 때까지  축 방향으로 이
동한 거리를  라 할 때, 

 은? (단, 전자기력 이외의 힘과 전자
기파의 발생은 무시한다.) [3점]

  ① 
     ② 

      ③ 
     ④ 

      ⑤ 


 

* 확인 사항
◦답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)했는지 확인

하시오.
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ㄱ. 전기 용량은 A가 B의 2배이다.

ㄴ. A 양단의 전위차는 V이다.

ㄷ. B에 충전된 전하량은 Q이다.
12
5

6
5

B의 가속도의 크기는? (단, 중력 가속도는 10 m/s¤̀ 이고, 물체는

동일 연직면에서 운동하며, 물체의 크기는 무시한다.)

① 4 m/s ¤`` ② 4÷2 m/s ¤` ③ 8 m/s ¤`
④ 8÷2 m/s¤` ⑤ 12 m/s¤`

과과학학탐탐구구`영영역역((물물리리ⅡⅡ))
2016학년도 대학수학능력시험 9월 모의평가 문제지

제`4`교시

1

9
32

성명 수험`번호

1. 그림은 영희가 조종하는 드론이 점 P,

Q를 지나 운동한 경로를 나타낸 것이다.

P에서 Q까지 드론의 운동에 대한 설명

으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로

고른 것은?

3. 그림 (가)는 엘리베이터 안에서 진자가 단진동하고 있는 모습을

나타낸 것이다. 정지해 있던 엘리베이터는 2초일 때 연직 방향으로

움직이기 시작하여 2초부터 4초까지 등가속도 직선 운동을 하였다.

그림 (나)는 (가)에서 단진동의 변위를 시간에 따라 나타낸 것이다. 

P

Q

2. 그림과 같이 물체 A가 수평면과 45˘의 각을 이루며 20 m/s의

속력으로 던져진 순간, A로부터 8m 떨어져 정지해 있던 물체 B가

등가속도 직선 운동을 한다. A는 포물선 운동을 하여 B와 동시에

수평면의 점 P에 도달한다.

수평면

B

P
A

20 m/s

8 m
45˘

2 4 61 3 5

변위

시간(s)
0

변위

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은? �3점�

(나)(가)

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 단진동의 주기는 2초에서 4초까지가 4초에서 6초까지

보다 작다.

ㄴ. 3초일 때 엘리베이터는 중력 방향으로 운동하고 있다.

ㄷ. 3초일 때 엘리베이터의 가속도 방향은 중력 방향과 반대

이다.

<`보 기`>

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 이동 거리는 변위의 크기보다 크다.

ㄴ. 평균 속력은 평균 속도의 크기보다 크다.

ㄷ. 등속도 운동이다.

<`보 기`>

5. 그림 (가)는 줄에서 x축과 나란하게 진행하는 파동의 어느

순간의 모습을 나타낸 것이다. 점 P는 줄에 고정된 한 점이다.

그림 (나)는 (가)의 순간부터 y축과 나란하게 진동하는 P 의

변위를 시간에 따라 나타낸 것이다.

1 2 3

변위

시간(s)
0

x

y

P

진동
방향

(나)(가)

이 파동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로

고른 것은? 

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 횡파이다.

ㄴ. 진동수는 2 Hz이다.

ㄷ. 파동의 진행 방향은 -x 방향이다.

<`보 기`>

6. 그림과 같이 서로 평행하고 무한히 긴 직선

도선 A, B가 xy 평면의 원점 O에서 d만큼

떨어져 평면에 수직으로 y축 상에 고정되어 있다.

A, B에 흐르는 전류의 세기는 I이고, 전류의

방향은 xy 평면에서 수직으로 나오는 방향이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은? �3점�

d

d

y

xP

IA

IB

O

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. A, B는 서로 밀어내는 방향으로 자기력이 작용한다.

ㄴ. O에서 A, B에 의한 자기장은 0이다.

ㄷ. x축 상의 점 P에서 A, B에 의한 자기장의 방향은 +x 방향

이다. 

<`보 기`>

4. 그림은 충전된 축전기 A, B 와

스위치 S ¡ , S ™로 구성된 회로를

나타낸 것이다. A, B 에 충전된

전하량은 각각 Q, 2Q 이고, A, B
양단의 전위차는 각각 2V, V 이다.

S¡ , S™를 닫은 후 시간이 충분히 지났을 때, 이에 대한 설명으로

옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? �3점�

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

<`보 기`>

S¡

S™

2V

A
+Q
-Q

+2Q
-2Q

B
V

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.



ㄱ. S¡ , S™로부터 O에 도달한 빛의 위상은 같다.

ㄴ. P에서는 상쇄 간섭이 일어난다.

ㄷ. S¡ , S™로부터 P까지의 경로차는 l이다.
3
2

○ 전하량 e, 질량 m 인 전자가 정지

상태에서 전압 V로 가속되어 속력 v로

슬릿을 통과한다. 이때 전자가 받은

일은 운동 에너지로 전환된다. 따라서

eV= mv ¤`이다.

○ 운동량의 크기가 mv인 입자의 물질파 파장은 l=

이다. 그러므로 전압 V로 가속된 전자의 물질파 파장은

이다.(나)

(가)

1
2

8. 그림은 파장 l인 단색광이 단일

슬릿과 이중 슬릿의 S¡과 S™를
통과하여 스크린에 간섭무늬를

만든 것을 나타낸 것이다. 스크린

상의 점 O는 S¡과 S™로부터 같은

거리에 있고 가장 밝은 무늬의

중심이며, 점 P에는 O로부터 두 번째 어두운 무늬가 생겼다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은? �3점�

7. 그림 (가)는 진동수 fº의 음파를 발생하며 운동하는 음원과

정지해 있는 음파 측정기를 나타낸 것이다. 음원과 음파 측정기는

동일 직선 상에 있다. 그림 (나)는 음원의 위치를 시간에 따라

나타낸 것이다.

과과학학탐탐구구 영영역역2

10
32

((물물리리ⅡⅡ))

O

S¡

S™

이중 슬릿

단일 슬릿

단색광

스크린

P
l

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

<`보 기`>

L

음파 측정기음원

0 위치

경     찰

위치

2tºtº 시간0

L

(나)(가)

음파 측정기가 측정한 음파의 진동수를 시간에 따라 나타낸

것으로 가장 적절한 것은? (단, 음파의 속력은 일정하다.)

① ② ③

④ ⑤

시간0 tº

fº

2tº

진
동
수

시간0 tº

fº

2tº

진
동
수

시간0 tº

fº

2tº

진
동
수

시간0 tº

fº

2tº

진
동
수

시간0 tº

fº

2tº

진
동
수

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 원점에 있는 점전하의 전하량은 -Q이다.

ㄴ. A에서 전기장의 방향은 -y 방향이다.

ㄷ. A와 B 사이의 y축 상에 전기장이 0인 곳이 있다.

<`보 기`>

9. 그림과 같이 전하량의 크기가 같은 세

점전하가 x축 상의 x=-d, 0, d인 점에

각각 고정되어 있고, x=-d 에 있는

점전하의 전하량은 +Q이다. 점 A, B는

원점에서 각각 2d, d 만큼 떨어진 y축 상의

점이다. B에서 전기장의 방향은 -y 방향

이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은? 

+Q

0-d d

B

A

d

2d

y

x

ㄱ. A의 문턱(한계) 진동수는 f º이다.

ㄴ. 광전류는 2초일 때가 6초일 때보다 적게 흐른다.

ㄷ. 광전자의 최대 운동 에너지는 3초일 때가 7초일 때보다

크다.

10. 그림 (가)는 금속 A로 만들어진 금속판에 비추는 단색광의

세기와 진동수를 동시에 변화시키며 광전류를 측정하는 것을

나타낸 것이다. 그림 (나), (다)는 각각 단색광의 세기와 진동수를

시간에 따라 나타낸 것이다. 광전류는 0초부터 8초까지 흐르다가

8초 이후에는 흐르지 않았다.

A

금속판

광전관

단색광

0 2 4 6 8 10
시간(s)

단
색
광
의 

세
기 fº

2fº
3fº
4fº

2 4 6 8 10
시간(s)

0

단
색
광
의 

진
동
수

(나) (다)(가)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은? �3점�

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

<`보 기`>

11. 다음은 전자 현미경의 전자총에서 나오는 전자의 물질파 파장을

구하는 과정에 대해 철수가 작성한 보고서의 일부이다.

전자

전자총

V

v

(가), (나)에 들어갈 것으로 옳은 것은? (단, h는 플랑크 상수

이다.)

≥̀̀ (가)` ≥̀̀ (나)` ≥̀̀ (가)` ≥̀̀ (나)`

① ②

③ ④

⑤
h

4meV
h

2mv

h
2meV

h
2mv

h
4meV

h
mv

h
2meV

h
mv

h
2meV

2h
mv
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A가`Ⅰ을 통과하는 데 걸린 시간을 T¡ , Ⅱ를 통과하는 데 걸린

시간을 T™라 할 때, 는? �3점�

① ② ③ 1 ④ ⑤
3
2

4
3

8
9

3
2

T™
T¡

ㄱ. 입자의 에너지는 B가 A보다 크다.

ㄴ. 상자의 중앙에서 입자를 발견할 확률 밀도는 A가 B보다

크다.

ㄷ. 운동량의 크기는 A가 B의 배이다.
2
3

ㄱ. A는 오목 거울이다. 

ㄴ. A의 초점 거리는 2 L이다.

ㄷ. 물체와 A 사이의 거리가 3 L일 때 상과 A 사이의 거리는

L이다.
1
2

ㄱ. 에너지 공급원은 매질 내 전자를 높은 에너지 준위로

전이시킨다.

ㄴ. f ¡= f ™이다.

ㄷ. a와 b는 보강 간섭을 한다.

13. 그림 (가)는 레이저 장치의 내부 구조를 나타낸 것이고, (나)는

(가)의 매질 내 원자의 에너지 준위와 전자의 전이를 모식적으로

나타낸 것이다. 진동수 f ™인 빛 b는 진동수 f ¡인 빛 a에 의해 유도

방출된다.

과과학학탐탐구구 영영역역 3

23
32

((물물리리ⅡⅡ))

E£

E™

E¡

a
f¡ a

f¡

b
f™

매질

거울

레이저 빛

에너지 공급원

거울

(부분 투과)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은?

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

<`보 기`>

(나)(가)

12. 그림 (가)와 같이 크기가 h인 물체가 거울 A로부터 거리 L인

곳의 광축 위에 놓여 있다. A는 오목 거울과 볼록 거울 중 하나이다.

그림 (나)는 물체가 광축을 따라 A에서 멀어질 때, 상의 크기를

물체와 A 사이의 거리에 따라 나타낸 것이다. 

광축

물체

h

거울 A

L h

2h

L 2 L 3 L 거리0

상
의 

크
기

(나)(가)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은? �3점�

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

<`보 기`>

14. 그림 (가)와 (나)는 각각 길이 L인 일차원 상자에 갇힌 입자

A와 B의 파동 함수 yÅ와 yı를 위치에 따라 나타낸 것이다. 

A와 B의 질량은 같다.

0

yA

위치L 0

yB

위치L
3

2L
3

L

양자수 2 양자수 3

L
2

(나)(가)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은? �3점�

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

<`보 기`>

100 ˘C
열원

0 ˘C
열원

BA

0

100
60

L 2L 3L

온도
(˘C)

거리

2L L

(나)(가)

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 열은 A에서 B로 이동한다.

ㄴ. 단위 시간 동안 A와 B를 통해 이동하는 열량은 같다. 

ㄷ. 열전도율은 B가 A의 3배이다.

<`보 기`>

15. 그림 (가)는 단면적이 같고, 길이가 각각 2 L, L인 금속 막대

A, B를 접촉시켜 양끝을 100 C̆와 0 C̆의 열원에 연결한 것을

나타낸 것이다. 그림 (나)는 (가)에서 충분한 시간이 흐른 후

두 금속 막대의 온도를 100 C̆인 열원으로부터의 거리에 따라

나타낸 것이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은? (단, 열의 전달은 전도에 의해서만 이루어진다.)

16. 그림과 같이 xy 평면에서

점전하 A가 균일한 자기장 영역

Ⅰ, Ⅱ를 원궤도를 따라 차례로

통과하였다. A는 Ⅰ의 y축 상의

점 a 에서 속력 v 로 입사하고, 

Ⅱ의 y축 상의 한 점에서

속력 v 로 나온다. 이후, A 는

등속도 운동을 하여 x축 상의 점 b를 지난다.

균일한
자기장
영역Ⅱ

균일한
자기장
영역Ⅰ

A

A

v
a(0, -d)

Ob(-d, 0) x

y

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.



19. 그림 (가)와 같이 단열된 실린더 내부를 단열된 피스톤으로

분리한 두 부분에 단원자 분자 이상 기체 A, B가 각각 1몰, n몰이

들어 있다. A, B가 차지하는 부피는 각각 Vº, 2Vº이고, A와 B의

온도와 압력은 각각 Tº, Pº으로 같다. 그림 (나)는 (가)의 B에 열을

가했더니 피스톤이 왼쪽으로 서서히 이동하여 힘의 평형을 이루며

정지해 있는 모습을 나타낸 것이다. A, B의 절대 온도는 각각

TÅ, Tı이고 B의 부피는 Vº이다.
7
3

ㄱ. 진동수가 f ™일 때 회로의 임피던스는 3R이다.

ㄴ. 진동수가 f ¡일 때 코일의 유도 리액턴스는 이다.

ㄷ. 회로에 흐르는 전류의 최댓값은 진동수가 f ¡일 때와

f £일 때가 같다.

R
4

ㄱ. n=2이다.

ㄴ. (가)에서 (나)로 변하는 동안 B 가 A 에 한 일은 A 의

내부 에너지 변화량과 같다.

ㄷ. = 이다.
4
7

TÅ
Tı

20. 그림과 같이 마찰이 없는

수평면 위에서 기준선을 따라

속력 v로 등속 운동하던 질량

mÅ인 물체 A 가 기준선 상의

점 P에 정지해 있던 질량 mı인
물체 B와 충돌한 후 점 Q에서

다시 충돌한다. 모든 충돌은

탄성 충돌이다. P, Q는 가로 벽

으로부터 각각 d, 2d, 세로 벽으로

부터 각각 3 l, l 만큼 떨어져 있다.

는? (단, 물체의 크기, 공기

저항, 벽과의 충돌 시간은 무시한다.) �3점�

① ÷3 ② 2 ③ ÷5 ④ ⑤ ÷69
4

d
l

� 확인 사항

○ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)했는지 확인

하시오.

과과학학탐탐구구 영영역역4 ((물물리리ⅡⅡ))

24
32

17. 그림 (가)는 저항, 코일, 축전기를 전압의 최댓값이 일정한

교류 전원에 직렬로 연결한 것을, (나)는 저항의 저항값과 코일

및 축전기의 리액턴스를 교류 전원의 진동수에 따라 나타낸 것이다.

저항 코일 축전기

교류 전원
0

R

3R

f¡ f™ f£

저항값,
리액턴스

진동수

코일

저항

축전기

(나)(가)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은?

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

<`보 기`>

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 알파 붕괴는 양자 터널 효과에 의한 것이다.

ㄴ. E가 작을수록 알파 붕괴가 일어날 확률은 크다.

ㄷ. rº과 r¡ 사이에서 알파 입자를 발견할 확률은 0이다.

<`보 기`>

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은?

18. 그림 (가)는 핵의 퍼텐셜 장벽에 갇힌 알파 입자를 모식적으로

나타낸 것이다. 알파 입자가 핵에 갇혀 있을 때 핵으로부터의

거리 r 는 rº보다 작고, 알파 입자의 에너지 E는 퍼텐셜 장벽의

높이 Uº보다 작다. 그림 (나)는 알파 입자의 파동 함수 y를

r 에 따라 나타낸 것이다.

0

Uº

r

E

r¡rº

퍼텐셜
에너지 알파 입자

0 r

y

rº r¡

(나)(가)

A

단열된 피스톤 단열된 피스톤단열된 실린더

B

Vº TÅ2 Vº

A B

Tı, 
7
3 Vº

1몰 n몰

(나)(가)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은? (단, 실린더와 피스톤 사이의 마찰은 무시한다.) �3점�

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

<`보 기`>

가로 벽

기준선

QQ
B

A B

P

d

d

세
로 

벽

2 l l

v

q¡ q¡

q™

q™

A

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.
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2015학년도 10월 고3 전국연합학력평가 문제지

과학탐구 영역(물리Ⅱ)
 

성명 수험번호 3                 1

제 4 교시

1. 그림은 철수가 조종하는 소형 무인 
항공기(드론)가 점 P, Q를 지나는 
곡선 경로를 따라 운동하는 모습을 
나타낸 것이다.

P에서 Q까지 이 항공기의 운동에 
대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있
는 대로 고른 것은?

< 보 기 >
ㄱ. 이동 거리는 변위의 크기보다 크다.
ㄴ. 평균 속력은 평균 속도의 크기와 같다.
ㄷ. 가속도가 일정한 운동이다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

2. 다음은 가정용 전선 내부에 절연된 상태로 들어 있는 두 도선 
P, Q에 서로 다른 전류가 흐를 때 발생하는 자기장을 측정하는 
실험이다.

[실험 과정]
(가) 가정용 전선을 축에 고정한다.
(나) P, Q에 흐르는 전류의 세기와 방향을 바꾸어가며 점 a

의 자기장 세기를 측정한다.

   

[실험 결과]

실험 전류의 세기 전류 방향 a의
자기장 세기P Q P Q

Ⅰ 2 A 1 A   

Ⅱ 1 A 2 A   ㉠
Ⅲ 2 A 2 A   ㉡

㉠, ㉡에 들어갈 값으로 가장 적절한 것은? (단, 전선의 굵기
는 무시한다.) [3점]

㉠ ㉡ ㉠ ㉡
① 


 0 ② 


 

③  0 ④  

⑤  

3. 그림과 같이 중력이 없는 우주 공간에서 방향으로 운동하던 
우주인이 방향으로 운동하던 공구를 잡아서 다시 던졌더니 공
구는 방향으로 운동하고 우주인은 의 속력으로 운동하였다.

는? [3점]
① 0.02 m/s ② 0.03 m/s ③ 0.04 m/s
④ 0.05 m/s ⑤ 0.06 m/s

4. 그림은 풍선이 지상에서부터 올라가는 모습을 나타낸 것이다. 
풍선이 올라가는 동안 풍선의 부피가 증가한다. 그래프는 고도
에 따른 풍선 속 기체의 온도를 나타낸 것이다.

 
풍선이 올라가는 동안 풍선 속 기체에 대한 옳은 설명만을 

<보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 풍선 속 기체는 이상 
기체라고 가정한다.)

< 보 기 >
ㄱ. 분자 1개의 평균 운동 에너지는 감소한다.
ㄴ. 기체는 외부에 일을 한다.
ㄷ. 기체의 압력은 감소한다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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5. 그림과 같이 전하량이 인 두 점
전하가 각각 축, 축 상에 고정되어 
있다. A, B는 평면 상의 점이다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에
서 있는 대로 고른 것은? [3점]

< 보 기 >
ㄱ. 전기장의 방향은 원점 O와 B에서 서로 같다.
ㄴ. 전기장의 세기는 A가 B보다 크다.
ㄷ. 전위는 O가 B보다 높다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

6. 그림은 축을 따라 1 m/s의 속력으로 진행하는 파동에서 시간이 
0초일 때와, 3초일 때의 변위를 위치 에 따라 나타낸 것이다.

이 파동에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은?

< 보 기 >
ㄱ. 파장은 4 m이다.
ㄴ. 주기는 12초이다.
ㄷ. 진행 방향은 방향이다.

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

7. 그림 (가)는 마찰이 없는 수평면 위에서 용수철 상수가 각각 
, 인 용수철에 질량이 동일한 물체 A, B를 연결하고 물체 사
이를 실로 연결했을 때 정지해 있는 모습을 나타낸 것이다. 그
림 (나)는 실을 끊은 후 A, B가 각각 단진동하는 모습을 나타낸 
것이다.

(가)                        (나)
단진동하는 A, B에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대

로 고른 것은? [3점]
< 보 기 >

ㄱ. 진폭은 A가 B의 2배이다.
ㄴ. 최대 속력은 A가 B의 2배이다.
ㄷ. 진동 주기는 B가 A의 4배이다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

8. 그림은 극판의 면적은 동일하고 전기 용
량이 각각 , 로 다른 평행판 축전기 
A, B를 전압이 일정한 직류 전원 장치에 
연결한 회로를 나타낸 것이다. A, B 모두 
극판 사이는 진공이다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 
있는 대로 고른 것은?

< 보 기 >
ㄱ. 극판 사이의 전기장 세기는 A와 B가 같다.
ㄴ. 충전된 전하량은 B가 A의 2배이다.
ㄷ. 축전기에 저장된 에너지는 B가 A의 4배이다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

9. 그림은 저항, 코일, 축전기를 진
동수가 인 교류 전원에 연결한 
회로를 나타낸 것이다. 이 회로의 
고유 진동수는 이다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>
에서 있는 대로 고른 것은? [3점]

< 보 기 >
ㄱ. 축전기에 걸리는 전압이 최대인 순간마다 코일에 걸리는 

전압은 0이 된다.
ㄴ. 점 b, c 사이에 걸리는 전압은 0이다.
ㄷ. 점 a, c 사이에 걸리는 전압과 전류의 위상은 같다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

10. 그림은 진폭이 이고 주기가 인 파동이 오른쪽으로 진행하
는 어느 한 순간의 변위를 나타낸 것이다. P, Q 사이의 거리는 
이 파동의 파장과 같고 Q는 고정단이다.

이 순간부터 의 시간이 경과한 순간 P, Q 사이의 변위로 
가장 적절한 것은? [3점]
① ② ③

④ ⑤
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11. 그림은 평면에서 균일한 전기장 영역에 
속력 로 입사한 질량 , 전하량 인 대전 
입자가 방향으로 운동하여 균일한 자기
장 영역에 입사한 후 다시 전기장 영역으로 
나오는 경로를 나타낸 것이다. 자기장 영역
의 자기장은 종이면에 수직으로 들어가는 
방향이고 세기는 이다.

이 대전 입자에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 
고른 것은?

< 보 기 >
ㄱ. 전기장 영역에서는 등가속도 운동을 한다.
ㄴ. 음(-)전하로 대전되어 있다.
ㄷ. 자기장 영역에서 운동한 시간은 

 이다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

12. 그림은 운동 에너지가 인 입자가 폭
이 이고 퍼텐셜 에너지가 인 퍼텐셜 
장벽을 향해 운동하는 것을 나타낸 것이
다.   이다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에
서 있는 대로 고른 것은?

< 보 기 >
ㄱ. 고전 역학에 의하면  일 때 입자가 장벽을 투과할 

확률은 0이다.
ㄴ. 이 클수록 입자가 장벽을 투과할 확률이 작다.
ㄷ.  가 클수록 입자가 장벽을 투과할 확률이 크다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

13. 그림은 물체에서 나온 빛이 볼록 렌즈를 통과하여 확대된 상
이 생기는 모습을 나타낸 것이다. 는 볼록 렌즈에서 물체까지
의 거리이다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?
< 보 기 >

ㄱ. 이 상은 실상이다.
ㄴ. 볼록 렌즈의 초점 거리는 보다 짧다.
ㄷ. 를 크게 하면 상의 크기가 커진다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

14. 그림 (가)는 흑연판에 X선을 입사시켰을 때 산란 X선의 파장
이 입사 X선의 파장보다 길어진 것을 나타낸 것이다. 그림 (나)
는 니켈 결정에 전자를 입사시켰을 때 입사 방향과 의 각도로 
산란된 전자가 가장 많이 검출된 것을 나타낸 것이다.

       
(가)                      (나)

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?
< 보 기 >

ㄱ. (가)에서 산란 X선 광자의 운동량의 크기는 입사 X선 광
자의 운동량의 크기보다 작다.

ㄴ. (나)에서 입사 방향과 의 각도로 산란된 전자들의 물
질파는 보강 간섭을 일으킨다.

ㄷ. (가)는 빛의 입자성을 나타낸다.
① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

15. 그림은 1몰의 단원자 분자 이상 기체의 상태가 A →B →C →D
→A를 따라 변할 때 압력과 부피를 나타낸 것이다. A →B, C →D
는 등온 과정이고, B →C, D →A는 단열 과정이다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?
 [3점]

< 보 기 >
ㄱ. A → B 과정에서 기체가 흡수한 열량은 C → D 과정에서 

기체가 방출한 열량보다 크다.
ㄴ. B → C 과정에서 기체의 내부 에너지는 감소한다.
ㄷ. D → A 과정에서 기체가 받은 일은 


AA DD이다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ


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16. 그림은 흑체 A, B의 복사 스펙
트럼을 나타낸 것이다. A, B에서 
상대적 세기가 가장 큰 전자기파의 
파장은 각각 , 2이고 A의 표면 
온도는 6,000 K이다.

이에 대해 옳게 말한 사람만을 
<보기>에서 있는 대로 고른 것은?

< 보 기 >
철수 : B의 표면 온도는 2,000 K야.
영희 : 단위 시간당 단위 면적당 복사하는 에너지는 A가 B보

다 커.
민수 : 파장이 인 광자 1개의 에너지는 파장이 인 광자 1개

의 에너지보다 작아.
① 철수 ② 영희 ③ 민수
④ 철수, 영희 ⑤ 영희, 민수

17. 그림은 진동수가 인 단색광을 매질에 공급하여 레이저 빛을 
발생시키는 레이저의 구조를 나타낸 것이다. 는 레이저 매질의 
전자가 준안정 상태에서 바닥상태로 자발적으로 전이하면서 방
출되는 빛의 진동수이고, 은 레이저에서 외부로 방출되는 빛의 
진동수이다.

, , 의 관계로 옳은 것은?
①      ②      ③     

④      ⑤     

18. 그림은 길이 인 일차원 상자에 갇
힌 입자의 파동 함수와 에너지 준위
를 양자수 에 따라 나타낸 것이다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>
에서 있는 대로 고른 것은? [3점]

< 보 기 >
ㄱ. 입자의 물질파 파장은  일 때가  일 때의 2배이다.
ㄴ.   이다.
ㄷ.  


에서 입자가 발견될 확률 밀도는  일 때가 

 일 때보다 크다.
① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

19. 그림은 영희와 철수가 일직선 상에서 동일한 속도로 자전거를 
타고 이동하면서 철수가 내는 경적 소리를 영희가 듣는 모습을 
나타낸 것이다. 철수가 내는 경적 소리의 진동수는 이고, 공기 
중에서 소리의 속력은 이다.

영희가 듣는 철수의 경적 소리에 대한 옳은 설명만을 <보기>
에서 있는 대로 고른 것은? [3점]

< 보 기 >
ㄱ. 파장은 

 보다 작다.
ㄴ. 속력은 보다 크다.
ㄷ. 진동수는 보다 크다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

20. 그림과 같이 수평면에서 의 속력으로 비스듬히 던져진 물체
가 포물선 운동을 하다가 높이가 인 받침대에서 탄성 충돌한 
후 다시 포물선 운동을 하여 수평면에 도달할 때까지 수평 이동 
거리가 이었다. 받침대가 없을 경우 수평 이동 거리는 
이다.

물체가 받침대에 충돌하기 직전의 속력은? (단, 받침대의 윗면
은 마찰이 없고 수평이며, 물체의 크기는 무시한다.) [3점]
①


 ②


 ③


 ④


 ⑤




※ 확인 사항

◦ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)

했는지 확인하시오.
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1. 그림은 롤러코스터 위의 무동력차가 점 P, Q를 지나는 곡선
경로를 따라 운동하는 모습을 나타낸 것이다.

2. 그림 (가)는 질량이 각각 mÅ, mı인물체 A, B가용수철상수가
같은 용수철에 연결되어 각각 단진동하는 것을 나타낸 것이고,
(나)는 A, B의 운동 에너지를 시간에 따라 나타낸 것이다.

과과학탐구 영역(물리Ⅱ)

2016학년도 대학수학능력시험 문제지

제`4`교시

1

성명 수험`번호

P
Q

P에서 Q까지 무동력차의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을
<보기>에서 있는 대로 고른 것은?

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 이동 거리와 변위의 크기는 같다.
ㄴ. 평균 속력은 평균 속도의 크기보다 크다.
ㄷ. 등속도 운동이다.

<`보 기`>

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? [3점]

A

B

A
B

시간(s)10 2 3 4

Eº

2Eº

운동
에너지mÅ

mı

(가) (나)

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. A의 가속도의 크기는 1초일 때 최대이다.
ㄴ. mÅ=4mı이다.
ㄷ. 단진동의 진폭은 A가 B의 2배이다.

<`보 기`>

3. 그림은 같은 속력으로 진행하는
파동 A, B의 어느 순간의 변위를
위치에 따라 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을
<보기>에서 있는 대로 고른 것은?

변위

위치
0

A B

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 파장은 A가 B보다 작다.
ㄴ. 진폭은 A와 B가 같다.
ㄷ. 주기는 A와 B가 같다.

<`보 기`>

4. 그림은 각각 1몰의 단원자 분자
이상 기체의 상태를 A`→`B`→`C
과정과 A`→`D`→`C과정을 통해
A에서 C로 변화시킬 때 압력과
부피를 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로옳은것만을
<보기>에서 있는 대로 고른 것은?

압력

부피

A D

B C

0

P¡

V¡ V™

P™

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 기체가 한 일은 A`→`B`→`C과정에서가 A`→`D`→`C과정
에서보다 크다.

ㄴ. 기체의 내부 에너지 변화량은 A`→`B`→`C과정에서와
A`→`D`→`C과정에서가 같다.

ㄷ. 기체의 온도는 A에서가 C에서보다 높다.

<`보 기`>

5. 그림은 두 점 S ¡, S ™에서 같은 진폭과 위상으로 발생시킨
두 수면파의 t=0일 때의 모습을 평면상에 모식적으로 나타낸
것이다. 두 수면파의 파장과 주기는 각각 l와 T로 같고 속력은
일정하다. 실선과 점선은 각각 수면파의 마루와 골의 위치를, 
점 P와 Q는 평면상에 고정된 두 지점을 나타낸 것이다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. S¡, S™에서 P까지의 두 수면파의 경로차는 0이다.
ㄴ. t=0일 때 수면의 높이는 P에서가 Q에서보다 높다.

ㄷ. P에서수면의높이는 t= 초일때가 t=0일때보다높다.
T
2

<`보 기`>

P
Q

S™S¡

마루

골

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? [3점]
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9. 그림 (가)와 같이 저항 R가 연결된 원형 도선이 균일한 자기장
영역에 고정되어 있다. 자기장의 방향은 도선이 이루는 면에
수직으로들어가는방향이다. 그림 (나)는 자기장의세기를시간에
따라 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? [3점]

R
a b

시간(s)0 2 4 6

Bº

2Bº

자기장
세기

(가) (나)

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 1초일 때 유도 전류는 a`→`R`→`b방향으로 흐른다.
ㄴ. 3초일 때 유도 기전력은 0이다.

ㄷ. 5초일 때 유도 전류의 세기는 1초일 때의 배이다.2
3

<`보 기`>

6. 그림과 같이 전기 용량이 같은 세
축전기 A, B, C와 전압이 일정한
전원으로 회로를 구성하고 스위치를
a에 연결하여 A, B, C를 완전히
충전하였다.

스위치를 b에연결하여 A, B, C를
완전히 충전하였을 때, 스위치를 a에 연결하였을 때보다 더
큰 물리량만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? [3점]

전원

스위치

A

C

B

a
b

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. A 양단의 전위차
ㄴ. B에 충전된 전하량
ㄷ. C에 저장된 전기 에너지

<`보 기`>

8. 그림은평면상에고정된전하량이
+Q인 점전하와 그 전하에 의한
평면상의등전위선을나타낸것이다.
실선은 등전위선이고 A, B, C는
실선상의 세 지점이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을
<보기>에서 있는 대로 고른 것은?

+Q

C

A B

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 전위는 A에서가 C에서보다 낮다.
ㄴ. 음(-)의 점전하의 전기적 위치 에너지 변화량은 A에서

B로 이동할 때가 A에서 C로 이동할 때보다 작다.
ㄷ. B에음(-)의 점전하를놓으면점전하는 A쪽으로전기력을

받는다.

<`보 기`>

7. 그림과 같이 저항값이 R인 저항, 
자체유도계수가 L인코일, 전기용량이
C인 축전기, 전압의 최댓값이 일정하고

진동수가 인 교류 전원으로

회로를 구성하였다. 스위치를 a 에
연결하였을 때 회로의 임피던스는 2R이다.

스위치를 b에 연결하였을 때 회로의 임피던스는?

① 2R ② 2÷2 R ③ 3R ④ 4R ⑤ 3÷2 R

1
2p   LC

스위치

교류 전원

R

L

Cb

a

10. 다음은 영희가 오목 거울에 의한 물체의 상을 작도하는 과정의
일부와 결과이다.

[과정]
(가) 오목 거울의 광축에 과 을 표시한다. 

(㉠과 ㉡은 각각 구심과 초점 중의 하나이다.)
(나) 광축 위에 물체를 그리고 물체의 끝점 P에서 을

지나게 선을 긋는다.
(다) P에서 광축과 나란하게 선을 긋고, 그 선이 거울과

만나는 점에서 을 지나도록 선을 긋는다.
(라) P에서 거울과 광축이 만나는 점까지 선을 긋고, 그 선과

광축에 대칭되는 선을 긋는다.

[결과]

㉡

㉠

㉡㉠

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. ㉠은 초점이다.
ㄴ. 물체의 상은 실상이다.
ㄷ. 광축에서 상의 위치는 ㉠과 ㉡ 사이에 있다.

<`보 기`>

광축
물체

오목 거울

P

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? [3점]
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13. 그림은 파장이 lº인 경고음을 내는 구급차가 음파 측정기 B를
향하여 일정한 속력으로 운동하는 것을 나타낸 것이다. 정지해
있는 음파 측정기 A, B에서 측정한 경고음의 파장은 각각
lÅ, lı이다.

음파 측정기

정지 정지

A
음파 측정기

B

lº, lÅ, lı를옳게비교한것은? (단, 음속은일정하고, 구급차는
A, B를 잇는 직선상에서 운동한다.)

① lÅ>lº>lı ② lÅ>lı>lº ③ lº>lÅ>lı
④ lº >lı>lÅ ⑤ lı>lº >lÅ

12. 그림 (가)는 광전 효과 실험 장치를 모식적으로 나타낸 것이고,
(나)는 단색광 A, B, C를 동일한 금속판에 각각 비추었을 때
전압 V에 따른 광전류의 세기 I를 나타낸 것이다. A를 비추었을
때의정지전압은 V¡이고 B, C를비추었을때의정지전압은 V™로
같다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? [3점]

V A

B
C

0 V-V¡ -V™

I

A 전원장치

금속판단색광

(가) (나)

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 진공에서 파장은 A와 B가 같다.
ㄴ. 광전자의 최대 운동 에너지는 A를 비추었을 때가 C를

비추었을 때보다 크다.
ㄷ. 단위 시간당 방출되는 광전자의 수는 B를 비추었을 때가

C를 비추었을 때보다 많다.

<`보 기`>

15. 그림은 폭이 L이고 높이가
Uº인퍼텐셜장벽을향해에너지
E인 전자가 오른쪽으로 운동할
때 퍼텐셜 에너지와 전자의
파동 함수 y를 나타낸 것이다.
E는 Uº보다작다.

전자의 파동 함수와 양자 터널 효과에 대한 설명으로 옳은
것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? [3점]

0 L x

E

Uº

y

퍼텐셜 에너지

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. Uº이 커질수록 전자가 장벽을 투과할 확률은 커진다.
ㄴ. 장벽의 폭 L이 작아질수록 전자가 장벽을 투과할 확률은

커진다.
ㄷ. x<0 영역에서전자의드브로이파장이길어질수록전자가

장벽을 투과할 확률은 커진다.

<`보 기`>

11. 그림은 속력이 v인 전자가 단일 슬릿과 이중 슬릿을 통과하여
형광판에 나타낸 간섭 무늬를 관찰하는 실험을 모식적으로 나타낸
것이다. Dx는 이웃한 밝은 무늬 사이 간격이다.

Dx전자총

이중 슬릿

단일 슬릿

형광판

전자
v

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은?

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 형광판에 나타난 간섭 무늬는 전자의 파동적 성질 때문에
나타난 것이다.

ㄴ. 형광판이 이중 슬릿에서 멀어질수록 Dx는 커진다.
ㄷ. v를 감소시키면 Dx는 커진다.

<`보 기`>

14. 그림과 같이 무한히 긴 두 직선
도선 A, B와 정사각형 도선 C가
동일 평면에 고정되어 있다. 각
도선에흐르는전류의세기는 Iº으로
같다.

A 가 C 에 작용하는 자기력의
크기가 B가 C에작용하는자기력의

크기의 배일 때, C의 자기 모멘트의 크기는? [3점]

① 4Iºd ¤ ` ② Iºd ¤ ` ③ 9Iºd ¤ ` ④ Iºd ¤ ` ⑤ 16Iºd ¤ `49
4

25
4

5
2

A

C

B

d 2d

Iº Iº

Iº
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하시오.
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16. 다음은길이 L인 1차원상자에갇힌입자의에너지를양자수 n에
따른 파동 함수를 이용하여 구하는 과정을 나타낸 것이다.

(가), (나)에 들어갈 것으로 옳은 것은? (단, h는 플랑크 상수
이다.)

`(가)` `(나)` `(가)` `(나)`

① n ② n

③ nl ④ nl

⑤ n
9n¤`h¤`
8mL¤`

3l
2

n¤`h¤`
2mL¤`

n¤`h¤`
4mL¤`

n¤`h¤`
4mL¤`

l
2

n¤`h¤`
8mL¤`

l
2

○ L과 양자수 n인 상태에 있는 입자의
드브로이 파장 l의 관계는 L=

이다.
○ 질량이 m이고 운동량의 크기가 p인

○ 입자의 드브로이 파장은 l = 이고

○ 운동 에너지는 E= 이다.

○ 따라서 양자수 n인 상태에 있는 입자의
에너지는 E«= 이다.(나)

p¤`
2m

h
p

(가)
양자수
(n)

1

2

3

L

18. 그림과 같이 마찰이 없는 경사면에
물체 A를가만히놓았더니, A는경사면을
따라 거리 x만큼 직선 운동한 후 수평면
에서 높이가 2L인 지점에서부터 포물선
운동하여 수평면에 도달하였다. 경사면이
수평면과 이루는 각은 30˘이고 A 가
포물선 운동하는 동안의 수평 이동 거리는 ÷3 L이다.

x는? (단, 물체는 동일 연직면에서 운동하며, 물체의 크기와
공기 저항은 무시한다.)

① L ② L ③ ÷3 L ④ 2L ⑤ L
3÷3

2
3
2

20. 그림과 같이 마찰이 없는 xy평면
에서 +x방향과 -x방향으로 각각
속력 vº으로운동하던물체 A와 B가
원점에서 탄성 충돌한 후, A는
+y방향으로등속운동한다. A, B의
질량은 각각 m, 2m이고, 충돌 후
A, B의 속력은 각각 vÅ, vı이다.

는? (단, 물체의 크기는 무시한다.) [3점]

① ② ÷2 ③ ④ ⑤ 4
3

3
2

5
3

5
2

vÅ
vı

19. 그림과 같이 실린더를 수평인 실험대
위에 고정하고, 피스톤을 수평면에
놓인 질량 m인 물체 A와 도르래를
통해 실로 연결하였다. 실린더 안의
단원자분자이상기체의압력과부피는

각각 , Vº이고, 수평면이 A를 연직 위 방향으로 미는 힘의

크기 FÅ는 m*이다. 이상 기체에 열량 Q를 서서히 가했더니

부피는 Vº으로 유지되고 FÅ는 m*가 되었다. 이상 기체의

몰수는 일정하고 대기압은 P º이며 실린더와 피스톤은 모두
단열되어 있다.

Q는? (단, 실린더와 피스톤 사이의 마찰, 도르래의 마찰, 
실의 질량은 무시하고, 중력 가속도는 *이다.) [3점]

① PºVº ② PºVº ③ PºVº ④ PºVº ⑤ PºVº3
4

1
2

3
8

1
4

1
8

3
4

1
2

Pº
2

30˘

x

2L

수평면 3÷�L
A

A

y

x0

A

A B

vº vº

m

m 2m

A

대기압 Pº

FÅ

수평면

17. 그림은 레이저의 매질을 구성하는
원자 내에 있는 전자가 에너지 E¡,
E™, E£인 상태에서 전이하는 과정을
모식적으로 나타낸 것이다. 진동수
f¡인 빛에 의해 진동수 f™인 레이저
빛이 유도 방출된다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? (단, 플랑크 상수는 h이다.)

E¡

E™

E£

f¡
f¡
f™

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. E™인 상태는 준안정 상태이다.

ㄴ. f™= 이다.

ㄷ. f¡= f™이다.

E™-E¡
h

<`보 기`>
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1. 그림은 물고기가 점 를 지나는  p, q

곡선 경로를 따라 일정한 속력 로 

운동하는 모습을 나타낸 것이다.

에서 까지 물고기의 운동에 대한 p q

설명으로 옳은 것만을 보기 에서 < >

있는 대로 고른 것은?

보 기

변위의 크기는 이동 거리보다 작다. .ㄱ

평균 속도의 크기는 . ㄴ 보다 크다. 

등속도 운동이다. . ㄷ

① ㄱ ② ㄴ , ③ ㄱ ㄷ , ④ ㄴ ㄷ , , ⑤ ㄱ ㄴ ㄷ

2. 그림은 분자 수가 일정한 이상 기체의

온도가 에서 로 변화했을 때, 과 

에서 기체 분자 속력에 따른 상대적 

분자 수 분포를 나타낸 것이다. 일 때,

기체 분자의 평균 속력은 이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기< >

에서 있는 대로 고른 것은 점? [3 ]

보 기

. ㄱ 이  보다 크다.

. ㄴ 일 때 기체 분자의 평균 속력은 , 보다 크다.

. ㄷ 보다 속력이 빠른 기체 분자 수는 일 때가 일 때보다 

많다.

① ㄱ ② ㄷ , ③ ㄱ ㄴ , ④ ㄴ ㄷ , , ⑤ ㄱ ㄴ ㄷ

3. 그림은 손에서 얼음으로 이동하는 열에 의해 

얼음이 녹는 모습을 나타낸 것이다.

이 현상에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기< >

에서 있는 대로 고른 것은?

보 기

손과 얼음의 온도 차에 의해서 열이 이동한다. .ㄱ

비가역적이다. .ㄴ

얼음이 녹는 과정에서 엔트로피는 증가한다. .ㄷ

① ㄱ ② ㄷ , ③ ㄱ ㄴ , ④ ㄴ ㄷ , , ⑤ ㄱ ㄴ ㄷ

4. 그림은 평면에서 운동하는 물체의 위치의 성분과 가속도의 

성분을 각각 시간에 따라 나타낸 것이다 초일 때 물체의 운동 . 0

방향은 방향이다.

물체의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로< >

고른 것은?

보 기

초일 때 가속도의 크기는 . 1 3m/sㄱ 2이다.

초부터 초까지 직선 운동한다. 2 4 .ㄴ

초일 때 속력은 이다. 3 10m/s .ㄷ

① ㄱ ② ㄷ , ③ ㄱ ㄴ , ④ ㄱ ㄷ , ⑤ ㄴ ㄷ

5. 그림은 두 원판의 가장자리에 고정된 점 가 같은 속력 a, b 로 반지름이

각각 인 등속 원운동을 하며 동시에 기준선과 만나는 모습을2m, 3m

나타낸 것이다 의 주기는 초이다. a 2 .

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 < >

것은 점? [3 ]

보 기

. ㄱ 는  이다m/s .

구심 가속도의 크기는 와 가 서로 같다. a b .ㄴ

와 가 기준선과 동시에 만나는 시간 간격은 초이다. a b 6 .ㄷ

① ㄱ ② ㄴ , ③ ㄱ ㄴ , ④ ㄱ ㄷ , ⑤ ㄴ ㄷ

학년도 월 고 전국연합학력평가 문제지2016 4 3 
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6. 그림 가 와 같이 영희가 조종하는 무선 조종 비행기가 수평면에  ( )

대해 각 의 방향으로 직선 운동한다 그림 나 는 비행기가 점 를 . ( ) p

통과하는 순간부터 비행기의 속도를 시간에 따라 나타낸 것이다.

가( ) 나( )

비행기의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 < >

대로 고른 것은 단 비행기의 크기는 무시한다 점? ( , .) [3 ]

보 기

부터 . 0ㄱ 까지 속도의 수평 성분의 크기는 일정하다, .

. ㄴ 일 때 알짜힘의 방향은 운동 방향과 같다, .

. ㄷ 일 때 로부터의 높이는 , p sin이다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ , ④ ㄱ ㄴ , ⑤ ㄴ ㄷ

7. 그림 가 는 질량이 으로 같고 온도가 각각 인 ( ) 1kg 293K, 77℉

물 를 나타낸 것이고 나 는 물의 어는점과 끓는점을 섭씨온도A, B , ( ) ,

절대 온도 화씨온도로 나타낸 것이다, .

가( ) 나( )

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 것은< > ?

보 기

는 보다 섭씨온도로 낮다. A B 5 .ㄱ ℃ 

. ㄴ 의 온도를 올리는 데 필요한 열량은 의 온도를 A 1K B 1℉ 

올리는 데 필요한 열량보다 크다. 

나 에서 화씨온도가 일 때 분자의 열운동이 멈춘다. ( ) 0 , .ㄷ ℉

① ㄱ ② ㄷ , ③ ㄱ ㄴ , ④ ㄴ ㄷ , , ⑤ ㄱ ㄴ ㄷ

8. 그림과 같이 금속 막대 와 와 금속 막대 를 접촉시킨 막대를  A B, B C

와 의 열원에 각각 연결하였다 의 단면적은 같고70 10 . A, B, C , ℃ ℃

의 접촉 부분의 온도와 의 접촉 부분의 온도는 각각 A, B B, C 40 , ℃

로 일정하다 표는 금속 막대의 길이와 열전도율을 나타낸 것이다58 . .℃

   

금속 막대 길이 열전도율

A  A

B  

C  C

C

A
는 단 열의 전달은 전도에 의해서만 이루어지고 외부와의 ? ( , , 

열 출입은 없으며 열팽창은 무시한다 점, .) [3 ]

① 


② 


③  ④  ⑤ 

9. 그림과 같이 높이 인 지점에서 수평 방향으로 속력 으로 공 를A

던진 순간부터 초 후에 높이 인 지점에서 수평 방향으로 속력 로 

공 를 던졌더니 와 는 수평면에 동시에 도달하였다 의 수평B A B . A, B

도달 거리는 각각 ,  이고 가 던져진 순간부터 수평면에 도달할, A

때까지 걸린 시간은 A초이다 와 는 포물선 운동한다. A B .

A와 로 옳은 것은 단 공의 크기는 무시한다? ( , .)

A  A 

①   ②  

③   ④  

⑤  

10. 그림은 마찰이 없는 평면에서 방향으로 의 속력으로 2m/s

운동하던 물체 가 원점에 정지해 있던 물체 와 탄성 충돌 후 A B A, 

가 각각 등속도 운동하는 모습을 나타낸 것이다 와 의 질량은 B . A B

같다 표는 충돌 순간부터 . 초 후 의 원점으로부터의 A, B 방향과 

방향의 위치를 나타낸 것이다.

방향 

위치(m)

방향 

위치(m)

A  ㉠

B  

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 < >

것은 단 물체의 크기는 무시한다 점? ( , .) [3 ]

보 기

은 . ㄱ ㉠  이다.  

. ㄴ  이다=2 .

충돌 후 의 속력은 이다. B 1m/s . ㄷ

① ㄱ ② ㄷ , ③ ㄱ ㄴ , ④ ㄴ ㄷ , , ⑤ ㄱ ㄴ ㄷ
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11. 그림과 같이 단열된 피스톤으로 분리된 단열된 밀폐 용기의 두 

부분에 각각 몰 몰인 단원자 분자 이상 기체 가 들어 있다2 , 1 A, B . 

의 내부 에너지는 각각 A, B , 이고 피스톤은 힘의 평형을 

이루며 정지해 있다 의 절대 온도는 각각 . A, B A , B이고 부피는, 

각각 A , B이다.

A  B와 A  B로 옳은 것은 단 용기와 피스톤 사이의 마찰은? ( , 

무시한다 점.) [3 ]

A  B A  B A  B A  B

① 1 : 2 1 : 2 ② 1 : 2 2 : 3

③ 1 : 3 2 : 3 ④ 1 : 4 1 : 2

⑤ 1 : 4 3 : 4

12. 그림과 같이 수평면에서 방향으로 직선 운동하는 버스의 바닥에

고정된 경사면에 철수가 물체를 가만히 놓았더니 물체는 경사면에, 

대해 정지해 있다 철수는 버스에 대해 영희는 수평면에 대해 . , 

정지해 있다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 < >

것은 단 경사면의 마찰은 무시한다? ( , .)

보 기

영희의 좌표계에서 버스의 속력은 일정하게 증가하고 있다. .ㄱ

영희의 좌표계에서 물체에 작용하는 알짜힘은 이다. 0 .ㄴ

. ㄷ 철수의 좌표계에서 물체에 작용하는 관성력의 방향은 방향

이다.

① ㄱ ② ㄴ , ③ ㄱ ㄷ , ④ ㄴ ㄷ , , ⑤ ㄱ ㄴ ㄷ 

13. 그림은 일정량의 이상 기체의 상태가

A → B → 과정을 따라 변할 때 C 

부피와 절대 온도를 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 

보기 에서 있는 대로 고른 것은< > ?

보 기

기체 분자의 평균 운동 에너지는 에서가 에서의 배이다. A B 2 .ㄱ

기체의 압력은 에서가 에서보다 크다. C A .ㄴ

. Bㄷ → 과정에서 기체가 한 일은 이다C 0 .

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ , ④ ㄱ ㄴ , ⑤ ㄴ ㄷ

14. 그림과 같이 가 지역의 단진자 와 나 지역의 단진자 를 ( ) P ( ) Q

연직선과 이루는 각을 동일하게 하여 당긴 후 가만히 놓았더니 

가 각각 운동한다 추의 질량과 실의 길이는 가 같고P, Q . P, Q , 

주기는 가 보다 크다P Q .

가 지역( ) 나 지역( ) 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 < >

것은 단 모든 마찰과 공기 저항은 무시한다? ( , .)

보 기  

중력 가속도는 가 지역에서가 나 지역에서보다 작다. ( ) ( ) .ㄱ

의 실의 길이만을 증가시켰을 때 의 주기는 증가한다. P , P .ㄴ

. ㄷ 의 추의 질량만을 증가시켰을 때 의 추의 최대 속력은 Q , Q

감소한다.

① ㄱ ② ㄷ , ③ ㄱ ㄴ , ④ ㄴ ㄷ , , ⑤ ㄱ ㄴ ㄷ

15. 그림 가 와 같이 수평면에서 전동기로부터 수평 방향으로 힘을  ( )

받는 질량이 인 물체가 점 를 a 의 속력으로 통과한 순간부터 

직선 운동하여 점 를 지난다 와 와 의 간격은 b, c . a b, b c 로 같고, 

물체의 운동 에너지는 에서가 에서의 배이다 그림 나 는 c b 2 . ( )

물체가 전동기로부터 받는 힘을 로부터 물체의 이동 거리에 따라 a

나타낸 것이다.

가( ) 나( )

는 단 물체의 크기 실의 질량 모든 마찰 공기 저항은 무시한다? ( , , , , .)

점[3 ]

① 





② 





③ 





④ 





⑤ 





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16. 그림 가 는 마찰이 없는  ( ) 평면에서 스틱을 향해 방향으로 

운동하는 물체 의 모습을 나타낸 것이다 그림 나 는 가 의A . ( ) ( )

순간부터 의 운동량의 A 성분 와 성분 를 시간에 따라 나타낸

것이다. 부터 까지 는 스틱으로부터 힘을 받았다A .

가( ) 나( )

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 < >

것은 단 는 ? ( , A 평면에서 운동하고 의 크기는 무시한다, A .)

보 기    

의 속력은 . Aㄱ  이후가  이전의 배이다 2 .

. ㄴ 부터 까지 가 받은 평균 힘의 , A 성분 크기는 성분 크기의

배이다2 .

. ㄷ 부터 까지 가 받은 충격량의 크기는 , A 이다.

① ㄱ ② ㄷ , ③ ㄱ ㄴ , ④ ㄴ ㄷ , , ⑤ ㄱ ㄴ ㄷ

17. 그림 가 와 같이 두 용수철에 연결된 질량이 각각  ( ) , 인 물체 

가 실로 연결되어 수평면에 정지해 있다 그림 나 는 실이 끊긴A, B . ( )

순간부터 에 작용하는 탄성력의 크기를 의 이동 거리에 A, B A, B

따라 나타낸 것이다 에 연결된 용수철의 용수철 상수는 . A 이고, 

는 각각 단진동한다A, B .

가( ) 나( )

의 주기를 각각 A, B A , B라고 할 때, A  B는 단 실의 질량은? ( , 

무시한다.)

①    ②    ③    ④    ⑤   

18. 그림은 일정량의 이상 기체의 상태가 

A →B →C →D → 과정을 따라 변할A 

때 압력과 부피를 나타낸 것이다. B→C,

D → 과정은 등온 과정이다A .

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 

보기 에서 있는 대로 고른 것은 점< > ? [3 ]

보 기

. Aㄱ → 과정에서 기체가 한 일은 B 이다.

. Cㄴ → 과정에서 기체의 내부 에너지는 감소한다D .

. ㄷ A → B → C 과정에서 기체가 흡수한 열량은 C → D → 과정A 

에서 기체가 방출한 열량과 같다.

① ㄱ ② ㄷ , ③ ㄱ ㄴ , ④ ㄴ ㄷ , , ⑤ ㄱ ㄴ ㄷ

19. 그림과 같이 책상 위에서 속력 로 수평 방향에 대해 의 방향으로45°

던져진 물체가 포물선 운동을 하여 수평면에 대해 의 방향으로 60°

수평면에 도달했다 수평면에서 최고점까지의 높이는 .  이다.

 는 단 중력 가속도는 ? ( , 이고 물체의 크기는 무시한다 점, .) [3 ]

① 



② 



③ 



④ 



⑤ 



20. 그림 가 와 같이 경사면과 나란한 위 방향으로 힘  ( )  가 작용하는 

물체 가 실로 연결되어 있는 물체 를 끌어당기며 경사면 아래 A B

방향으로 운동한다 는 운동 방향과 같은 방향으로 가속도의 크기가. A

인 등가속도 직선 운동한다 그림 나 와 같이 가 에서 실이 . ( ) ( )

끊어진 후 와 가 각각 경사면 아래 방향으로 가속도의 크기가 A B

인 등가속도 직선 운동한다 의 질량은 각각 . A, B , 이고 와, A

가 운동하는 경사면이 수평면과 이루는 각은 각각 이다B 60°, 30° .

가( ) 나( )

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 < >

것은 단 중력 가속도는 ? ( , 이고 실의 질량 공기 저항 모든 마찰은, , , 

무시한다 점.) [3 ]

보 기

. ㄱ 가 에서 에 작용하는 알짜힘의 크기는 에 작용하는 ( ) A B

알짜힘의 크기의 배이다2 .

. ㄴ  의 크기는  이다.

. ㄷ   이다.

① ㄱ ② ㄴ , ③ ㄱ ㄷ , ④ ㄴ ㄷ , , ⑤ ㄱ ㄴ ㄷ

확인 사항※ 

문제지와 답안지의 해당란을 정확히 기입 표기 했는지 확인하시오( ) . 



제시한 내용이 옳은 학생만을 있는 대로 고른 것은?

① 철수 ② 민수 ③ 철수, 영희

④ 영희, 민수 ⑤ 철수, 영희, 민수

과과학학탐탐구구`영영역역((물물리리ⅡⅡ))
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성명 수험`번호

1. 그림과 같이 어느 여름날 철수, 영희, 민수가 얼음이 들어

있는 아이스박스 안에서 녹고 있는 아이스크림에 대해 대화를

나누고 있다. 

철수 영희
민수

아이스박스 안의 온도가 

올라갈수록 아이스크림의 

분자 운동은 더 활발해져.

얼음은 주변의 열을 

흡수해서  아이스크림이 

잘 녹지 않도록 해.

아이스크림이 잘 녹지 

않도록 하기 위해서는 

아이스박스가 열을 잘 

차단해야 해.

아이스박스

얼음아이스크림

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 이동 거리와 변위의 크기는 같다.

ㄴ. 평균 속력과 평균 속도의 크기는 같다.

ㄷ. 가속도 운동이다.

<`보 기`>

2. 그림은 철수가 물놀이장의 미끄럼틀을

타고 내려오는 모습을 나타낸 것이다.

점 P에서 점 Q까지 철수의 운동에 대한

설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로

고른 것은?

P

Q

3. 그림과 같이 파장이 l인 단색광을

간격이 d인 이중 슬릿에 비추었더니

스크린에 간섭무늬가 생겼다. 인접한

밝은 무늬 사이의 간격은 Dy이다. 

Dy를 줄이는 방법으로 옳은

것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은?

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. d를 줄인다.

ㄴ. 파장이 l보다 짧은 단색광을 사용한다.

ㄷ. 이중 슬릿과 스크린 사이의 거리를 줄인다.

<`보 기`>

dl

스크린
이중 슬릿

Dy

ㄱ. q¡=q™이다.

ㄴ. 전원 장치의 (+)극과 (-)극의 연결을 바꾸면 ㄷ자형

도선은 바꾸기 전과 반대 방향으로 움직인다.

ㄷ. 자석의 극을 바꾸면 ㄷ자형 도선은 바꾸기 전과 반대

방향으로 움직인다.

4. 다음은 자기장 속에서 전류가 흐르는 도선이 받는 힘에 대한

실험이다.

<`보 기`>

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

[실험 과정]

(가) 그림과 같이 ㄷ자형 구리

도선을 이용하여 실험

장치를 구성한다.

(나) 스위치를 닫고 ㄷ자형

도선의 움직임을 관찰

한다.

(다) ㄷ자형 도선이 멈춘 후 연직면과 ㄷ자형 도선이 이루는

각 q를 측정한다.

(라) 전류의 세기를 바꾸어 (나), (다)를 반복한다.

[실험 결과]

전원 장치

스위치 자석

ㄷ자형
구리 도선

(+)(-)

0
10

20

A0
10 20

30V

S

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은? �3점�

전류

Iº

2Iº

각

q¡

q™

5. 그림과 같이 평행한 두 금속판 사이에 유전체가 채워진 축전기의

전기 용량을 크게 하는 방법에 대해 철수, 영희, 민수가 대화를

나누고 있다.

유전체

금속판의 면적을
넓혀야 해.

유전 상수가 큰
유전체를 사용
해야 해.

철수 민수금속판

금속판 사이의 거리를
늘여야 해.

영희

제시한 내용이 옳은 학생만을 있는 대로 고른 것은?

① 철수 ② 영희 ③ 민수

④ 철수, 민수 ⑤ 영희, 민수

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.
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((물물리리ⅡⅡ))

8. 그림은 일정량의 단원자 분자

이상 기체의 상태가 A`→`B`→`C
또는 A`→`B`→`D를 따라 변할 때

기체의 압력과 부피를 나타낸

것이다. B`→`C, B`→`D 과정 중

하나는 단열 과정이고 다른

하나는 등온 과정이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은? �3점�

0 V

P
A B

C
D

2V 3V

압력

부피

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. A`→`B 과정에서 기체가 흡수한 열량은 PV이다. 

ㄴ. B`→`C 과정에서 기체의 엔트로피는 증가한다.

ㄷ. D에서 기체의 압력은 P보다 크다.
2
3

5
2

<`보 기`>

9. 그림과 같이 전하량이 각각 +4q, -q인 점전하가 x=-d,
x=d인 위치에 고정되어 있다. 점 A, B는 각각 x축, y축 상의

점이다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 전기장의 세기는 O에서가 A에서보다 작다.

ㄴ. B에서 전기장의 방향은 +x방향이다.

ㄷ. O에서의 전위는 0이다.

<`보 기`>

10. 그림은 전기장 방향이 x축과

나란한 영역에서 전위를 위치

x 에 따라 나타낸 것이다. 

음(-)으로 대전된 입자 A를

x=d인 위치에 가만히 놓았다.

이에 대한 설명으로 옳은

것만을 <보기>에서 있는 대로

고른 것은? (단, 전자기파의 발생은 무시한다.) �3점�

0 d

2Vº

Vº

2d 3d 4d 5d

전위

x

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 전기장의 세기는 x=d에서가 x=4d에서보다 작다. 

ㄴ. A의 전기적 위치 에너지는 x=d와 x=3d에서 서로 같다.

ㄷ. x= d에서 A의 속력은 0이다. 
7
2

<`보 기`>

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은? (단, 원점 O로부터 무한히 멀리 떨어진 곳의 전위는 0이다.)

O
+4q -q

B

A
d-d x

y

용수철 상수와 B의 가속도 크기의 최댓값은? (단, 중력 가속도는

*이고, 물체의 크기, 실의 질량, 마찰은 무시한다.) 

용수철 상수 B의 가속도 크기의 최댓값

① *

② *

③ *

④ *

⑤ *2M
m

2M*
xº

m
M

2M*
xº

M
m

2M*
xº

m
M

M*
xº

M
m

M*
xº

7. 그림 (가)는 책상 위에서 질량 M인 추에 실로 연결되어 등속

원운동을 하는 물체 A와, 용수철에 매달려 x축 방향으로 단진동을

하는 물체 B에 x축과 수직인 평행 광선을 비추는 것을 나타낸

것이다. 그림 (나)는 스크린에 나타난 A, B 그림자의 변위를

시간에 따라 나타낸 것이다. A, B의 질량은 각각 m, 2m이다. 

m

2m
B

A

스크린

평행 광선

M

x

B

xº

-xº

0

변위

시간

A

(나)(가)

ㄱ. A가 던져진 순간부터 O에 도달할 때까지 걸리는 시간은

2
`
이다.

ㄴ. vı= 2 vÅ이다.

ㄷ. O에 도달하는 순간의 운동 에너지는 B가 A의 2배이다.

h
*

<`보 기`>

6. 그림과 같이 경사면 위에서

물체 A 가 경사면에 수직인

방향으로 vÅ의 속력으로 던져진

순간, 물체 B 는 수평 방향

으로 vı의 속력으로 던져진다.

A와 B는 포물선 운동을 하여

경사면의 끝 지점 O에 동시에

도달한다. 두 물체의 질량은

같고, 던져진 지점의 높이는 각각 h, 2h이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은? (단, 중력 가속도는 *이고, 물체의 크기는 무시한다.)�3점�

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

O
45˘ 45˘

A

B

vÅ

vı

h

수평면

2h

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.



ㄱ. 입자는 음(-)전하이다.

ㄴ. 영역 Ⅰ, Ⅱ의 자기장 방향은 서로 같다.

ㄷ. B™=2B¡이다.

과과학학탐탐구구 영영역역 3
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((물물리리ⅡⅡ))

ㄱ. I ¡이 1차 코일 내부에 만드는 자기장의 세기는 t¡일 때가

t™일 때보다 크다. 

ㄴ. t¡일 때, 상호 유도에 의해 2차 코일에 흐르는 전류의

세기는 최대이다. 

ㄷ. 상호 유도에 의해 2 차 코일에 흐르는 전류의 방향은

t™일 때와 t£일 때가 서로 반대이다.

13. 그림 (가)는 교류 전류가 흐르는 1차 코일과 저항이 연결된 2차

코일을 나타낸 것이고, (나)는 1차 코일에 흐르는 전류 I¡을 시간에

따라 나타낸 것이다.

1차 코일 2차 코일

저항교류 전원 시간
0 t¡ t™ t£

I¡

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

<`보 기`>

(나)(가)

12. 그림과 같이 수평면 상에서

대전 입자가 일정한 속력으로

세기가 각각 B¡, B™이고 폭이

같은 자기장 영역`Ⅰ, Ⅱ를 통과

한다. 영역`Ⅰ에서 자기장 방향은

수평면으로 들어가는 방향이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

B™

영역 Ⅱ

B¡

30˘

영역 Ⅰ

30˘

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

<`보 기`>

(가) (나)

11. 그림 (가)는 동일한 평행판 축전기 A, B를 전압이 V로 일정한

전원에 연결한 것을, (나)는 (가)에서 B 에 유전 상수가 k 인

유전체를 채운 것을 나타낸 것이다. 

V

A

B k

V

A

B

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은? (단, (가)에서 축전기 내부는 진공이다.) �3점�

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. A 양단의 전위차는 (나)에서가 (가)에서보다 작다. 

ㄴ. B 내부의 전기장 세기는 (나)에서가 (가)에서보다 작다.

ㄷ. 두 축전기에 저장된 총 전기 에너지는 (나)에서가

(가)에서의 배이다.
k+1
2k

<`보 기`>

ㄱ. (나)는 Q의 변위를 나타낸 것이다.

ㄴ. 수면파의 속력은 0.25 m/s이다.

ㄷ. S¡, S™로부터의 경로차는 P에서가 Q에서보다 크다.

15. 그림 (가)는 두 점 S¡, S™에서 서로 같은 진폭과 서로 반대의

위상으로 발생된 두 수면파의 어느 순간의 모습을 모식적으로

나타낸 것이다. S¡과 S™ 사이의 거리는 1 m이다. 그림 (나)는

점 P, Q 중 한 점의 변위를 시간에 따라 나타낸 것이다.

0

변위

시간(s)4 51 2

마루 골

3

P
Q

S™S¡

(나)(가)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은? (단, 물의 깊이는 일정하다.)

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

<`보 기`>

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. A의 속력은 Ⅱ에서가 Ⅰ에서보다 작다.

ㄴ. B의 파장은 Ⅱ에서가 Ⅰ에서보다 길다.

ㄷ. Ⅰ에 대한 Ⅱ의 굴절률은 A가 B보다 크다.

<`보 기`>

14. 그림과 같이 단색광 A, B를 각각 매질Ⅰ

에서 부채꼴 모양의 매질 Ⅱ에 수직으로

입사시켰더니 A, B가 점 P에서 굴절한다.

P에서 입사각은 A가 B보다 크고, 굴절각은

A와 B가 서로 같다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은? �3점�

P
A

B
O

매질Ⅱ매질Ⅰ

16. 그림과 같이 높이 h인 경사면을 향해 수평면에서 속력 2*h로

운동하던 물체 A가 경사면에 도달하는 순간, 물체 B를 경사면의

꼭대기에서 가만히 놓는다. A, B는 동일 연직면 상에서 등가속도로

운동하여 서로 충돌한다. 

A

h

수평면

2 *h

B

충돌할 때까지 경사면을 따라 A, B 가 이동한 거리가 각각

Å, ı일 때, Å： ı는? (단, 중력 가속도는 *이며, 물체의

크기, 공기 저항, 마찰은 무시한다.) �3점�

① 3：1 ② 3：2 ③ 2：3 ④ 1：2 ⑤ 1：3

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.



18. 그림 (가)는 대기압이 일정한 곳에서 부피가 V인 단원자 분자

이상 기체가 실린더와 피스톤 a, b에 의해 A, B 두 부분으로

나뉜 것을 나타낸 것이다. 힘 F가 a에 수직으로 작용하고 있고,

a와 b는 정지해 있다. 그림 (나)는 (가)에서 a가 움직이지 않도록

한 채 B에 열을 가하여 열량이 Q가 되었을 때 a에 작용하는 힘이

2F인 것을 나타낸 것으로, b만 왼쪽으로 이동하여 정지해 있다.

� 확인 사항

○ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)했는지 확인

하시오.

과과학학탐탐구구 영영역역4 ((물물리리ⅡⅡ))
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단열된
피스톤 a

단열된
피스톤 b

단열된
실린더

A
F 2F

B A B

수평면 수평면

(나)(가)

피스톤의 단면적이 S 일 때, 는? (단, 실린더와 피스톤

사이의 마찰은 무시한다.) �3점�

① ② ③ ④ ⑤
5Q
2V

2Q
V

Q
V

2Q
3V

Q
2V

F
S

20. 그림 (가)는 시간 t =0 일 때 진동수 fº인 음파를 발생하며

진행하는 잠수함 A와 B의 모습을 나타낸 것이며, (나)는 B에서

측정한 A의 음파 진동수를 시간에 따라 나타낸 것이다. B가 A의

음파 진동수를 측정하는 동안, A와 B는 각각 vÅ, vı의 일정한

속도로 동일 직선 경로를 따라 운동한다. 

A

7
6 fº

B

시간

진동수

9
10

0

fºvÅ vı

(나)(가)

vÅ：vı는? (단, 음속은 일정하다.)

① 3：1 ② 2：1 ③ 3：2 ④ 2：3 ⑤ 1：3

A

A

v

30˘ x

h

h

y

B

B

17. 그림과 같이 높이가 h인 책상 위에서 +x방향으로 일정한 속력

v 로 운동하던 물체 A가 정지해 있던 물체 B와 탄성 충돌을

한 직후, 두 물체는 포물선 운동을 하여 xy 평면에 도달한다. 

B는 y축으로부터 거리가 h이고 x축과 30˘의 각을 이루는 지점에

도달한다. 두 물체의 질량은 같다. 

h는? (단, 중력 가속도는 *이고, 물체의 크기는 무시한다.)

�3점�

① ② ③ ④ ⑤
9v¤
4*

3v¤
2*

9v¤
8*

8v¤
9*

4v¤
9*

ㄱ. 1초일 때 도선에는 반시계 방향으로 유도 전류가 흐른다.

ㄴ. 3초일 때 도선에 유도되는 기전력의 크기는 0.01 V이다.

ㄷ. 유도 전류의 방향은 3초일 때와 5초일 때 서로 반대이다.

19. 그림 (가)는 수평면 상에서 한 변의 길이가 0.2 m인 정사각형

도선이 폭이 0.4 m인 자기장 영역을 속력 0.1 m/s로 통과하는 것을

나타낸 것이다. 자기장의 방향은 수평면에 대하여 수직이다. 그림

(나)는 도선이 자기장 영역에 들어가는 순간부터 완전히 빠져나올

때까지 자기장 영역의 자기장을 시간에 따라 나타낸 것이다.

0.4 m

0.2 m 0.1 m/s 0.1 m/s

자기장 영역

0 2 6

0.2

-0.3

시간(s)

자기장(T)

4

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은? (단, 자기장이 수평면으로 들어가는 방향을 양(+)으로 한다.)

�3점�

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

<`보 기`>

(나)(가)

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.
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1. 그림은 빗면 위의 한 점에서 물
체를 수평 방향으로 밀었을 때 
물체가 점 P, Q를 지나며 이동한 
경로를 나타낸 것이다.

    물체가 P에서 Q까지 이동하는 동안, 물체의 운동에 대한 설명
으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

  

<보 기>
ㄱ. 이동 거리는 변위의 크기보다 크다.
ㄴ. 평균 속력과 평균 속도의 크기는 같다.
ㄷ. 등속도 운동이다.

  ① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄱ, ㄷ     ⑤ ㄴ, ㄷ

2. 그림 (가)와 (나)는 동일한 물체를 지면에서 수평 방향에 대해  
같은 각 로 각각 , 


의 속력으로 던지는 순간의 모습을 나타

낸 것이다.

     (가)                     (나)
   물체가 포물선 운동하는 동안, 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 

<보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 공기 저항은 무시한다.)

  

<보 기>
ㄱ. 최고점에서 물체에 작용하는 힘의 크기는 (가)에서가 

(나)에서보다 크다. 
ㄴ. 최고점의 높이는 (가)에서가 (나)에서의 4배이다.  
ㄷ. 물체를 던진 순간부터 지면에 도달할 때까지 걸린 시간

은 (가)에서가 (나)에서보다 크다. 
  ① ㄱ     ② ㄷ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

3. 그림은 연직으로 세운 막대의 점 p, q에 
각각 실 A, B를 고정하고 두 실 끝에 물
체를 연결한 후, 막대를 회전시켰더니 물
체와 막대가 같은 각속도로 회전하는 모습
을 나타낸 것이다. p와 q사이의 거리는 
이다.  

   B가 직선인 형태로 막대와 수직이 될 수 있는 물체의 각속도의 
최솟값은? (단, 중력 가속도는  이고 실의 질량은 무시한다.)

 [3점]
  ① 

 



   ②



   ③



   ④



   ⑤ 





4. 그림 (가), (나)와 같이 마찰이 없고 수평인 평면에서 속력 
 로 운동하던 물체 A가 정지해 있던 물체 B와 충돌한 후, A와  
B가 각각 등속도로 운동하였다. A, B의 질량은 같다.

 (가)           (나)        

   (가), (나)에서 충돌 후 A의 운동 에너지를 각각 , 라 
할 때, 

 는?

  ① 
       ② 

       ③ 
       ④

       ⑤
  

5. 그림과 같이 연직 아래로 내려가면서 등가속도 운동하는 엘리
베이터에 자석 A는 엘리베이터 천장과 연결된 용수철에 매달려 
있고, 자석 B는 엘리베이터 바닥면에 고정되어 있다. 철수는 지
면에 대해, 영희는 엘리베이터에 대해 각각 정지해 있고, 철수가 
보았을 때 A에 작용하는 자기력의 크기는 A에 작용하는 중력의 
크기보다 크며, 용수철은 원래 길이보다 늘어나 있다. 

    이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? (단, 용수철의 질량은 무시한다.) [3점]

  

<보 기>
ㄱ. 철수가 보았을 때, 엘리베이터의 운동 방향과 가속도의 

방향은 같다.
ㄴ. 영희가 보았을 때, A에 작용하는 관성력의 방향과 용수

철이 A에 작용하는 힘의 방향은 반대이다.
ㄷ. 철수가 보았을 때, 엘리베이터 바닥면이 B에 작용하는 

힘의 크기는 B에 작용하는 중력과 자기력의 합의 크기와 
같다.

  ① ㄴ     ② ㄷ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄱ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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6. 그림 (가)는 물체 A, B가 용수철 상수가 같은 용수철에 연결되
어 각각 단진동하는 모습을 나타낸 것이고, (나)는 A, B의 속도
를 시간에 따라 나타낸 것이다.

      (가)                            (나)
    이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은? [3점]

  

<보 기>
ㄱ. 질량은 B가 A의 2배이다.
ㄴ. 진폭은 A가 B보다 크다.
ㄷ. 가속도 크기의 최댓값은 A가 B의 4배이다.

  ① ㄱ     ② ㄷ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

7. 그림 (가), (나), (다)는 물체 A, B, C를 질량이 같은 물에 각각 
넣었을 때 A, B, C와 물의 온도를 시간에 따라 나타낸 것이다. 
물체와 물의 처음 온도는 각각 , 이다.

(가)     (나)     (다)
   A, B, C의 열용량을 옳게 비교한 것은? (단, 열은 물체와 물 

사이에서만 이동한다.) 
  ① A > B > C       ② A > C > B       ③ B > A > C     
  ④ C > A > B       ⑤ C > B > A

8. 그림은 상태 A에서 절대 온도가 Ｔ
인 1몰의 단원자 분자 이상 기체가 
과정 Ⅰ, Ⅱ, Ⅲ을 따라 상태 B, C, D
로 각각 변할 때 압력과 부피를 나타
낸 것이다. 

    이에 대한 설명으로 옳은 것만을 
<보기>에서 있는 대로 고른 것은? 
(단, 기체 상수는  이다.) [3점]

  

<보 기>
에서 기체가 흡수한 열량과 기체가 한 일은 같다
에서 기체가 흡수한 열량은 


 이다

기체가 흡수한 열량은 에서가 에서보다 크다
  ① ㄴ     ② ㄷ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄱ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

9. 그림 (가)는 단면적이 인 피스톤과 실린더 사이에 일정량의 
이상 기체를 넣었을 때 피스톤의 높이가 인 상태로 정지해 
있는 것을 나타낸 것이다. 그림 (나)는 (가)의 피스톤과 실린더 
바닥을 각각 (+), (-) 전하로 균일하게 대전시켰을 때 피스톤
의 높이가 인 상태로 정지해 있는 것을 나타낸 것이다. (가), 
(나)에서 대기압은 일정하고 이상 기체의 압력은 각각 , , 
온도는 각각 ,  이다.

       (가)       (나)
    이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은? (단, 실린더와 피스톤은 단열되어 있으며, 피스톤의 질량,  
피스톤과 실린더 사이의 마찰은 무시한다.) 

  

<보 기>
ㄱ.   이다.
ㄴ.    이다.
ㄷ. (나)에서 피스톤에 작용하는 전기력의 크기는  

이다.
  ① ㄴ    ② ㄷ    ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄱ, ㄷ    ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

10. 그림은 세기가 각각 , 인 균일한 전기장 영역의  평
면에서 전하량이 이고 양(+)전하인 동일한 입자가 (가)에서
는 점 A에서 점 B까지 일정한 속도로, (나)에서는 점 C에서 
점 D까지 일정한 가속도로 각각 직선 운동한 경로를 나타낸 것
이다. 입자에는  방향으로 중력이 작용하고, A와 C의 전위
는 같으며 (나)에서 전기장의 방향은 축과 나란하다. 

(가)           (나)
  이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은? (단, A, B, C, D는  평면에 있는 점들이다.) [3점]
<보 기>

ㄱ. 전위는 D에서가 B에서보다 높다.
ㄴ.   이다.
ㄷ. (나)에서 입자가 C에서 D까지 운동하는 동안 입자의 운동 

에너지 변화량은 

이다.

① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄱ, ㄷ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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11. 전기 용량이 각각 ,  인 평행판 
축전기 A, B를 두 극판의 전위차가 
가 되도록 각각 충전한 후, 그림과 같
이 서로 반대 부호의 전하로 대전된 
극판끼리 연결되도록 회로를 구성하였
다. 두 스위치를 닫고 충분한 시간이 지난 후 A, B에 충전된 전
하량은 각각 A, B 이고, B에 걸린 전압은 B 이다. 

    A  B와 B는? [3점]

  

 A  B  B  A  B  B

①    


 ②    




③    


 ④    




⑤    

12. 그림은 전압이 일정한 전원에 평행판 축전기 A, B, C와 스위
치를 연결한 회로를 나타낸 것이고, 표는 A, B, C의 극판 사이 
유전체의 유전율, 극판 사이 간격, 극판 면적을 나타낸 것이다. 
스위치가 열린 상태에서 C가 완전히 충전되었을 때 C에 충전
된 전하량과 저장된 에너지는 각각 , 이다.

축전기 유전체의 
유전율

극판 사이 
간격 극판 면적

A   

B   

C   

    스위치를 닫아 축전기가 완전히 충전되었을 때, 이에 대한 설
명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? [3점]

  

<보 기>
ㄱ. A에 걸린 전압은 C에 걸린 전압과 같다.
ㄴ. B에 충전된 전하량은 


이다.

ㄷ. C에 저장된 에너지는 이다.
  ① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄱ, ㄷ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

13. 그림은 진동수가 같은 파동 
A, B의 어느 순간의 변위를 
위치에 따라 나타낸 것이다.

    이에 대한 설명으로 옳은 것
만을 <보기>에서 있는 대로 
고른 것은?

  

<보 기>
ㄱ. 진폭은 A와 B가 같다.
ㄴ. 파장은 A가 B의 2배이다.
ㄷ. 파동의 진행 속력은 B가 A의 2배이다.

  ① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄱ, ㄷ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

14. 그림 (가)는 세기가 으로 같은 균일한 자기장 영역 Ⅰ, Ⅱ 
사이에 저항값 , 반지름 , 중심각 °인 부채꼴 모양의 도
선이 놓여 있는 모습을 나타낸 것이다. Ⅰ, Ⅱ의 자기장은 
평면에 수직이다. 그림 (나)는 (가)의 순간부터 점 O를 중심으
로 도선을 반시계 방향으로 각속도 로 회전시켰을 때, 도선
에 흐르는 전류를 시간에 따라 나타낸 것이다. 

(가)
       

(나)
    이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은? (단, 도선에 반시계 방향으로 흐르는 전류를 양(+)으로 
한다.) [3점]

  

<보 기>
ㄱ. Ⅰ에서 자기장은 평면으로 들어가는 방향이다. 
ㄴ.  

 이다.
ㄷ. 동일한 조건에서 Ⅱ의 자기장의 방향을 Ⅰ과 같게 하면 


 인 순간 도선에 흐르는 전류는 이 된다.

  ① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄱ, ㄷ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

\

15. 그림 (가)와 같이 저항값이 인 저항, 자체 유도 계수가 
인 코일, 전기 용량이  인 축전기, 전압의 최댓값이 이고 
진동수가 일정한 교류 전원으로 회로를 구성하였다. 그림 (나)
는 축전기와 코일에 걸리는 전압을 시간에 따라 나타낸 것이다.

  (가)       
(나)

    이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은?

  

<보 기>
ㄱ. 회로의 임피던스는  이다.
ㄴ. 저항에 걸리는 전압의 최댓값은 이다.
ㄷ. 교류 전원의 진동수는 

 이다.

  ① ㄱ     ② ㄷ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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16. 다음은 소리의 간섭 현상을 확인하기 위한 실험 과정이다. 

  

[실험 과정]
(가) 그림과 같이 거

리가 이고 수평
면에 고정된 두 
스피커 S, S에
서 세기가 같고 파장이 인 소리가 같은 위상으로 발생
하도록 한다. 

(나) 점선을 따라 이동하면서 보강 간섭이 일어나는 점 A와 
상쇄 간섭이 일어나는 점 B를 찾고, A와 B사이의 거리를 
측정한다. 

(다) S, S로부터 각 점까지의 경로차를 구한다.
(라) 만을 변화시키면서 과정 (나)를 반복한다.

    이 실험에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 
고른 것은? (단, 스피커의 크기는 무시한다.) 

  

<보 기>
ㄱ. A에서는 B에서보다 소리가 크게 들린다.
ㄴ. S, S로부터 B까지의 경로차는 의 정수배이다.
ㄷ. 만을 감소시키면 A와 B 사이의 거리는 증가한다.

  ① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄱ, ㄷ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

17. 그림은 거울로부터 만큼 
떨어진 광축 위의 한 점에 물
체를 놓았을 때, 물체의 상이 
광축 위의 같은 점에 거꾸로 
생긴 것을 나타낸 것이다. P, 
Q는 광축 위에 있는 점들이다. 

    이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은?

  

<보 기>
ㄱ. 이 거울은 볼록 거울이다.
ㄴ. 물체를 P에 놓으면 축소된 상이 생긴다.
ㄷ. 물체를 Q에 놓았을 때 생기는 상은 실상이다.   

  ① ㄱ    ② ㄷ    ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

18. 그림은 레이저의 매질을 구성하는 원
자 내에 있는 전자가 전이하는 과정을 
나타낸 것이다. , , 은 전이 과
정에서 방출된 빛의 진동수이고, 인 
빛은 인 빛에 의해 유도 방출된다.

    이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? 

  

<보 기>
ㄱ.   이다.
ㄴ.   이다.
ㄷ. 인 빛과 인 빛이 중첩되어 증폭된다.

  ① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄱ, ㄷ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

19. 그림은 동일 직선상에서 
철수는 정지해 있고, 민수
는 오른쪽으로 등속 운동하
고 있으며, 구급차는 진동수가 인 경고음을 내며 왼쪽으로 
등속 운동하고 있는 모습을 나타낸 것이다. 소리의 속력은 
이다.

    이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? [3점]

<보 기>
철수가 측정한 경고음의 파장은 

 보다 작다
경고음의 파장은 철수가 측정할 때가 민수가 측정할 때
보다 크다
경고음의 진동수는 철수가 측정할 때가 민수가 측정할 
때보다 크다

  ① ㄱ     ② ㄷ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

20. 그림과 같이  평면
에서 대전된 입자가 
세기가  인 균일한 
전기장 영역의 점 O에
서 축에 대해 45° 
방향으로 속력 으로 
발사되어 포물선 운동
을 한 후, 점 P에서 세
기가 인 균일한 자기장 영역에 수직으로 입사되어 점 O′을 
중심으로 원 궤도를 따라 운동하다가 점 Q에서 자기장 영역을 
빠져 나간다. 전기장의 방향은  축과 나란하고, 자기장의 방향
은 평면에 수직이다. 

    입자가 O에서 P까지 운동한 시간과 P에서 Q까지 운동한 시간
을 각각 , 라 할 때, 

 는? (단, 중력의 효과는 무시한다.)
 [3점]

  ① 
        ② 

        ③ 
        ④ 

        ⑤  

* 확인 사항
◦답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)했는지 확인

하시오.

4
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2016학년도 10월 고3 전국연합학력평가 문제지

과학탐구 영역(물리Ⅱ)
 

성명 수험번호 3                 1

제 4 교시

1. 그림은 철수가 점 P를 거쳐 최고점 Q를 지나 점 R에 도달하는 
운동 경로를 나타낸 것이다.

P에서 R까지 철수의 운동에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 
있는 대로 고른 것은?

< 보 기 >
ㄱ. 등속도 운동이다. 
ㄴ. 이동 거리는 변위의 크기보다 크다. 
ㄷ. Q에서 철수에 작용하는 알짜힘은 0이다. 

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

2. 그림과 같이 평면에서 방향으
로 의 일정한 속력으로 운동하던 
물체 A가 원점에 정지해 있던 물체 
B와 충돌한 후 A와 B는 각각 축과 
30°의 각을 이루며 등속도 운동한다. 
A, B의 질량은 각각 이다.

충돌하는 동안 A가 B로부터 받은 충격량의 크기는? (단, A, 
B의 크기는 무시한다.) [3점]
① 

 ② 


 ③ 




④ 

 ⑤ 




3. 그림은 길이가 같은 두 용수철에 질량
이 각각 , 인 추 A, B를 매달았더
니 각각 , 만큼 늘어나 정지해 있
는 모습을 나타낸 것이다. 이 상태에서 
A, B를 각각 만큼 당겼다가 동시에 
놓았더니 A, B는 단진동을 하였다.

A와 B의 최대 속력을 각각 A, B라
고 할 때, A  B는? [3점]
①    ②   ③    ④    ⑤   

4. 그림 (가)는 실린더 내부를 칸막이로 분리하여 부피가 같게 나
눈 두 부분에 이상 기체 A, B가 각각 2몰, 1몰이 들어 있는 상
태에서 절대 온도가 각각 , 인 순간의 모습을 나타낸 것이
다. 그림 (나)는 (가)에서 핀을 제거한 후 시간이 충분히 지났
을 때 A와 B가 열평형 상태에 도달해 칸막이가 정지해 있는 모
습을 나타낸 것이다. 실린더는 단열되어 있고 칸막이는 단열되
어 있지 않다. 

(가) (나)
이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 실린더와 칸막이 사이의 마찰은 무시한다.)
< 보 기 >

ㄱ. (가)에서 기체의 압력은 A가 B의 4배이다. 
ㄴ. (나)에서 기체의 부피는 A가 B의 2배이다. 
ㄷ. A의 내부 에너지는 (가)에서가 (나)에서보다 크다. 

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

5. 그림은 레이저 쇼를 보면서 철수, 영희, 민수가 레이저에 대해 
대화하는 모습을 나타낸 것이다.

레이 저 빛은 유도 
방출에 의해 증폭된 
빛이야.

레이저 빛은 잘 퍼지지 않아서 멀
리 있는 물체까지의 거리를 측정
하는 데 사용할 수 있어.

유도 방출된 빛은 유도 
방출을 일으킨 빛과 진동
수가 같아.

철수

영희

민수

말한 내용이 옳은 사람만을 있는 대로 고른 것은?
① 철수 ② 민수 ③ 철수, 영희
④ 영희, 민수 ⑤ 철수, 영희, 민수
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6. 그림은 서로 평행한 두 금속
판 사이에 형성된 균일한 전기
장 영역에서 전하량 , 질량 
인 점전하 A가 길이 인 절
연 실에 매달려 중심각 120°
로 왕복 운동하는 모습을 나타
낸 것이다. 두 금속판 사이의 전위차는 이고 간격은 이다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 
(단, 중력과 실의 질량은 무시하고, 실은 대전되지 않았다.)

< 보 기 >
ㄱ. A는 음(-)전하이다. 
ㄴ. A의 최대 속력은 




 이다.
ㄷ. A의 속력이 최대일 때 A에 작용하는 알짜힘의 크기는 

이다.
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

7. 그림은 일정량의 이상 기체의 상태
가 A → B → C → D → A를 따라 변
할 때 절대 온도와 부피를 나타낸 
것이다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>
에서 있는 대로 고른 것은? [3점]

< 보 기 >
ㄱ. A와 C에서 기체의 압력은 같다.  
ㄴ. B → C 과정에서 기체가 한 일은 기체가 흡수한 열량과 

같다. 
ㄷ. A → B 과정에서 기체가 흡수한 열량은 C → D 과정에서 

기체가 방출한 열량과 같다. 
① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

8. 그림은 두 용수철 A, B를 동일한 진동수로 진동시켰을 때 A, 
B를 따라 진행하는 파동의 어느 순간의 모습을 나타낸 것이다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?
< 보 기 >

ㄱ. A의 파동은 종파이다.
ㄴ. 파장은 A에서가 B에서보다 길다.
ㄷ. A와 B에서 파동의 속력은 같다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

9. 다음은 평행판 축전기에 저장되는 전기 에너지에 대한 실험이다.

[실험 과정]
(가) 그림과 같이 전기 용

량이 각각 , 이
고 내부가 진공인 축
전기 A, B를 전위차
가 으로 일정한 전
원 장치에 연결한다.

(나) 스위치 S를 닫고 시간이 충분히 지난 후 전압을 측정
한다.

(다) (나)의 상태에서 A에 유전율이 인 유전체를 채우고 
시간이 충분히 지난 후 전압을 측정한다.

(라) 스위치 S를 열고 (다)에서 A에 넣었던 유전체를 제거
하고 시간이 충분히 지난 후 전압을 측정한다.

[실험 결과]

 
(나)의 결과 (다)의 결과 (라)의 결과

  ㉠

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 
(단, 진공의 유전율은 이다.) [3점]

< 보 기 >
ㄱ. ㉠은 


이다.

ㄴ. A에 저장된 전하량은 (다)에서가 (나)에서의 2배이다.
ㄷ. A에 저장된 전기 에너지는 (라)에서가 (다)에서의 

배
이다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

10. 그림은 물결파가 매질 Ⅰ
에서 매질 Ⅱ로 진행할 때 
어느 순간의 파면을 나타낸 
것이다. 매질의 경계면과 
파면이 이루는 각은 각각 
, 이고,   이다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?
< 보 기 >

ㄱ. Ⅰ에서 Ⅱ로 입사할 때 입사각은 이다.
ㄴ. Ⅰ에 대한 Ⅱ의 굴절률은 sin

sin 이다.
ㄷ. 물결파의 진동수는 Ⅰ에서가 Ⅱ에서보다 크다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ



과학탐구 영역
(물리Ⅱ) 3
━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━

23 32

11. 그림 (가)는 저항값이 인 저항과 전기 소자 A, B를 전압의 
최댓값이 일정한 교류 전원에 연결한 모습을 나타낸 것이다. 그
림 (나)는 교류 전원의 진동수가 일 때 저항과 A, B 각각에 
걸리는 전압을 시간에 따라 나타낸 것이다. 이때 저항에 흐르는 
전류의 최댓값은 이다. A, B는 각각 코일과 축전기 중 하나이
고, A의 리액턴스는 교류 전원의 진동수가 클수록 커진다.

           (가)            (나)
이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

[3점]
< 보 기 >

ㄱ. B는 축전기이다. 
ㄴ. 회로의 임피던스는 이다.
ㄷ. 교류 전원의 진동수를 


으로 하면 저항에 흐르는 전

류의 최댓값은 보다 커진다.
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

12. 그림 (가), (나)는 질량이 이고 운동 에너지가 인 입자가 
각각 폭이 , 이고 높이가 인 퍼텐셜 장벽을 향해 오른쪽
으로 운동하는 모습을 나타낸 것이다. 양자 역학에 의하면 가 
보다 작아도 입자가 퍼텐셜 장벽을 투과할 수 있다.

(가) (나)
이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

(단, 는 플랑크 상수이다.) [3점]
< 보 기 >

ㄱ. 양자 터널 효과로 알파 붕괴를 설명할 수 있다.
ㄴ. (가)에서 입자의 드브로이 파장은 

 이다.
ㄷ. 인 영역에서 입자가 발견될 확률은 (가)에서가 

(나)에서보다 크다.
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

13. 그림은 현미경의 대물렌즈에 의해 물체의 확대된 상이 생기
고, 이 상이 접안(대안)렌즈에 의해 더 확대되어 보이는 모습을 
나타낸 것이다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?
[3점]

< 보 기 >
ㄱ. 대물렌즈에 의한 상은 허상이다.
ㄴ. 접안(대안)렌즈는 볼록 렌즈이다.
ㄷ. 대물렌즈에서 물체까지의 거리는 대물렌즈의 초점 거리

보다 작다.
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

14. 그림은 문턱(한계) 진동수가 인 금속판을 이용한 광전 효과 
실험 장치를 모식적으로 나타낸 것이고, 표는 금속판에 비추는 
단색광 a, b, c, d의 진동수와 세기를 나타낸 것이다.

  

단색광 단색광의 
진동수

단색광의 
세기

a  
b  
c  
d  

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?
< 보 기 >

ㄱ. 단위 시간당 방출되는 광전자의 수가 가장 큰 경우는 a
를 비출 때이다.

ㄴ. b를 비출 때와 c를 비출 때 정지 전압은 같다. 
ㄷ. 방출되는 광전자의 최대 운동 에너지는 d를 비출 때가 c

를 비출 때의 3배이다.
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

15. 그림은 중심이 O이고 반지름이 각각 
, 인 원형 도선 A, B가 종이면에 고
정되어 있는 모습을 나타낸 것이다. A, 
B에는 세기가 각각 , 인 전류가 화
살표 방향으로 흐르고 있으며, O에서 자
기장의 세기는 0이다. 

A, B의 자기 모멘트의 크기를 각각 
A, B라고 할 때, A  B는?
① 1 : 8 ② 1 : 4 ③ 1 : 1 ④ 4 : 1 ⑤ 8 : 1
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16. 그림은 운동량의 크기가 인 입자가 단일 슬릿과 슬릿 간격이 
인 이중 슬릿을 통과하여 형광판에 나타낸 간섭무늬를 관찰하
는 실험을 모식적으로 나타낸 것이다. 는 이웃한 밝은 무늬 
사이의 간격이다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?
< 보 기 >

ㄱ. 가 클수록 는 커진다.
ㄴ. 를 증가시키면 는 커진다.
ㄷ. 단일 슬릿의 폭이 좁을수록 단일 슬릿을 통과한 입자의 

운동량의 불확정성이 증가한다. 
① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

17. 그림은 폭이 인 1차원 상자에 
갇힌 입자에 대해 양자수가  , 
 일 때의 파동 함수를 나타낸 
것이다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>
에서 있는 대로 고른 것은?

< 보 기 >
ㄱ.  일 때는 입자를 발견할 확률 밀도가 최대인 위치가 

두 곳이 된다.
ㄴ.  


에서 입자를 발견할 확률 밀도는  일 때가 

 일 때보다 크다.
ㄷ. 입자의 에너지는  일 때가  일 때보다 크다.

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

18. 그림과 같이 정지해 있는 초음파 송수신기로부터 자동차가 속
력 로 멀어지고 있다. 송수신기의 송신부에서는 진동수가 인 
초음파가 발생하고 있으며, 이 초음파가 자동차에서 반사되어 
돌아왔을 때 수신부에서 측정된 초음파의 진동수는 이다.


 는? (단, 는 초음파의 속력이다.) [3점]

① 
  ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤ 
 

19. 그림은 평면에서 대전 입자가 전기장과 자기장이 균일한 영
역 Ⅰ을 일정한 속도로 지난 후, 축으로부터 거리가 인 지점
에서 균일한 자기장 영역 Ⅱ에 수직으로 입사되어 원궤도를 따
라 운동하는 모습을 나타낸 것이다. 입자는 축과 60°를 이루며 
Ⅱ를 빠져나간다. Ⅰ에서 전기장과 자기장의 세기는 각각 , 
이고, Ⅰ과 Ⅱ에서 자기장의 방향은 평면에 수직이다.

입자가 Ⅱ를 통과하는 데 걸린 시간은? [3점]
① 
 ② 

 ③ 


④ 
 ⑤ 



20. 그림과 같이 수평면에서 10 m/s의 속력으로 발사된 물체가 경
사각이 60°이고 마찰이 없는 빗면을 따라 운동하다가 빗면을 떠
난 후부터 수평면에 도달할 때까지 수평 거리 만큼 포물선 운
동을 하였다. 빗면의 높이는 1 m이다.

는? (단, 중력 가속도는 10 ms이고, 물체의 크기는 무시한
다.) [3점]
① m ②  m ③  m
④ m ⑤  m

※ 확인 사항

◦ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)

했는지 확인하시오.
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과과학학탐탐구구 영영역역((물물리리ⅡⅡ))
2017학년도 대학수학능력시험 문제지

제`4`교시

1

성명 수험`번호

1. 그림은 뉴턴의 운동 법칙에 대해 철수, 영희, 민수가 대화하는

모습을 나타낸 것이다.

제시한 내용이 옳은 학생만을 있는 대로 고른 것은?

① 철수 ② 영희 ③ 철수, 민수

④ 영희, 민수 ⑤ 철수, 영희, 민수

물체에 작용하는 
알짜힘이 0 이면 
물체의 속도는 
변하지 않아.

물체의 가속도는 
물체에 작용하는 
알짜힘에 비례해.

작용과 반작용의 관계에 있는 
두 힘은 크기가 같아.

철수
영희

민수

2. 다음은 물체의 비열 측정 실험이다.

[실험 과정]

(가) 질량 300g의 물체 A를

끓는 물에 넣고 충분한

시간이 지난 후에 물의

온도 T¡을 측정한다.

(나) 열 량 계 속 에 찬 물

300 g을 넣고 물의 온도 T™를 측정한다.

(다) 끓는 물에서 A를 꺼내 열량계 속에 넣고 온도 변화가

없을 때 열량계 속의 물의 온도 T£을 측정한다.

[실험 결과]

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. (다)에서 A가 잃은 열량은 열량계 속의 물이 얻은 열량

보다 작다.

ㄴ. A의 열용량은 열량계 속의 물의 열용량보다 작다.

ㄷ. 비열은 A가 물보다 작다.

<`보 기`>

T¡ T™ T£

100 ˘C 16 ˘C 30 ˘C
측정
온도

온도계

물체 A

온도계

열량계

3. 그림과같이점전하 A~D가직사각형의

꼭짓점에 고정되어 있다. B는 양(+)전하

이고, 직사각형의 두 변의 길이는 각각

2 L, L이다.

D에 작용하는 전기력의 합력이 0일 때, 이에 대한 설명으로

옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? �3점�

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. A가 B에 작용하는 전기력은 인력이다.

ㄴ. C는 음(-)전하이다.

ㄷ. 전하량은 B와 C가 같다. 

<`보 기`>

A

C

B

D

L

2L

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 상은 허상이다.

ㄴ. 상의 크기는 물체의 크기의 배이다. 

ㄷ. 렌즈의 초점 거리는 d이다.
3
5

3
2

<`보 기`>

4. 그림과 같이 볼록 렌즈의 중심

으로부터 d 만큼 떨어진 지점에

물체를 놓았더니, 렌즈의 중심으로

부터 d만큼 떨어진 지점에 상이

생겼다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

3
2

d

-d32

물체
광축

상

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 매질 내에 들뜬상태의 전자를 만들기 위해 매질에 에너지를

공급한다.

ㄴ. 매질 내에서 자발 방출된 빛의 위상은 모두 같다.

ㄷ. 매질 내에서 레이저 빛은 유도 방출에 의해 증폭된다.

<`보 기`>

5. 그림은 레이저 장치의 내부 구조를 모식적으로 나타낸 것이다.

에너지 공급원 유도 방출된 빛

거울 자발 방출된 빛

매질

레이저 빛

거울
부분 반사

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.
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((물물리리ⅡⅡ))

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. P의 자기 모멘트의 방향은 -y방향이다.

ㄴ. I∏=4IŒ이다.

ㄷ. 자기장에 의해 도선에 작용하는 돌림힘의 크기는 (가)에서가

(나)에서의 4배이다.

<`보 기`>

6. 그림 (가)와 같은 면적이 A이고 간격이 d인 평행판 축전기에,

(나)와같이유전상수가2, 면적이 A, 두께가d인유전체를채웠다.
1
2

A

d d

1
2-A

유전체

(가)와 (나)에서 축전기의 전기 용량이 각각 C¡, C™일 때, 

는? (단, 유전체가 채워지지 않은 공간은 진공이다.)

① ② ③ 2 ④ ⑤ 4
5
2

3
2

3
4

C™
C¡

(가) (나)

8. 그림 (가), (나)와 같이 균일한 자기장 영역에서 각각 세기가

I∏ , IŒ인 전류가 흐르는 정사각형 도선 P, Q가 xz 평면에 고정되어

있다. P, Q의 한 변의 길이는 각각 L, 2L이고 자기 모멘트는 같다.

(가)와 (나)에서 균일한 자기장은 세기가 B이고, +z방향이다.

z

I∏

B

P

L

x

z

IŒ

B

Q

2L

x

yy

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(가) (나)

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. E=vºB¡이다.

ㄴ. 자기장의 방향은 Ⅰ과 Ⅱ에서 서로 같다.

ㄷ. 질량은 b가 a의 2배이다.

<`보 기`>

9. 그림과 같이 전하량이 +q로 같고 질량이 서로 다른 입자 a, b를

영역 Ⅰ에 속력 vº으로 각각 입사시키면 점 O까지 등속도 운동을

한 후, 영역 Ⅱ에 수직으로 입사하여 xy평면에서 원궤도를 따라

운동한 후 각각 점 P, Q에 도달한다. Ⅰ에는 세기가 E 이고

+y방향인 전기장과 세기가 B¡인 자기장이 동시에 형성되어 있고,

Ⅱ에는 세기가 B™인 자기장이 형성되어 있다.

vº
E

B¡ B™

입자

a 또는 b
영역 Ⅱ

y

x
d

2d
P

Q

O

60˘

b
a

영역 Ⅰ

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은? �3점�

10. 다음은 빛의 간섭 실험이다.

[실험 과정]

(가) 그림과 같이 레이저, 이중 슬릿, 스크린을 설치하고

이중 슬릿과 스크린 사이의 거리를 고정시킨다. 

(나) 파장 l ¡인 레이저와, 슬릿 간격이 다른 이중 슬릿 P, Q를

사용하여 스크린에 생긴 간섭무늬를 관찰한다.

(다) 이중 슬릿 P와, 파장이 각각 l ¡, l ™인 레이저를 사용하여

스크린에 생긴 간섭무늬를 관찰한다.

[실험 결과]

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은? �3점�

이중 슬릿레이저 스크린

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 스크린에 생긴 간섭무늬의 밝은 부분은 빛의 보강 간섭에

의해 생긴다.

ㄴ. 슬릿 간격은 P가 Q보다 넓다.

ㄷ. l ¡>l ™이다.

<`보 기`>

(나)의 간섭무늬 (다)의 간섭무늬

1 cm

1 cm

이중 슬릿 P

이중 슬릿 Q

1 cm

1 cm

파장 l¡

파장 l™

7. 그림과 같이 마찰이 없는 수평면에서 질량이 같은 음원 A와

음파 측정기 B가 각각 속력 2v, v로 등속도 운동을 하고 있다.

A와 B는 탄성 충돌을 하고, 충돌 전과 후에 B에서 측정된 음파의

진동수는 각각 f¡, f™ 이다. A는 진동수가 fº인 음파를 발생시키고

있고, 음속은 vº이며, v= vº이다.
1
10

2v v

음원 음파 측정기

수평면

A B

f¡과 f™는? (단, A와 B는 동일 직선 상에서 운동한다.) �3점�

≥

f¡
≥

f™
≥

f¡
≥

f™

① fº fº ② fº fº

③ fº fº ④ fº fº

⑤ fº fº10
13

13
10

3
4

4
3

8
11

4
3

3
4

11
8

8
11

11
8

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.
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((물물리리ⅡⅡ))

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 빛의 속력은 공기 중에서가 A에서보다 크다.

ㄴ. 굴절률은 A가 B보다 작다.

ㄷ. q¡<q™ 이다.

<`보 기`>

11. 그림과 같이 파장 l 인 두 빛이 간격

d¡로 공기 중에서 프리즘 A에 입사각 q¡로
입사하여 프리즘 B 에서 공기 중으로

굴절각 q™로 진행한다. d¡<d™이고, 빛은

A와 B의 경계면에 수직으로 입사한다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

q¡

q™

d¡

d™

A

B

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 광전자의 최대 운동 에너지는 A를 비추었을 때가 C를

비추었을 때보다 크다. 

ㄴ. 단색광의 세기는 B가 C보다 작다.

ㄷ. 단색광의 파장은 A가 B보다 길다.

<`보 기`>

12. 그림과 같이 광전 효과 실험 장치를 사용하여 단색광을 비추면서

전압에 따른 광전류의 세기를 측정하였다. 표는 단색광 A, B, C를

동일한 금속판에 각각 비추었을 때 측정한 광전류의 최댓값과

정지 전압을 나타낸 것이다.

A
V

전원 장치

광전관

단색광 금속판
단색광

광전류의
최댓값

정지 전압

A
B
C

Iº
Iº
2Iº

2Vº
Vº
Vº

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은? �3점�

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. (가)에서 원운동 궤도의 둘레는 전자의 드브로이 파장의

4배이다.

ㄴ. (나)에서 n=3이다. 

ㄷ. 전자가 (가)에서 (다)로 전이할 때 방출되는 빛의 진동수는

(나)에서 (다)로 전이할 때 방출되는 빛의 진동수보다 작다.

<`보 기`>

14. 그림 (가)~(다)는 보어의 수소

원자 모형에서 양자수 n이 서로

다른 전자의 원운동 궤도와

드브로이 물질파가 만든 정상파를

모식적으로 나타낸 것이다. 실선과

점선은 각각 원운동 궤도와 정상파를 나타낸다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

(가) (나) (다)

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. n = 1일 때, 입자를 발견할 확률은 0 <x< 영역과

<x<L영역에서 같다.

ㄴ. n=2일 때, 입자를 발견할 확률 밀도는 x= 에서가

x= 에서보다 크다.

ㄷ. 입자의 에너지는 n=1일 때가 n=2일 때보다 작다.

3L
4

L
4

L
2

L
2

<`보 기`>

15. 그림은 길이 L 인 1차원 상자에

갇힌 입자의 파동 함수를 양자수가

n=1, n=2일 때 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을

<보기>에서 있는 대로 고른 것은?

�3점�

-L4 -L2
xL

0

L
2

L
2-

-3L4

파동 함수

n=1

n=2

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 입자가 장벽을 투과할 확률은 A가 B보다 작다.

ㄴ. EÅ>Eı이다.

ㄷ. x<0영역에서 입자의 드브로이 파장은 A가 B보다 짧다.

<`보 기`>

13. 그림 (가)는 질량이 같고 에너지가 각각 EÅ, Eı인 입자 A, B가

폭이 L이고 높이가 Uº인 퍼텐셜 장벽을 향해 각각 운동하는 것을,

(나)는 A와 B의파동함수를나타낸것이다. EÅ, Eı는 Uº보다작다.

L0 x

A B

파동 함수

0 L

Uº

퍼텐셜 에너지

입자
A 또는 B

x

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

(가) (나)

16. 그림 (가)는 마찰이 없는 수평면에서 용수철에 연결된 물체 A에

물체 B를 접촉시켜 평형 위치에서 L만큼 압축시킨 모습을 나타낸

것이다. 물체를 가만히 놓았더니 A와 B가 함께 운동하다가 평형

위치에서 분리되어 A는 단진동을 하였다. 그림 (나)는 A와 B가

분리된 순간부터 A의 변위를 시간에 따라 나타낸 것이다. A와

B의 질량은 같다.

tº일 때, A와 B 사이의 거리는? (단, A와 B는 x축 상에서

운동하고, 크기는 무시한다.) �3점�

① - 2 ② -1 ③ (p-2)

④ (p-1) ⑤ L (p-1)

L
2

p
2

p
2

L
2

L
2 2

L
2

m m
A B

0 x-L

평형 위치
변위

시간
0 tº 3tº

(가) (나)

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.



� 확인 사항

○ 답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)했는지 확인

하시오.

과과학학탐탐구구 영영역역4 ((물물리리ⅡⅡ))

24
32

19. 그림 (가)와 같이 단열된 피스톤에 의해 분리된 실린더의 두 부분에

단원자 분자 이상 기체 a, b가 각각 1몰이 들어 있다. a, b의 압력과

절대 온도는 각각 Pº, Tº으로 같다. 그림 (나)는 (가)에서 a 에

열량 Q를 서서히 가했더니 피스톤이 이동하여 a의 압력이 2 Pº인
상태에서 정지해 있는 모습을 나타낸 것이다.

a b
Pº  Tº Pº  Tº 2Pº

단열된
실린더

단열된
피스톤

a b

Q는? (단, 기체 상수는 R이고, 실린더와 피스톤 사이의 마찰은

무시한다.)

① RTº ② 2 RTº ③ 3 RTº ④ RTº ⑤ 4 RTº7
2

3
2

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 회로에 흐르는 전류의 최댓값은 S를 a에 연결하였을 때와

b에 연결하였을 때가 같다. 

ㄴ. 축전기에 충전되는 전하량의 최댓값은 S 를 a 에 연결

하였을 때가 b에 연결하였을 때의 2배이다. 

ㄷ. 회로의 공명 진동수(고유 진동수)는 2 fº이다.

<`보 기`>

18. 그림 (가)와 같이 전압의 최댓값이 5 V 이고 진동수가 각각

fº, 2 fº인 두 교류 전원을 사용하여 회로를 구성하였다. 그림 (나)는

스위치 S를 a에 연결하였을 때, 저항과 축전기 양단의 전압을 각각

시간에 따라 나타낸 것이다. S를 a에 연결하였을 때, 축전기의

용량 리액턴스는 코일의 유도 리액턴스보다 크다. 

저항 코일

시간

축전기

S

전압

6
4
2

-4
-2

-6

0
A

fº a

b2fº

축전기(V) 저항

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은? �3점�

(가) (나)

(가) (나)

17. 그림과 같이 수평면으로부터

높이가 h인 점 p에서 물체 A를 수평

방향과 45˘의 각을 이루며 vº의
속력으로 던진 순간, p의 연직 아래

수평면 위의 점 q에 정지해 있던

물체 B 가 등가속도 운동을 시작

하였다. A는 포물선 운동을 하여 B와 동시에 수평면 위의 점 r에

도달하며, A의 최고점의 높이는 수평면으로부터 h이다.

B 의 가속도의 크기는? (단, 중력 가속도는 *이고, 물체의

크기는 무시한다.) �3점�

① * ② * ③ * ④ * ⑤ *3
4

2
3

1
2

1
3

9
8

45˘

B
q

p

r

vº
A

h

수평면

20. 그림과 같이 마찰이 없는

xy평면에서 속력 v º 으로

+y방향으로 등속 운동을 하던

물체 A가 원점에 정지해 있던

물체 B와 탄성 충돌을 한다.

A는 충돌 후에 세기가 Eº이고

-x방향인 전기장 영역에서

포물선 운동을 한 후, 등속도

운동을 하던 B와 점 P에서 만난다. A와 B의 질량은 각각 m과

3 m이며, 전하량은 각각 +q와 0이다.

y

x-2L 0
vº

+q, m

L

P

A

균일한
전기장 영역

Eº

A
B

3 m
B

vº은? (단, 물체의 크기는 무시하고, A와 B의 전하량은 변하지

않는다.) �3점�

① ② ③

④ ⑤
qEºL
m

3
2

qEºL
m

4
3

qEºL
m

qEºL
m

1
2

qEºL
m

1
3

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.
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과학탐구 영역(물리 )
 

제 4 교시    성명 수험번호 3         

1. 그림은 풍선이 점 p, q를 지나 이동한 곡선 
경로를 나타낸 것이다.

p에서 q까지 풍선의 운동에 대한 설명으로 
옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은?

보 기
ㄱ. 등속도 운동이다.
ㄴ. 변위의 크기는 이동 거리와 같다.
ㄷ. 평균 속력은 평균 속도의 크기보다 크다.
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

2. 그림은 프로펠러의 회전에 의해 드론이 
공중에 가만히 떠 있는 모습을 나타낸 
것이다. 프로펠러에 고정된 점 a, b는 
같은 주기로 등속 원운동을 한다. 회전축
으로부터의 거리는 a가 b보다 작다.

a, b의 운동에 대한 설명으로 옳은 
것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

보 기
ㄱ. 각속도는 a와 b가 같다.
ㄴ. 속력은 a가 b보다 크다.
ㄷ. 구심 가속도의 크기는 a가 b보다 작다.
① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

3. 그림은 냉장고에 표시된 냉동 온도와 냉장 온도를 나타낸 것이고, 
표는 물의 어는점과 끓는점을 섭씨온도, 화씨온도, 절대 온도로 
나타낸 것이다.

        

물의 
어는점

물의 
끓는점

섭씨온도 0℃ 100℃
화씨온도 32℉ 212℉
절대 온도 273K 373K

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?
보 기

ㄱ. 냉동 온도는 화씨온도로 5℉이다.
ㄴ. 냉장 온도는 냉동 온도보다 절대 온도로 17K 높다.
ㄷ. 질량이 1kg인 물의 온도를 1℉ 올리는 데 필요한 열량은 1K 

올리는 데 필요한 열량보다 크다.
① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

4. 그림과 같이 평면에서 자동차 A가 속력 로 방향으로 기준선 
P를 통과하는 순간, P에 정지해 있던 자동차 B가 출발한다. P에서 
기준선 Q까지 A, B는 각각 등속도, 등가속도 직선 운동하여 동시에 
Q를 통과한다. P에서 Q까지 A, B가 이동한 거리는 각각 , 이다.

A, B가 P에서 Q까지 운동하는 동안, 이에 대한 설명으로 옳은 
것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, A, B의 크기는 무시
한다.) [3점]

보 기    

ㄱ. 평균 속력은 A가 B보다 크다.
ㄴ. B의 가속도의 크기는 

 이다.
ㄷ. Q에서 B의 속도의 성분의 크기는  이다. 
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

5. 그림과 같이 빗면에서 점 p에 정지해 있던 물체 A가 빗면과 나란한 
방향의 일정한 힘 F를 p에서 점 q까지 받아 점 r를 통과하는 직선 
운동을 한다. p와 q, q와 r 사이의 거리는 로 같고, A의 운동 에너지는 
q, r에서 각각 , 이다.

p에서 q까지, F가 A에 한 일은? (단, A의 크기, 마찰과 공기 저항은 
무시한다.) [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

6. 그림은 피스톤으로 분리된 실린더에 들어 있는 
단원자 분자 이상 기체 A, B를 나타낸 것이다. 
A, B의 몰수는 각각 , 이고 절대 온도는 
각각 , 이다. 피스톤은 힘의 평형을 이루며 
정지해 있다.

A, B의 내부 에너지를 각각 A, B라 할 때, 
A : B는?
① 3 : 1 ② 3 : 2 ③ 1 : 1 ④ 2 : 3 ⑤ 1 : 3
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7. 그림은 평면에서 운동하는 물체의 위치의 성분과 속도의 성분을 
각각 시간에 따라 나타낸 것이다.

        
0부터 2초까지, 물체의 운동 경로를 평면에 나타낸 것으로 가장 

적절한 것은?
① ② ③ 

④ ⑤ 

8. 그림과 같이 높이 인 곳에서 같은 속력 로 물체 A, B를 각각 연직 
위 방향, 수평 방향으로 동시에 던졌다. A, B는 던져진 순간부터 각각 
등가속도 직선 운동, 포물선 운동하여 A가 최고점에 도달하는 순간 
B는 수평면에 도달한다. B의 수평 도달 거리는 이다.

은? (단, A, B의 크기는 무시한다.)
①  ② 


 ③  ④ 


 ⑤ 

9. 그림과 같이 질량이 으로 같은 물체 A, B가 길이가 각각 , 인 
실로 막대와 연결되어 수평면과 나란하게 각각 등속 원운동을 한다. 
A와 B의 각속도는 같고, A에 작용하는 구심력의 크기는 이다.

B에 작용하는 구심력의 크기는? (단, 중력 가속도는 이고, A, B의 
크기, 막대의 두께, 실의 질량, 모든 마찰과 공기 저항은 무시한다.)

[3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

10. 그림과 같이 수평면에서 속력 로 던져진 물체가 점 p를 지나는 
포물선 운동을 한다. p에서 물체의 속력은 


이고 운동 방향은 

수평 방향과 45°의 각을 이룬다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 
(단, 중력 가속도는 이고, 물체의 크기는 무시한다.) [3점]

보 기
ㄱ. 최고점에서 물체의 속력은 


이다.

ㄴ. 물체가 최고점에서 p까지 이동하는 데 걸린 시간은 
 이다.

ㄷ. 수평면에서 최고점까지의 높이는 
 이다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

11. 그림 (가)와 같이 연직 위 방향으로 운동하는 엘리베이터 안의 저울 
위에 물체 A가 올려져 있다. 철수는 엘리베이터에 대해, 영희는 
지표면에 대해 각각 정지해 있다. 영희의 좌표계에서 A의 무게는 
10N이다. 그림 (나)는 (가)에서 A가 저울을 누르는 힘의 크기를 
시간에 따라 나타낸 것이다.

     

(가) (나)
이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은? [3점]
보 기

ㄱ. 영희의 좌표계에서 엘리베이터의 속력은 1초일 때와 3초일 
때가 같다.

ㄴ. 철수의 좌표계에서 3초일 때 A에 작용하는 관성력의 방향은 
연직 위 방향이다.

ㄷ. 영희의 좌표계에서 3초에서 4초까지 엘리베이터의 가속도의 
크기는 일정하다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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12. 그림 (가)와 같이 마찰이 없는 평면에서 운동하는 물체가 벽면의 
점 a, b에서 벽면과 각각 30°, 60°의 각으로 차례대로 충돌하였다. 
a, b에서 충돌 전후 물체의 속력은 로 일정하다. 그림 (나)는 
물체가 a, b에서 벽면으로부터 받은 힘의 크기 a, b를 시간에 
따라 나타낸 것이다. a, b에서 물체와 벽면과의 충돌 시간은 로 
같고, a와 시간축이 이루는 면적은 이다.

 

(가) (나)
이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

보 기
ㄱ. a에서 물체가 벽면으로부터 받은 힘의 방향은 방향이다.
ㄴ. b와 시간축이 이루는 면적은 이다.
ㄷ. 물체가 벽면으로부터 받은 평균 힘의 크기는 a에서 충돌하는 

동안이 b에서 충돌하는 동안보다 크다.
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

13. 그림 (가)는 단진동하는 질량 2kg인 물체의 변위와 운동량의 
관계를 나타낸 것이고, (나)는 (가)의 물체의 가속도를 시간에 
따라 나타낸 것이다.

   (가) (나)
이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은? [3점]
보 기

ㄱ. 물체의 운동 에너지의 최댓값은 1J 이다.
ㄴ. 주기는 

초이다.
ㄷ. (나)에서  

이다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

14. 그림은 길이가 같은 실에 질량이 각각 , 인 추 A, B를 각각 
연결한 단진자가 연직선과 이루는 최대 각이 같은 각으로 일정한 
진동을 하는 것에 대해 철수, 영희, 민수가 대화하는 모습을 나타낸 
것이다.

   

옳게 말한 학생만을 있는 대로 고른 것은?
① 철수 ② 영희 ③ 철수, 민수
④ 영희, 민수 ⑤ 철수, 영희, 민수

15. 그림은 일정량의 이상 기체의 상태가 
A→B→C→D→A를 따라 변할 때, 
절대 온도와 압력을 나타낸 것이다. 
B → C는 등적 과정이다. 
이에 대한 설명으로 옳은 것만을 

<보기>에서 있는 대로 고른 것은?
보 기

ㄱ. A → B 과정에서 기체의 부피는 증가한다. 
ㄴ. B →C 과정에서 기체가 방출한 열량은 D →A 과정에서 기체가 

흡수한 열량보다 작다.
ㄷ. C → D 과정에서 기체의 엔트로피는 증가한다.
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

16. 그림 (가)는 온도 로 열평형 상태에 있는 물체 A와 액체, 온도가 
인 물체 B를 나타낸 것이다. 그림 (나)는 (가)에서 B를 액체 
속에 넣었더니 A, B, 액체가 온도 로 열평형 상태에 있는 것을 
나타낸 것이다. A, B의 질량은 각각 , 이고, 열용량은 A가 B의 
2배이다.

(가) (나)
이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 열은 A, B, 액체 사이에서만 이동한다.) [3점]
보 기

ㄱ. (가)에서 (나)로 변하는 과정에서 B가 잃은 열량은 A가 얻은 
열량보다 작다.

ㄴ. 비열은 A가 B의 4배이다.
ㄷ. 열용량은 액체가 B의 5배이다.
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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17. 그림 (가)는 질량과 분자 수가 같은 단원자 분자 이상 기체 A, B가 
밀폐된 용기에 들어있는 모습을 나타낸 것이다. 기체의 부피는 A가 
B보다 크다. 그림 (나)는 A, B의 속력에 따른 상대적 분자 수 분포를 
나타낸 것이다.

    (가) (나)
A의 물리량이 B의 물리량보다 작은 것만을 <보기>에서 있는 대로 

고른 것은?
보 기

ㄱ. 온도
ㄴ. 기체 분자의 평균 속력
ㄷ. 압력
① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

18. 그림 (가)는 단면적이 같고 길이가 각각 , 인 금속 막대 A, 
B의 양끝을 각각 100℃와 0℃의 열원에 연결한 것을 나타낸 것이다. 
A, B를 통해 단위 시간 동안 이동하는 열량은 각각 , 로 일정
하다. 그림 (나)는 (가)의 A와 B를 접촉시켜 양끝을 50℃와 10℃의 
열원에 연결한 것을 나타낸 것이다. (나)에서 A와 B의 접촉 부분의 
온도는 로 일정하다.

      

(나)(가)
이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, 열의 전달은 전도에 의해서만 이루어지고, 외부와의 열 출입은 
없으며, A와 B의 열팽창은 무시한다.) [3점]

보 기
ㄱ. 열전도율은 B가 A의 3배이다.
ㄴ. (나)에서 단위 시간 동안, A를 통해 이동하는 열량은 B를 통해 

이동하는 열량보다 작다.
ㄷ. 는 20℃이다.
① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

19. 그림과 같이 피스톤과 실 p로 연결된 물체가 수평면과 실 q로 
연결되어 정지해 있다. 피스톤, 물체의 질량은 각각 , 이다. 
실린더 안의 단원자 분자 이상 기체의 압력, 절대 온도, 몰수는 각각 



, , 1몰이고, q가 물체를 당기는 힘의 크기는 이다. 이상 

기체에 열량 

을 서서히 가했더니 기체의 부피는 일정하게 

유지되고 q가 물체를 당기는 힘의 크기는 가 되었다. 대기압은 
이다.

는? (단, 중력 가속도는 , 기체 상수는 이고, 실의 질량, 모든 
마찰은 무시한다.) [3점]
① 

 ② 


 ③ 


 ④ 


 ⑤ 




20. 그림과 같이 마찰이 없는 평면에서 방향으로 속력 로 운동
하던 물체 A가 원점에 정지해 있던 물체 B와 탄성 충돌한다. 충돌 후 
A, B는 속력이 각각 A, B인 등속도 운동을 하여 각각 점 p, q를 
동시에 통과한다. p, q 위치의 성분의 크기는 각각 , 이다. A와 
B의 질량은 같다.

A
B 는? (단, A, B의 크기, 공기 저항은 무시한다.) [3점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

※ 확인 사항
답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)했는지 확인하시오.
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성명 수험`번호

1. 그림은 학생 A, B, C가 알루미늄 냄비에 담긴 상온의 물을
끓기 전까지 가열하는 상황에 대해 대화하는 모습을, 표는 그림
속에 있는 물질의 열전도율을 나타낸 것이다.

4. 그림 (가)는 포물선 운동을 하는 물체 A가 수평면으로부터의
높이가 h인 점 p를 통과하는 순간을 나타낸 것이다. 그림 (나)는
A가 p를 통과하는 순간부터 A의 속도의 수평 방향 성분 vx, 
수직 방향 성분 vy를 시간에 따라 나타낸 것이다. A는 3t일 때
수평면에 도달한다.

5. 그림 (가), (나)와 같이용수철에연결된질량 m인물체 A, B를
각각의평형위치에서 s만큼당겼다가가만히놓았을때, A와 B는
각각 수평 방향으로 단진동한다. (가), (나)에서 용수철 상수는
각각 k, 2k이다.

2. 그림은 배드민턴공이
점 p, q 를 지나는 곡선
경로를따라운동하는모습을
나타낸 것이다.

p에서 q까지공의운동에
대한 설명으로 옳은 것만을
<보기>에서 있는 대로 고른 것은?

3. 그림은 xy평면에서 운동하는 질량 2 kg인 물체의 위치의
x성분과 속도의 y성분 vy를 각각 시간 t에 따라 나타낸 것이다.

제시한 내용이 옳은 학생만을 있는 대로 고른 것은?

① A ② B ③ A, C ④ B, C ⑤ A, B, C

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. 운동 방향은 일정하다.
ㄴ. 변위의 크기는 이동 거리보다 작다.
ㄷ. 평균 속도의 방향은 중력의 방향과 같다.

<`보 기`>

물체의 운동에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는
대로 고른 것은?

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 0초부터 4초까지 변위의 크기는 2 m이다.
ㄴ. 1초일 때와 3초일 때 가속도의 방향은 같다.
ㄷ. 2초일 때 물체에 작용하는 알짜힘의 크기는 2 N이다.

<`보 기`>

(가) (나)

0부터 3t까지 A의 수평 이동 거리는? (단, 물체의 크기는
무시한다.) [3점]

① h ② h ③ h ④ 2h ⑤ h
7
3

5
3

4
3

(가) (나)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? [3점]

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

ㄱ. (가)에서 A에 작용하는 알짜힘 크기의 최댓값은 ks이다.

ㄴ. (나)에서 B를놓은후시간이 p 만큼지났을때, B는

ㄴ. 평형 위치에 있다.
ㄷ. 운동 에너지의 최댓값은 B가 A의 2배이다.

m
2k

<`보 기`>

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.
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6. 그림 (가)는 단열된 실린더 속에 부피가 Vº인 단원자 분자
이상 기체가 들어 있는 것을, (나)는 (가)의 기체에 열을 가하여

기체의부피가 Vº이된것을, (다)는 (나)의 기체에열을가하여

기체의 부피가 2Vº이 된 것을 나타낸 것이다. (가)`→`(나)는
등압 과정이고, (나)`→`(다)는 등온 과정이다.

3
2

8. 그림은 xy평면의 y축 상의 점 P에서
두 점전하에 의한 전기장의 방향을 나타낸
것이다. 두 점전하는 x축 상의 x=-d와
x=d인 점에 고정되어 있다.

x축 상(-d <x<d)에서 두 점전하에
의한 전위를 x에 따라 나타낸 것으로 가장 적절한 것은? 
(단, 점전하로부터 무한히 멀리 떨어진 곳의 전위는 0이다.)

① ② ③

④ ⑤

9. 그림은평행한두금속판사이에유전체가
채워진 축전기를 나타낸 것이다.

금속판의 면적, 금속판 사이의 간격, 
유전체의 유전 상수가 전기 용량의 변인일 때, 전기 용량과 각
변인의 관계로 가장 적절한 그래프를 <보기>에서 찾은 것은?

7. 다음은 등전위선과 전기력선을 그리는 실험이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? (단, 실린더와 피스톤 사이의 마찰은 무시한다.) [3점]

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 기체 분자의 평균 운동 에너지는 (가)에서가 (나)에서의

ㄱ. 배이다.

ㄴ. 기체의 압력은 (가)에서가 (다)에서의 배이다.

ㄷ. (나)`→`(다) 과정에서 기체는 외부에 일을 한다.

1
2

2
3

<`보 기`>

(가) (나) (다)

[실험 과정]
(가) 그림과 같이

탐침을 옮겨
가며 전압계의
눈금값이 같은
지점들을 찾아
도체 종이 위에 표시한다.

(나) (가)에서 표시한 지점들을 연결한 선을 그린다.
(다) 전압계의 다른 눈금값에 대해 (가)~(나) 과정을 반복

한다.
(라) (나)~(다)에서 그려진 선에 수직인 선(`㉠`)을 그린다.

[실험 결과]

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은?

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. ㉠은 등전위선이다.
ㄴ. p에서 전기장의 방향은 A`→`B 방향이다.
ㄷ. p에서의 전위는 q에서의 전위보다 낮다.

<`보 기`>

`금속판의 면적` `금속판 사이의 간격` `유전체의 유전 상수`
① ㄱ ㄴ ㄱ
② ㄱ ㄴ ㄷ
③ ㄴ ㄱ ㄱ
④ ㄴ ㄷ ㄷ
⑤ ㄷ ㄱ ㄴ

ㄱ. ㄴ. ㄷ. 

<`보 기`>

10. 그림과 같이 충전되지 않은 세
축전기 Ⅰ, Ⅱ, Ⅲ을 전압이 일정한
전원에 연결하였더니, Ⅰ, Ⅱ는
완전히 충전되었고 Ⅰ의 전하량은
Qº이었다. Ⅰ, Ⅱ, Ⅲ의 전기 용량은
각각 3C, 6C, 4C이다.

스위치를 a에연결하여충분한시간이지났을때Ⅰ의전하량은?
[3점]

① Qº ② Qº ③ Qº ④ Qº ⑤ Qº1
2

1
3

1
4

1
5

1
6

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.



과학탐구 영역 3

23 32

(물리Ⅱ)

11. 그림 (가)는 xy평면에 수직으로 고정된 무한히 긴 직선 도선
A, B와 점 p, q를 나타낸 것이다. A는 원점, B는 x축 상의
x=2d에있고, p와 q는각각 y축상의 y=d와 y=-d인점이다.
그림 (나)는 x축상(0<x<2d)에서 A와 B에흐르는전류에의한
자기장을 x에 따라 나타낸 것이다. 자기장의 방향은 +y방향을
양(+)으로 한다.

14. 그림과 같이 교류 전원, 저항값이 3R인 저항, 코일, 축전기를
이용하여 회로를 구성하였다. 표는 스위치를 a에 연결하였을
때, 교류 전원의 진동수에 따른 교류 전원의 전압의 최댓값, 
코일의 유도 리액턴스, 회로의 임피던스를 나타낸 것이다.

15. 그림 (가)는 두 점 S¡, S™에서 같은 진폭과 위상으로 발생시킨
두 수면파의 어느 순간의 모습이고, (나)는 (가)의 모습을 평면
상에 모식적으로 나타낸 것이다. 두 수면파의 파장은 l로 같고
속력은일정하다. 실선과점선은각각수면파의마루와골의위치를,
점 p, q, r는 평면 상에 고정된 지점을 나타낸 것이다.

12. 그림과 같이 xy평면에서
대전된 입자가 균일한 자기장
영역과 균일한 전기장 영역을
차례대로 통과하였다. 입자는
자기장 영역에서 크기가 Fı인
자기력에의해일정한속력으로
원궤도를 따라 운동한 후, 
전기장 영역에서 크기가 F´인 전기력에 의해 포물선 운동을 한다.
전기장의 방향은 y축과 나란하다.

는? (단, 입자의 크기는 무시한다.) [3점]

① ② ③ 1 ④ ÷2 ⑤ 2
1

÷2
1
2

Fı
F´

13. 그림과 같이 전류 I¡이 흐르는 1차
코일과 검류계가 연결된 2차 코일이
있다. I ¡에 의한 자기장 B ¡이 2차
코일을 통과하고, B ¡에 의한 2 차
코일의 자기 선속은 F이다.

I ¡의 세기를 증가시킬 때, 이에
대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

(가) (나)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? [3점]

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. 전류의 방향은 A에서와 B에서가 서로 같다.
ㄴ. 전류의 세기는 A에서가 B에서보다 작다.
ㄷ. 자기장의 세기는 p에서와 q에서가 서로 같다.

<`보 기`>

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. B¡의 세기는 증가한다.
ㄴ. F는 증가한다.
ㄷ. 상호 유도에 의해 2차 코일에 흐르는 전류의 방향은

b`→`Ⓖ`→`a이다.

<`보 기`>

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? [3점]

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

ㄱ. ㉠은 3R이다.
ㄴ. 회로의 공명 진동수(고유 진동수)는 스위치를 a에 연결할

때가 b에 연결할 때의 2배이다.
ㄷ. 스위치를 a에연결하였을때코일에걸리는전압의최댓값은

교류 전원의 진동수가 2f일 때가 f일 때의 2배이다.

<`보 기`>

(가) (나)

이에대한설명으로옳은것만을 <보기>에서있는대로고른것은?

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

ㄱ. p에서 보강 간섭이 일어난다.
ㄴ. p, q, r 중 수면의 높이가 가장 낮은 곳은 q이다.
ㄷ. S¡, S™에서 r까지의 경로차는 l이다.

<`보 기`>

16. 그림과 같이 슬릿에 단색광을 비추었더니 스크린에 간섭무늬가
생겼다. 이웃한 밝은 무늬의 간격은 Dx이다. 표는 이중 슬릿의
간격 d를 일정하게 하고, 단색광의 파장 l와 이중 슬릿에서
스크린까지의 거리 L을 바꿀 때의 Dx를 나타낸 것이다.

lå, l∫, lç를 비교한 것으로 옳은 것은?

① lå>l∫>lç ② l∫>lå>lç ③ l∫>lç>lå
④ lç>lå>l∫ ⑤ lç>l∫>lå

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.
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17. 그림 (가)와 같이 단색광이공기에서반원형매질 A로입사하여
2개의 경계면에서 굴절한 뒤 공기로 진행한다. 단색광이 A에서
매질 B로 입사할 때 입사각은 qº이고, B에서 공기로 굴절할 때
굴절각은 q¡이다. 그림 (나)는 (가)에서 B를 매질 C로 바꾸었을
때 (가)의 단색광이 진행하는 경로를 나타낸 것이고, C에서
공기로 굴절할 때 굴절각은 q™이다.

19. 그림과 같이 높이가
L이고 수평인 책상면에서
+x방향으로 일정한 속력
v로 운동하던 물체 A가
정지해있던물체 B와탄성
충돌한 후, A와 B는 각각
등속 직선 운동하다가 포물선 운동을 하여 수평면 위에 동시에
도달하였다. 충돌 직후 A의 운동 방향은 +x방향과 30˘의 각을
이루고, A와 B가 책상면에서 벗어나는 지점 사이의 거리는 L,
수평면에 도달하는 지점 사이의 거리는 2L이며, A와 B의 질량은
같다.

v는? (단, 중력 가속도는 *이고, 물체의 크기는 무시한다.)
[3점]

① ② ③ *L ④ ⑤ 3*L
2

4*L
3

*L
2

*L
3

20. 그림 (가)는 경고음을 내는 비행기 A가 경고음을 내는 관제탑
B를 향해 등속 직선 운동을 하고 있는 것을 나타낸 것이다. A가
정지 상태에서 내는 경고음의 파장과 B가 내는 경고음의 파장은
lº으로 같다. 그림 (나)는 (가)에서 시간 t동안 A가 측정한 B의
경고음의변위와 B가측정한 A의경고음의변위를나타낸것으로,
A가측정한마루의개수는 n¡, B가측정한마루의개수는 n™이다.
T는 B가측정한 A의경고음의이웃한마루사이의시간간격이다.

(가) (나)

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른
것은? [3점]

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄱ, ㄷ

ㄱ. 굴절률은 A가 B보다 작다.
ㄴ. 단색광의 속력은 B에서가 C에서보다 작다.
ㄷ. q¡>q™이다.

<`보 기`>

T 동안 A의 이동 거리가 lº일 때, n¡：n™는? (단, 음파의

속력은 일정하다.) [3점]

① 1：2 ② 1：3 ③ 2：3 ④ 3：4 ⑤ 4：5

1
4

(나)(가)

18. 그림 (가)와 같이 일정량의 단원자 분자 이상 기체가 들어 있는
실린더와 무게가 F인 물체 A가 용수철에 연결되어 정지해 있다.
실린더 내의 윗면과 피스톤 사이의 거리 h는 L이고, 수평면이

A를 연직 위 방향으로 미는 힘의 크기 FÅ는 F이며, 대기압은

일정하다. 그림 (나)는 (가)의 기체에 열을 서서히 가했더니

h는 L, FÅ는 F가 되어 피스톤이 정지해 있는 것을 나타낸

것이다.

1
3

4
3

1
4

(가) (나)

(가)에서 기체의 내부 에너지가 2FL일 때, (나)에서 기체의
내부 에너지는? (단, 모든 마찰과 용수철의 질량은 무시하고, 
용수철, 물체, 실린더의 중심은 동일 연직선상에 있다.)

① FL ② FL ③ FL ④ FL ⑤ FL
19
6

17
6

15
6

13
6

11
6

이 문제지에 관한 저작권은 한국교육과정평가원에 있습니다.



9 32

1. 그림은 줄에 연결된 물체가 점 P, Q를 지나는 
곡선 경로를 따라 운동하는 모습을 나타낸 것
이다.  

   P에서 Q까지 물체의 운동에 대한 설명으로 옳
은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

  

<보 기>
ㄱ. 등속도 운동이다.
ㄴ. 이동 거리는 변위의 크기보다 크다.
ㄷ. 평균 속력은 평균 속도의 크기와 같다.

  ① ㄴ     ② ㄷ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄱ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

2. 그림은 지면에 고정된 수평
인 책상 위에서 추 A가 매달
린 상자와 물체 B가 실로 연
결되어 운동하는 모습을 나타
낸 것이다. A를 매단 실이 
연직선과 이루는 각은  로 
일정하다. 상자, A, B의 질량은 각각 , ,  이다. 

   이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? (단, 중력 가속도는  이고, 실의 질량, 모든 마찰 및 공
기 저항은 무시한다.) [3점]

  

<보 기>
ㄱ. 지면에 대해 정지한 좌표계에서 측정한 B의 가속도의 

크기는 

 이다.

ㄴ. 상자에 대해 정지한 좌표계에서 볼 때, A에 작용하는 관
성력의 방향은  방향이다. 

ㄷ. tan  

 이다. 

  ① ㄱ     ② ㄷ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

3. 그림은 용수철에 연결된 물체가 
점 P와 Q 사이에서 단진동하는 
것을 나타낸 것이다. P와 Q 사이
의 거리는  이고, P와 Q에서 물
체의 속력은 0이다.

   물체의 최대 속력이  일 때, 단진동 주기는? [3점]
  ① 

      ② 
      ③ 

      ④ 
      ⑤ 



4. 그림과 같이  평면에서 질량  인 물체 A가 원점에 정지해 
있는 질량  인 물체 B를 향해  축을 따라 운동한다. B는 
축 상의 점 P에 한쪽 끝이 고정되어 자유롭게 회전할 수 있는 
길이  인 실에 연결되어 있다. 표는 A와 B의 충돌 전과 후, A
의 운동 방향과 운동 에너지를 나타낸 것이다. 충돌 후 B는 반
지름이  인 등속 원운동을 한다. 

    

구분 충돌 전 충돌 후
A의 운동 

방향


방향


방향
A의 운동 
에너지  




   충돌 후 B에 작용하는 구심력의 크기는? (단, 실의 질량과 A, 
B의 크기는 무시한다.) [3점]

  ① 
      ② 

      ③ 
      ④ 

      ⑤ 


5. 그림 (가)와 같이 단면적이 같은 물체 A, B를 접촉시켜 양 끝
을 각각 100℃와 0℃의 열원에 연결하였더니 충분한 시간이 지
난 후 A, B의 접촉 부분의 온도가 70℃로 유지되었다. A, B의 
길이는  로 같다. 그림 (나)는 (가)에서 A, B의 길이만을 각
각 ,  로 바꾸어 연결한 것을 나타낸 것이다.

(가)      (나) 
   이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은? (단, A와 B의 열팽창은 무시하고, 열의 이동은 전도에 의
해서만 이루어지며, 외부와의 열 출입은 없다.)

  

<보 기>
ㄱ. (가)에서 단위 시간 동안 단면을 통해 전달되는 열은 A

가 B보다 크다.
ㄴ. 열전도율은 A가 B보다 크다.
ㄷ. (나)에서 충분한 시간이 지난 후 A, B의 접촉 부분의 

온도는 70℃보다 높다.
  ① ㄱ     ② ㄷ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄱ, ㄷ     ⑤ ㄴ, ㄷ
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6. 표는 일정량의 단원자 분자 이상 기체 A의 상태 변화 과정 Ⅰ, 
Ⅱ에 대한 설명이다. 

  

과정 상태 변화
Ⅰ 부피가  로 일정하게 유지되면서 압력이  에서 

 로 증가함.
Ⅱ 압력이  로 일정하게 유지되면서 부피가  에서 

 로 증가함.
   Ⅰ, Ⅱ에서 A의 내부 에너지 변화량을 각각 Ⅰ, Ⅱ라 할 

때, Ⅰ
Ⅱ 는?

  ① 
        ② 

        ③        ④ 
        ⑤ 

7. 그림은 어떤 열기관에서 일정량의 이상 기체의 상태가 과정 Ⅰ
→ Ⅱ → Ⅲ → Ⅳ를 따라 변할 때, 압력과 부피를 나타낸 것이다. 
표는 과정 Ⅰ～ Ⅳ에서 기체가 외부에 한 일( ), 기체가 흡수
한 열량( ), 기체의 내부 에너지 변화량( )을 일부만 나타
낸 것이다. 

   

구분 Ⅰ Ⅱ Ⅲ Ⅳ
 

   0
 0  0

   이 열기관의 열효율은? (단, ≠이다.)
  ① 

    ② 
    ③ 

    ④ 

    ⑤ 



8. 그림은  평면의 원점으로부터 같은 
거리만큼 떨어져 있는 점전하 P, Q로 이
루어진 전기 쌍극자가  축에 고정되어 
있는 모습을 나타낸 것이다. a, b, c는 
,  축에 있는 점들이고, a에서 전기장
의 방향은  방향이다. 

   이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은?   

  

<보 기>
ㄱ. P는 음(-)전하이다.
ㄴ. 전기장의 방향은 b에서와 c에서가 같다.
ㄷ. 전위는 a에서가 b에서보다 높다.

  ① ㄴ     ② ㄷ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄱ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

9. 그림 (가)는 극판 면적이 같은 평행판 축전기 A, B가 직렬 연
결된 모습을 나타낸 것으로, A에는 유전 상수가  인 유전체가 
채워져 있다. 극판 사이 간격은 B가 A의 2 배이다. 그림 (나)는 
(가)에서 A의 유전체를 B에 넣은 모습을 나타낸 것이다. 

(가)      (나)
   (가)에서 A, B의 합성 전기 용량이  일 때, (나)에서 A, B의 합

성 전기 용량은? (단, 유전체가 채워지지 않은 공간은 진공이다.)
  ① 


    ② 


    ③ 


     ④      ⑤ 

10. 그림 (가)와 같이 극판 A, B 사이의 간격이  인 평행판 축
전기 사이에 극판과 넓이가 같은 금속판 P를 넣고 전압이 

으로 일정한 전원에 연결하였다. 그림 (나)는 (가)에서 P와 A 
사이의 간격을  만큼 줄인 것을 나타낸 것이다. 충분한 시간이 
지난 후, 축전기 전체에 저장된 전기 에너지는 (가)와 (나)에
서 각각 가, 나 이다.

(가)         (나)
   나

가 는? (단,     이고, P의 두께는 무시한다.) [3점]

  ① 




    ②  
      ③ 1    ④ 

     ⑤ 




11. 그림과 같이  평면에 수직으로 들
어가는 방향의 균일한 자기장 영역에 
음(-)전하를  방향으로 입사시켰
다. 자기장 영역에서 음(-)전하는 반
지름이  인 등속 원운동을 하고, 자
기장의 세기는  이다. 음(-)전하의 
질량은 , 전하량의 크기는  이다. 

   음(-)전하가 자기장 영역에 입사한 순간부터 자기장 영역을 
빠져나올 때까지 걸린 시간은?

  ① 
     ② 

     ③ 
     ④ 

     ⑤ 


2
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12. 그림은 일정한 방향으로 전류가 흐르는 원형 도선과  방향
으로 일정한 세기의 전류가 흐르는 직선 도선이  평면에 고
정되어 있는 모습을 나타낸 것이다. 표는 원형 도선의 자기 모
멘트의 크기와 원형 도선의 중심 O에서 두 도선에 흐르는 전
류에 의한 자기장의 세기를 나타낸 것이다. 

     

자기 모멘트의 
크기

자기장의 
세기

 

 

 
  

   이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? (단, 원형 도선의 반지름은 일정하다.) [3점]

  

<보 기>
ㄱ. 원형 도선의 자기 모멘트의 방향은  평면에 수직으로 

들어가는 방향이다.
ㄴ. O에서 직선 도선에 흐르는 전류에 의한 자기장의 세기

는  이다.
ㄷ. 원형 도선의 자기 모멘트의 크기가  일 때, O에서 

자기장의 세기는  이다.
  ① ㄱ     ② ㄷ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

13. 그림은 전압의 최댓값과 진동수가 
일정한 교류 전원에 저항값이  인 
저항, 자체 유도 계수가  인 코일, 
전기 용량이 각각 ,  인 축전기, 
스위치 S, S를 연결한 회로를 나타
낸 것이다. 교류 전원의 진동수 은 



 이고, 회로의 
임피던스는 S만 닫았을 때 , S만 닫았을 때  이다.

   이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? [3점]

  

<보 기>
ㄱ.  >  이다.
ㄴ. S만 닫았을 때 회로의 고유 진동수는 

 이다.
ㄷ. 저항에 흐르는 전류의 최댓값은 S만을 닫을 때가 S만

을 닫을 때보다 작다.
  ① ㄴ     ② ㄷ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄱ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

14. 그림 (가)는 한쪽 끝이 막힌 관의 입구에서 신호 발생기로  
세기가 일정한 소리를 발생시키는 모습을 나타낸 것이고, (나)
는 (가)의 스피커에서 발생된 소리의 진동수에 따라 관 입구에
서 측정되는 소리의 상대적 세기를 나타낸 것이다. 

 (가)   (나)
   이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은? (단, 소리의 속력은 일정하다.) 

  

<보 기>
ㄱ. 스피커에서 발생된 소리의 진동수가  일 때, 공명 현

상에 의해 관에서 큰 소리가 발생한다. 
ㄴ. 관 내부에 형성된 정상파의 파장은 진동수가  일 때가 

 일 때보다 크다. 
ㄷ.  는  의 2배이다. 

  ① ㄱ       ② ㄴ      ③ ㄱ, ㄴ    ④ ㄱ, ㄷ    ⑤ ㄴ, ㄷ

15. 다음은 빛의 간섭 현상에 대한 실험이다.

  

[실험 과정]
(가) 그림과 같이 파장

이  인 레이저 빛
을 슬릿 간격이 
인 이중 슬릿을 향
해 비춘다. 

(나) 빛 검출기를 두 슬릿 S, S 로부터 같은 거리에 있는 
스크린 중앙( )으로부터 스크린을 따라  방향으
로 이동시키면서 빛의 세기를 측정한다. 

(다) 빛 검출기의 위치  에 따른 빛의 세기를 그래프로 나타
낸다. 

[실험 결과]  
   

   이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? (단, 슬릿에서 스크린까지 거리에 비해  는 매우 작다.)

  

<보 기>
ㄱ.    에서는 상쇄 간섭이 일어난다. 
ㄴ. S, S 로부터    까지의 경로차는 

 이다. 
ㄷ.  보다 파장이 짧은 빛을 비추면   으로부터 빛의 

세기가 0이 되는 첫 번째 지점까지의 거리는  보다 작
아진다. 

  ① ㄱ       ② ㄴ       ③ ㄷ      ④ ㄱ, ㄴ     ⑤ ㄱ, ㄷ
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16. 그림과 같이 초점 거리가  로 같은 
볼록 렌즈 L, L가  만큼 떨어져 
있을 때, L에서 왼쪽으로  만큼 떨어
진 곳에 물체를 놓았더니 L의 오른쪽
에 실상이 생겼다. 

    의 값으로 가능한 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 
[3점]

  
<보 기>

ㄱ.                 ㄴ.                ㄷ. 

  ① ㄴ     ② ㄷ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄱ, ㄷ     ⑤ ㄴ, ㄷ

17. 그림과 같이 편광판 A, 
X, B를 중심이  축에 있도
록 서로 나란하게 놓고,  
편광되지 않은 빛이  축을 
따라 진행하도록 A의 중심
을 향해 비추었다. A의 편
광축은  축과 나란하고, A의 편광축과 X의 편광축이 이루는 
각은  이다. X가 없을 때 q점에서 측정한 빛의 세기는 0이다. 

   이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? (단, p, q는  축 위의 점이고,     이다.) [3점]

  

<보 기>
ㄱ. A와 B의 편광축은 서로 수직이다. 
ㄴ. q에서 측정한 빛의 세기는  가 달라져도 일정하다.
ㄷ.   인 상태로 X를 p에 놓으면, q에서 측정한 빛의 

세기는 0이다. 
  ① ㄱ      ② ㄴ      ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄱ, ㄷ     ⑤ ㄴ, ㄷ

18. 다음은 레이저의 원리를 설명한 글이다. 

  

  그림과 같이 레이저는 매
질과 두 개의 거울, 에너지 
공급원으로 구성되어 있다. 
매질에 에너지를 공급하면 
㉠바닥상태의 원자보다 준
안정 상태의 원자가 더 많
아지는 상태가 되고, 자발 방출된 빛에 의해 (가) 이/가 
일어난다. 이러한 연속적인 (가) 에 의해 빛이 두 거울 
사이에서 증폭되어 레이저 빛 ⓐ, ⓑ가 방출된다. 

   이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? 

  

<보 기>
ㄱ. ㉠은 밀도 반전이다.       
ㄴ. (가)는 유도 방출이다.
ㄷ. ⓐ, ⓑ의 위상은 같다.

  ① ㄱ     ② ㄷ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ 

19. 그림 (가)와 같이 물체 A를 수평면으로부터 높이  인 곳에
서 수평 방향으로 속력 A 로, 물체 B를 수평면에서 의 각
으로 속력 B 로 동시에 던졌다. 그림 (나)는 (가)의 A, B의 
높이를 시간  에 따라 나타낸 것이다.    일 때, B의 수평 
방향 속력과 연직 방향 속력은 각각 A,  이고, A, B의 높이
는  로 같다. 

     (가)                     (나)
   이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 

것은? (단, A, B의 크기 및 공기 저항은 무시한다.) [3점]

  

<보 기>
ㄱ. B  A 이다. 
ㄴ.    에서    까지 B가 수평 방향으로 이동한 거리

는  이다.
ㄷ.   이다. 

  ① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄱ, ㄷ     ⑤ ㄴ, ㄷ

20. 다음은 도플러 효과에 대한 실험 과정이다.

  

[실험 과정]
(가) 그림과 같이 마찰이 없는 

수평면에서 진동수가  인 
소리를 발생시키는 음파 발생기 A와 음파 측정기 B를 
동일 직선상에서 서로 반대 방향으로 각각 등속도 운동
시킨다. 

(나) 표와 같은 실험 조건으로 A, B가 충돌하기 전과 후, B
에서 측정된 소리의 진동수 과  를 기록한다.

  

실험조건 질량 충돌 전 속력
A B A B

Ⅰ    
Ⅱ    
Ⅲ    

   A, B가 탄성 충돌할 때, ×  인 실험 조건만을 있는 
대로 고른 것은? (단, 소리의 속력은 일정하고,  는 소리의 속
력에 비해 매우 작다.) [3점]

  ① Ⅰ    ② Ⅲ    ③ Ⅰ, Ⅱ    ④ Ⅱ, Ⅲ    ⑤ Ⅰ, Ⅱ, Ⅲ

* 확인 사항
◦답안지의 해당란에 필요한 내용을 정확히 기입(표기)했는지 확인

하시오.
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